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MEHÁCHEM BEGIN:

RISSIGER BÍZIK A HÁRMAS 
CSÚCSÉRTEKEZLET SIKERÉBEN

Cyrus Vance: Izráel is, Egyiptom is őszintén törekszik a közelkeleti 
békére — Szádét kiszáll Párizsban útban Washington felé

A kormány fontos határozatokat hoz 
a hármas csúcskonferenciáig

Hunkapart szerint a Likud politikájának megváltoztatása tenné lehetővé a kibontako­
zást a hármas csűcstalálkozáson 

..A kormány természetesen fontos határozatokat hoz 
a következő három hét alatt, hogy Izráel felkészülve ve­
gyen részt a Camp Davidban tartandó csúcskonferencián” 

- mondotta Menáchem Begin miniszterelnök a kormány 
tegnapi minisztertanácsa után, amelyet mint a biztonsági 
kérdésekkel foglalkozó miniszter bizottsági ülést tartottak, 
tehát részletei nem közölhetők a nyilvánossággal.

Begin hangoztatta, hogy a kö 
vetkező három hét során inten­
zív megbeszéléseket fognak tar­
tani és a kormány tanulmányoz­
za majd mindazokat a dokumen­
tumokat. amelyeknek alapos is­
merete szükséges lesz a Camp 
Davidben tartandó találkozáson. 
Begin hangoztatta, hogy 

az izraeli béketerv jó, és an­
nak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a hármas 
konferencia előre viszi a béke 
iigvéí.

ződtem róla, hogy Carter hár­
mas találkozót hívott össze."
A kormány hétfőn még egy 

minisztertanácsot tart, amelyen 
ligáéi Jádin miniszterelnök-he­
lyettes elnököl majd. mert Begin 
szabadságon van, amelyet a teg­
napi rendkívüli minisztertanács 
miatt szakított meg. Az ülés 
után Begin visszament oda, ahol 
szabadságát tölti.

Arra a kérdésre válaszolva, 
hogy Szádát elnök nyilatkozata 
szerint Egyiptom csak azért 
vesz részt a csúcskonferencián, 
mert ..nem tudta visszautasítani 
Carter elnök meghívását”, Begin 
a következőket válaszolta: ..Szá­
dár elnöknek joga van olyan stí­
lust használni, amilyet akar. 
Tény aoznban, hogy 

Szádát nagyon jól tudta, a- 
mint én is azonnal meggyő-

1 ö 9 J Á R Á $
Az időjárás nem változik lé­

nyegesen. Tel Aviv 22—28, Je­
ruzsálem 20—29, Haifa 21—28,1 vett a hadügyi 
Beér Séva 30—32, Tibériás 20 
-33. Éjlát 23—40 fok.

A minisztertanácsról a követ­
kező hivatalos közlemény jelent 
meg:

..A kormány, amely mint biz­
tonsági ügyekkel foglalkozó mi­
niszteri bizottság ült össze, rend­
kívüli ülést tartott, amelyen kü­
lönböző politikai és biztonsági 
kérdésekről tárgyalt. A miniszter­
elnök jelentést tett a kormány 
tagjainak a William Quandttal, 
az amerikai elnök nemeztbizton- 
sági tanácsa tagjával folytatott 
megbeszéléséről. A miniszterel­
nök jelentése után vita indult 
meg, amely augusztus 20-án. a 
kormány rendes vasárnapi mi­
nisztertanácsán. iá miniszterelnök­
nek a szabadságról való vissza­
térése után folytatódik. A minisz 
tertanács tegnapi ülésén részt 

a iniszter. vala­
mint Izráel washingtoni nagykő 
vete is.”

kormányt, hogy biztosítsa a Camp 
Davidben összeülő csúcskonferen­
cia sikerét és lehetőleg csök­
kentse a veszélyeket, amelyek Iz- 
ráelre leselkednek. A kormány 
ezt csak abban az esetben tud­
ja megtenni, ha visszatér régi 
kezdeményezésére, -azaz ia Hözös 
elvi nyilatkozat megfogaiirhásá­
nak útjára, amelynek azon kell 
alapulnia, hogy

Izrael hajlandó visszavonulni 
területekről a Nyugati Part­
vidéken, védhető határokhoz.
A kormánynak minden eddigi 

kísérlete, hogy letérjen a közös 
elvek útjáról és elhomályosítsa a 
visszavonulásra való hajlandósá­
got, bonyodalmakba keverte Iz­
raelt, megingatta pozícióját, és 

hozzájárult ahhoz, hogy az

indul el a csúcskonferenciára, 
újra csak kudarcba sodorja a 
tárgyalásokat ezen a sorsdöntő 
fontosságú találkozón és azt fog­
ja előidézni, hogy a kudarcért 
Izraelt vonják felelősségre.

New York. (Reuter). — Dr. Henry Kissinger, volt kül­
ügyminiszter kijelentette, hisz abban, hogy a Camp Dá­
vidban megrendezésre kerülő csúcsértekezlet sikeres lesz. 
Egy televíziós interjúban azt mondotta, hogy a kockázat 
igen nagy, vagy impressziv siker, vagy nem kevésbé 
impressziv kudarc lesz a találkozó eredménye. Arra a 
kérdésre, hogy vajon a kudarc azt jelenti-e. hogy újabb 
közelkeleti háborúra kerül sor, Kissinger azt mondotta, 
h°gy talán nem lesz azonnali háború, de ilyen esetben je­
lentősen növekszik a feszültség.

Ugyanakkor azonban bizton­
ságának adott kifejezést, hogy 
Carter elnök is bizik az értekez­
let sikerében,

mert máskülönben nem kez­
deményezte volna annak ősz- 
szehivását.
Washington. (Reuter, UPI) — 

Cyrus Vance amerikai külügy­
miniszter a tegnapra virradó éj­
jel kijelentette, hogy mind Iz­
rael, mind pedig Egyiptom ve­
zetői szentül meg vannak győ-1 
ződve, hogy minden igyekeze

tűkkel a közelkeleti békére kell 
törekedniük és ez az oka an­
nak, hogy elfogadták Carter el-

AUGUSZTUS Z5-ÉN UL ÖSSZE 
A PÁPAVÁLASZTÓ K0NYUVÉ

Augusztus 20-ig kell megtartani a misét VI. Pál lelki- 
iidvéért — Gyászmise a jeruzsálemi Szent Sir templomban

Vatikánváros (IFP). — A kon- 
kláve, amelynek feladata az új 
pápa megválasztása, augusztus 
25-én, pénteken délután 5 órakor 
ül össze — közölte tegnap hiva­
talosan a Vatikán. A tegnapi gyű 
lésen 43 bíboros vett részt, akik

Egyiptommal folyó tárgyalások j elhatározták, hogy maximális 
kátyúba jussanak. i időt biztosítanak a nagyvilágban

Ha a kormány a Chérut prog- j élő kollégáiknak, hogy megérkez- 
ramjában foglalt elvek alapján | hessenek a pápaválasztásra. A

KORMÁNYBUKTATÁSRA SZERVEZKEDETT 
EGY FANATIKUS VALLÁSOS CSOPORT

A tíz „összeesküvő” közül nyolc kiskorú
A jeruzsálemi rendőrség letartóztatta Joel Lerner és Álmán 

Ázrán fiatalembereket, akiket azzal vádolnak, hogy csoportot 
^szerveztek, amelynek az volt a célja, hogy a Háláchá szellemé­
ben kormányzó rendszert vezessenek be Izraelben. A csoportnak 
összesen tíz tagja volt, akik közül nyolcnak a nevét a rendőr­
ség neun hozta nyilvánosságra, mert nyilván kiskornak.

A szervező Joel Lerner volt, aki Káháne rabbi fanatikus cso­
portjához tartozik, míg Álmán Ázráen, aki katonatiszt volt, s 
csoport tagjának a fegyveres kiképzését végezte. A rendőrség 
fegyvereket is elkobozott a csoport tagjaitól.

I A Munkapárt felszólította a

K0RCSN0J LEGYŐZTE KARP0V0T
Baguio City, Fülöp-szigetek 

(UPI. IFP). — Viktor Korcsnoj 
nagymester tegnap világos bá­
bukkal elérte első győzelmét 
Anatoiij Karpov szovjet világbaj­
nok fölött a kettőjük között fo- 
I>ó világbajnoksági küzdelemben. 
Karpov a 29. lépésben súlyos hi­
bát követett el, aminek követ­
keztében bástyát vesztett. A két 
nagymester párharcának állása 
most 1:1, nem beszámítva a ki­
lenc döntetlent. Mint ismeretes, 
az új világbajnok az lesz, aki el­
sőnek ér cl hat győzelmet.

Korcsnoj győzelme nagy szén 
zátiót keltett Baguio Cityben, 
tz volt az első eset, hogy Korcs 
n«;i nem esett áldozatául az 
időhúzásnak, hanem fölényesen 
gZ-özte le ellenfelét, ami által 
komoly bánatot okozott a szov­
jet táborban.

Miguel Kintaros argentin nagy 
n,ester. aki legutóbb a mérkő­
zésre érkezett, kijelentette, hogy 
1966-ban utoljára Moszkvában 
alkalmazták azt a taktikát, ami- 
'ei Korcsnoj ezt a játékát meg­
kezdte. éspedig csak egy kocká- 
val vitte előre az inditó gyalo­
gost, Ez Petruszján és Szpaszkij 
közötti mérkőzésen történt, a- 
n,ely 40 lépés után döntetlenül
végződött.

Karpovot is meglepte ez a 
•aktika és négy percig gondol­
kodott, amig megtette az ellen­
zést. A végzetes 27. lépés 
után, amikor Kárpov elvesztette 
az egyik bástyát, a nézők kö­
zött a résztvevő egyik angol 
aag> mester már megjósolta hogy 

°rcsnoj megnyeri a mérkőzést.

A 12. játszmát szombaton 
játsszák le és akkor Kárpov 
kezd fehér figurákkal.

A két játékos tegnap is tar­
totta a haragot, mindkettő pon­
tosan jelent meg és foglalt he­
lyet az asztalnál, de a kézszori- 
tás elmaradt. Kárpov megismé­
telte azt a vádat, hogy a nyugat­
német játékvezető, dr. Schmied 
részrehajló Korcsnoj érdekében.

NíTÁN HAJÓJA HORGONYT VETETT 
A BEIRUTI KIKÖTŐN KÍVÜL

vj a lagjaiuvi, Vellet-
Motorhibával indokolta, hogy a hajó nem futott be mint több állam kormányzójából

Beirut. (UPI). — Abie Nátán 
..békehajója” figyelmen kívül 
hagyta a libanoni kormány ti­
lalmát és alig egy kilométer­
nyire a beiruti kikötőtől hor­
gonyt vetett, amit azzal magya­
rázott, hogy motorhiba történt. 
Ezt megelőzőleg Abie Nátán 
felkérte izraeli barátait, ne for-
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Dubinszky Györgynek és Jucinak
Nagyvárad — Haifa

GABI fiuk
HADNAGGYÁ AVATÁSA ALKALMÁBÓL 

SOK SZERETETTEL GRATULÁLNAK

A FREUND, SHARON Jr. FRIED
„ CSALÁDOK ,
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a kikötőbe
dúljanak hozzá telefonhívással, 
mert nem akar libanoni terület­
ről héber beszélgetéseket foly­
tatni.

A libanoni partokhoz közeled 
ve a „békehajó” rádiója jelen­
tette. hogy ez rendkívüli lépés, 
mert nem tudja folytatni az út­
ját a motorhiba miatt.

A hajó a besötétedéskor ve­
tett horgonyt, nem messze at­
tól a helytől, ahol szerdán liba­
noni tengeri őrjárat felszólítot­
ta. hogy fusson ki a nyílt ten­
gerre.

Ezt megelőzőleg a kereszté­
nyek közölték.

VT. Pál által kiadott rendelet ér­
telmében, a konklávét az egyház­
fő halála után 15—20 napon be­
lül össze kell hívni, ami azt je­
lenti. hogy augusztus 21 és 25 
között bármely napon összeülhet 
a Vatikán választótestülete.

A kardinálisok azt is elhatá­
rozták, hogy 3 pápa lelkiüdvéért 
ia szentmisét L teljes bíborosi kol­
légium jelenlétében, a Szent Pé­
ter bazilika előtti terep, nem pe­
dig a templomban tartják meg. 
A szertartást augusztus 20-ig 
bármely napon meg lehet tar­
tani.

Jeruzsálemben, a Szent Sír 
templomban tegnap gyászmisét 
tartottak a pápa lelkiüdvéért. 
A számos katolikus hívőn és tu­
ristán kívül megjelent a gyász­
misén a kormány képviseletében 
Jiszráél Lippel, a vallásügyi mi­
nisztérium államtitkára, továbbá 
Teddy Kollek jeruzsálemi polgár 
mester is.

Washington (UPI). — Rosalyne 
Carter asszony, az amerikai el­
nök felesége képviseli az Egye­
sült Államokat VI. Pál pápa te­
metésén. Az elnök neje vezeti a 
küldöttséget, amely a képviselő­
ház és a szenátus tagjaiból, vala-

KTSSINGER:
Bizik a találkozó sikerében

nők meghívását a hármas csúcs 
konferenciára. Amerikai főtiszt­
viselők, akik a külügyminisz­
terrel együtt tértek vissza az

Egyesült Államokba, kijelentet­
ték, hogy

meglepte őket főnökük gyors 
és átütő sikere a hármas 
csúcstalálkozó megszervezése 
terén.
Alexandria. (Reuter). — Az 

egyiptomiak a közeli napokban 
nagyszabású diplomáciai-tájékoz­
tató offenzvát terveznek, hogy 
megmagyarázzák az arab népek­
nek. miért járult hozzá Szádát 
elnök a hármas csúcsértekezlet­
hez Carterrel és Beginne!. Az 
egyiptomi tájékoztató kampány 
a terv szerint Európára és Afri­
kára is kiterjed. A kairói kül­
ügyminisztérium képviselői sze­
rint Szádát azért fogadta el a 
meghívást, mert 

a zsákutcába jutott tárgyalá­
sokat „új elemekkel” frissítet­
ték fel.

Az egyik ilyen új elem, az egvip 
tömi sajtó szerint az, hogy Ame­
rika kötelezte magát, miszerint 
„teljesértékü tárgyalópartner” 
lesz ezen a konferencián.

Mint ismeretes. Szádát elnök 
már régóta követeli Amerikától, 
hogy hagyjon fel a közvetítői 
szereppel, nyújtsa be saját javas 
latait és gyakoroljon nyomást 
Izraelre, hogy az rugalmasabb 
magatartást tanúsítson.

A félhivatalos kairói El Áb­
rám szerint Szádát elnök út­
ban Washington felé kiszáll 
Párizsban, ahol Valéry Giscard 
d’Estaing elnökkel tárgyal — és 
még egy európai államban.

AHOL NEM SZABAD BÍRÁLNI 
A RENDŐRSÉGET...

Rio de Janeiro. (IFP). — Car Barboza rendőrfőnök parancsára
los Diez újságíró, a Brazíliában 
megjelenő O Estado című lap 
munkatársa, a Rio de Janeiro- 
tól 2700 kilométerre délre fék 
vő Teres.na város rendőrfőnö­
kének utasítására kénytelen voll 
lenyelni saját cikkét.

A cikkben -az újságíró súlyos 
bírálattal illette a helyi rendőr 
séget, amelyet többek között ke­
gyetlenséggel vádolt. Jósé Maria

az ujságiró megette a kéziratot, 
miközben a rendőrfőnök fényké­
pezte a jelenetet. Végül az or­
szág egyetlen legális ellenzék« 
pártja, a Brazíliai Demokrati­
kus Mozgalom, panaszt tett a 
hatóságoknál, amelyek vizsgála­
tot indítottak. Az ujságiró, aki 
ennek az esetnek a szenvedő 
alanya volt. ennek a pártnak a 
jelöltje a küszöbön álló parla­
menti választásokon.

áll. Carter feleségének kinevezése 
váratlanul jött, mert az első hí­
rek szerint Walter Mondale alel- 
nököt szánták erre a feladatra. 
A küldöttség szombaton éjjel in­
dul Rómába.

A STÍRIAIAK visszavontak 
150 KATONÁT BEIRUTBŐL

A keresztények győzelmének tekintik az új fegyverszü­
neti megállapodást — Délen nem engedik előrehaladni 

a libanoni hadsereget
Beirut (Reuter, UPI. IFP). — 

A libanoni és a szíriai kormány 
között létrejött megállapodás 
eredményeként tegnap visszavon­
tak 150 szíriai katonát azokból a 
hadállásokból, amelyek bekerítik 
Beirut keresztény városrészeit. 
Húsz percig tartó lövöldözés kö­
vette a visszavonulást, de senki
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Hölgyek figyelmébe!

0FNÄT »VICTORY«
bőrkabátgyár. Bné-Brák, Hákison u. 16., (a rámát-gáni 
stadionnál), tel. 708030, autóbuszok 20 — 22 — 23 — 40 
— 42 közli a tisztelt vevőközönséggel, hogy 1978 augusztus 

31-ig, gyári áron árusít és-

500 font engedményt ad minden bőrkabát árából.
Divatos modellek a legutolsó divatlapok szerint.

Árusít továbbá gyermek-dubonokat is. Használják ki az 
alkalmat! Várjuk látogatásukat.

Nyitva naponta reggel 7-től délután 5-ig megszakítás nélkül.
iVWWVWWWWWWWWWWWWWllWWWIMIIWWWIIWMWWWMWWWMWWWl

WASHINGTON:

IZRÁEL NEM AD AMERIKAI FEGYVERT 
A LIBANONI KERESZTÉNYEKNEK

Washington (UPI, IFP). — 
Tom Reston, az amerikai külügy 
minisztérium szóvivője tegnap ki 
jelentette, hogy Amerikának 
nincs semmilyen bizonyítéka ar- 

hogy hajlandók ra nézve, hogy Izráel amerikai 
lerakni a játékszereket és édes- fegyvert adott át a libanoni ke- 
ségeket. valamint a gyógysze- resztény milíciáknak. Reston 
reket egy általuk ellenőrzött hangsúlyozta, hogy a külügymi- 
déli kikötőben. Abie Nátán azon nisztérium magáévá tette az iz- 
ban ragaszkodott ahhoz, hogy ráeli nyilatkozatokat, amelyek 
a libanoni kormány hozzájáru- szerint nem adott át amerikai 
lásával futhasson be Beirut ki- fegyvert libanoni harcosoknak, 
kötőjébe. Ezt -az engedélyt teg-! A szóvivő szerint Izráel kife- 
nap a késő esti órákig nem jezett ígéretet tett ebben az ügy­
kapta meg. ben, és Amerikának nincs oka
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OLVASÓINKHOZ!
Mint ismeretes, lapunk ezen a héten csak szerdán újí­

totta fel megjelenését, miután három napon át nem je­
lent meg.

A rendelkezésünkre álló rövid idő nem tette lehetővé 
számunkra, hogy a megszokott terjedelemben készítsük elő 
a pénteki lapot, de mostantól kezdve lapunk minden nap 
a rendes terjedelemben fog megjelenni.

Olvasóink elnézését kérjük.
AZ IGAZGATÓSÁG
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kételkedni abban, hogy Izráel be 
tartotta az ígéreteket.

Japán—kínai 
barátsági szerződés
Tokió (UPI). — Japán és a 

kommunista Kína között megál­
lapodás jöt létre, amelynek ér­
telmében a két állam ma, vagy 
holnap barátsági és békeszerző­
dést ír alá, noha a Szovjetunió 
erélyesen ellenzi ezt. A két állam 
1974 óta tárgya! a megállapodás 
ról, amely tulajdonképpen meg­
nemtámadási szerződés is, és kö­
telezi a feleket, hogy esetleges vi­
táikat békés úton oldják meg.

sem tudott magyarázatot adni, 
hogy ki lövöldözött és miért. Se­
besülést nem jelentettek. Keresz­
tény körökben általános megelé 
gedést keltett a visszavonulás, 
amit „az arab világ második 
legnagyobb hadserege kudarcá­
nak” minősítenek. Kámil Számun 
volt libanoni elnök kijelentette, 
hogy ez az első lépés a szíriai 
hadsereg teljes visszavonulása 
felé, amelyet minden tisztességes 
ember kíván Libanonban.

Az úgynevezett arabközi had­
erő parancsnoksága azt közölte, 
hogy „biztonsági okokból” haj­
tották végre a visszavonulást. A 
fegyverszüneti megállapodás sze­
rint a keresztény miliciák is be­
szüntetik a tüzet egész Beirut- 
ban, nem viselnek többé egyen­
ruhát és fegyvert. Ennek elle­
nére tegnap is látták még a mi­
liciák tagjait rohamsisakban és 
fegyveresen.

Délkelet-Libanonban azonban 
a keresztény harcosok változatla­
nul kitartanak amellett, hogy a 
libanoni hadsereg egyik ezrede 
nem vonulhat előre az izraeli ha­
tárig. Az UNO csapatainak pa­
rancsnoka Beirutba repült, hogy 
esetleges katonai lépésekről tár­
gyaljon a miliciák ellenállásának 
letörésére.

Megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett drága férjem

PRINCZ ERNŐ
Tolcsva — Budapest —- Toronto

életének 87. évében, julius 2-án elhunyt.

Gyászoló felesége Erzsi, lánya Kati, 
veje dr. Farkas Imre, unokája 
Yvonne és férje ing. Paul Svastal
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VAN-E OK OPTIMIZMUSRA?
Hivatalos körök komoly diplomáciai sikernek próbálják 

beállítani a Washington melletti Camp Davidben megren­
dezésre kerülő hármas csúcskonferenciát: mintha Carter 
elnök Beginhez és Szádáthoz intézett meghívása az izraeli, 
vagy7 az egyiptomi diplomácia sikere volna.

Nem igen olthatjuk azt a véleményt, hogy ez a drá­
mai fordulat egymagában véve haladást jelent. Az egy­
szerű izraeli polgár szemében az amerikai csúcstalálkozó 
tulajdonképpen azt jelenti, hogy legalábbis egyelőre a 
pesszimista hozzáállás legyőzte az optimistát. Az izráeli kor­
mányon belül két felfogás ütközött meg egymással: az 
egyiket Ezer Weizman hadügyminiszter hirdeti, aki szerint 
izráeli—egyiptomi közvetlen érintkezés révén sikereket lehet 
elérni, és nincs szükség amerikai közvetítésre. A másik fel­
fogást Begin miniszterelnök és Dáján külügyminiszter vallja, 
és annak értelmében a két állam állásfoglalása közötti űr 
oly nagy és mély, hogy nem lehet áthidalni az amerikai 
közvetítő beavatkozása nélkül.

Felvetődik a kérdés, lehet-e semleges közvetítőnek minő­
síteni az amerikai adminisztrációt, vagy pedig figyelembe 
kell venni, hogy elsősorban saját érdekeit tartja szem előtt, 
amelyekre kihatással vannak a szabad világ globális problé­
mái. valamint az amerikai és a nemzetközi kőolaj-társaságok 
pressziója.

A logika sötét irányba mutat: lehetséges ugyan, hogy 
Carter elnök drámai lépése nélkül az izráeli—egyiptomi 
alkudozás végérvényesen zsákutcába jutott volna, de attól 
kell tartanunk, hogy Camp Davidben olyan amerikai állás- 
foglalással kell majd farkasszemet néznünk, amellyel szem­
ben Izrael kormánya számára nem marad más hátra, mint 
a teljes meghajlás e nagyhatalom akarata előtt, amelynek 
álláspontja nyilván sokkal közelebb áll majd az arabokéhoz, 
mint az izráeli kormány ismert önkormányzati tervéhez.

Lábát polgármester:

„TEL-ÄVIVBÄ KELL VEZÉNYELNI 
AZ EGÉSZ HATÁRRENDŐRSÉGET!”

Őszinte részvét
Irta: BARKAY ZEÉV

A Szentatya tehát a héten eltávozott az 
élők sorából. Ha közönséges földi halandó­
val történik ilyesmi nyolcvan éves korában, 
az emberek azt mondják: „Soha senki fi- 
atalabban” — s aztán általában napirend­
re térnek a dolog felett.

Dehát, persze, a „pontifex maximus”-ra 
igazán nem lehet mondani, hogy közönséges 
földi halandó: igy aztán hallhattunk és ol­
vashattunk különféle találgatásokat, feltétele­
zéseket arról, hogy mi okozhatta a vég­
zetes szívrohamot.

Az egyik verzió szerint a libanoni ke­
resztények sorsát vette szivére, az ártott 
meg neki. Hát bizony, elég tragikus sors 
az, habár az az érzésünk — nekünk, a- 
kik nem vagyunk pápák s igy esetleg té­
vedhetünk — hogy ezt a tragédiát jelen­
tős módon csökkenteni lehetett volna, a ke­
resztény világ egységes és határozott fellé­
pése által, mondjuk, épp a Szentszék ser­
kentésére.

Ám, ez a serkentés elmaradt, s ami 
mégis történt ebben az ügyben az igen 
lagymatag valami, mégcsak nem is írott, 
hanem szóbeli malaszt volt s körülbelül 
annyit használt, mint a szentelt viz. amely- 
lyel az a dél-libanoni pap, akit a televí­
zióban láttunk, meglocsolta Chadad őrnagy 
milíciájának tankjait. (Hogy egy ilyen 
tank, mellesleg, mit meg nem ér!)

Ami mégis használt a libanoni, főleg pe­
dig a dél-libanoni keresztényeknek, az az 
izráeli támogatás volt. Fonák egy helyzet 
az Egyház számára! Hogy épp a zsidó 
állam, — melynek létezését tényként tudo­
másul veszi ugyan habár újjáéledése nem 
egyezik kifejezetten a keresztény hit tanítá­
sával — siessen a bajba jutott keresztények

segítségére! Lehet, hogy ez sem esett jól 
Krisztus földi helytartójának. Ki lát egy pápa 
leikébe?

No igen. természetesen, tevékenykedett a 
zsidók és keresztények közötti nagyobb meg­
értés; az előitéletek felszámolása érdekében 
is. Nem annyit, mint elődje, XXIII. Já­
nos, de azért tett, tevegetett. Módjával.

így hát megilleti a részvét zsidó részről 
is. Izrael államelnöke, főrabbija s természe­
tesen az olasz zsidóság vezetői kiadták az 
ilyenkor szokásos méltató nyilatkozatokat— 
habár római sajtójelentés arról számol be, 
hogy azért, bizony, az olaszországi zsidók 
— s valójában velük együtt az egész o- 
lasz nép — valahogy jobban meggyászol­
ták XXIII. Jánost.

Persze, nagyon sok mindentől függ.hogy 
bizonyos egyén, vagy közösség mennyire 
mély és őszinte részvétet érez olyan köz­
ponti személyiség, mint a római pápa el­
hunytakon Azt mondják, például, hogy a- 
mi az olasz népet illeti, az közelebb érezte 
magához az egyszerűbb néprétegből szár­
mazó XXIII. Jánost, mint az arisztokrata 
származású VI. Pált.

Ami pedig minket, a zsidó népet, kivált 
pedig annak itt, Izraelben élő részét ille­
ti. hát, Istenem... Capuccit, azért, annak­
idején megdorgálhatta volna...

Na igen. S közben tudomásunkra jut, 
hogy Jasszer Áráfát is meleghangú rész­
véttáviratot intézett a Vatikánhoz, mond­
ván: „Mozgalmunk ("mármint a PFSz.) so­
hasem fogja elfelejteni VT. Pál pápa me­
rész és igazságos politikáját a palesztinai 
problémával kapcsolatban”.

Szóval, ő is őszintén gyászol. Talán a 
legőszintébben. Ki tudja?

KÖZÉLETI HÍREK
Jeruzsálemben, a WIZO közönsége előtt Rappaport Otto 

tartott előadást „A kormány és a katonálányok“ címmel. 
Farkas Manci vezette be az előadót.

★
A közelmúltban jelent meg Jesájáhu Rakowcr — Lip- 

schitz nagyiparos önéletrajzi jellegű kötete „Szinurim min 
báchájim” címmel. Gross Ágnes tel avivi festőmül észnő 
illusztrálta a kötetet.

-k
Kollár Béla Argentínában élő mag} ar-zsidó író, dráma­

író izráeli látogatásra érkezett.
-k

A budapesti rádióban előadták Károly Sándor néhai er- 
délyi magyar-zsidó iró „Turóspalacsinta“ cimü derűs írá­
sa alapján készült rádiójátékot, s megemlékeztek az íróról, 
aki 15 évvel ezelőtt halt meg.

★
Jicchák Bároz. a Rotary klubok országos elnöke, akit né­

hány hét"1 választottak meg. a nahariai. illetve kármicli 
klubok felügyelőjévé nevezte ki Galili G. Ervint, a cfáti Ro- 
tarv klub v. elnökét.

A JAPÁN BALETT IZRAELBEN
Fennállása óta most először 

lép fel Izraelben japán repre­
zentatív klasszikus balett- tánc- 
kara — a japán nagykövetség 
védnöksége alatt. Primabaleriná- 
ja Ászárai- Maki. akit a világ­
sajtó már régóta a balettom-

e

Slomo Lábát tel-avivi polgár- 
mester tegnap a Mann auditó­
riumban, a tel-avivi körzeti 
rendőrök összejövetelén felhívást 
intézett az illetékesekhez, hogy a 
határrendörséget teljes egészé­
ben vezényeljék át Tel Avivba, 
és még ezer. kötelező szolgálat­
ban lévő katonát csatoljanak a 
tel-avivi rendőrséghez. Javaslatát 
azzal indokolta, hogy a nappali

órákban Tel Avivban és közvet­
len környékén tartózkodik az 
ország lakosságának egyharmada, 
ami súlyos biztonsági problémá­
kat okoz, és a tel-avivi körzeti 
rendőrség jelenlegi létszáma nem 
elegendő ezek megoldásához.

Az összejövetelt Nomi Sád- 
mi. a rendőrlányok magyar-zsidó 
származású parancsnoka szervez­
te. akit nemrégiben ezredesi 
rangba léptettek elő.

vészét legnagyobbjai közé sorol. 
Külön érdekessége a műsornak, 
hogy ennek során bemutatásra 
kerül Csajkovszkij „Hattyúk ta­
vának” a második felvonása, a- 
mit 1966 óta, amikor a moszk­
vai „Bolsoj“ járt Izraelben,ná­
lunk nem láttak. Ősbemutató­
nak számít -továbbá Izraelben 
az Adam zenéjére irt „Gisel­
le“, ami nálunk még sosem 
került előadásra.

A 39 táncosból álló balett­
csoport ezenkívül a „Don Qui­
jote” egyik részletét is bemu­

tatja, továbbá „Giuliani vari­
ációkat“ és egy japán témájú 
balettszámot is.

Ászámi- Máki, aki a japán 
balettmüvészet úttörője, tanul­
mányait Amerikában és a mon- 
te-carlói orosz balett stúdiójá­
ban végezte. 1956-ban alapí­
totta meg a japán balettcso­
portot, s mivel ott nemzeti ba­
lettkar nincs, az ő vezetése a- 
latt álló csoportot tekintik an­
nak. A csoport nagytehetségü 
fiataljai többnyire az ő keze a- 
lói kerültek ki. és nagy elisme­
rést arat koreográfiái kreácói- 
val is. A tánckar művészi tanács­
adója T. Szosztovszki, aki 
a nyugati félteke legnagyobb 
operáiban mutatkozott be előbb 
táncművészeiével, később koreo­
gráfiáival.

A műsoron szereplő japán 
tárgyú balett egy ősi japán 
pantomim feldolgozása: a
XVin. században fénykorát él­
te Japánban a tánc, hetven 
nagy táncművész csoportjai jár­
ták a szigeteket.

Augusztus 22-én és 23-án 
(kedden és szerdán) a tel-avivi 
Mann auditóriumban lép fel 
a tánckar: e két estet közösen 
rendezik az izráeli kórházoárto- 
lók egyesületével. Augusztus 
24-én csütörtökön a kfár-szábái 
kulturcsarnokban. Pénteken, au­
gusztus 25-én Kirját Biálikon.a

Savion mozgóban. Augusztus 
26-án szombaton este Jeruzsá­
lemben, a Binjánej Hánmában, 
augusztus 30-án. szerdán Äje­
let Hásáchárban, szeptember 1- 
én pénteken Beér Seván, vé­
gül szombat kimenetelékor, szep­
tember 2-án a haltai Auditó­
riumban. a Rothschild kórház 
támogatóinak egyesülete szer­
vezésében.

EGYMÁS KÖZÖTT

SZEMÉLYI HÍREK
Dr. Gáti Itamár pszichológus a nemzetközi tudóscsere­

akció keretei között a Kaliforniai Egyetem meghívására egyévi 
kutatómunkára az USA-ba utazott feleségével, Gáti (Gold­
stein) Irit biológussal.

★
Nagy részvét mellett temették el Torontóban a Tolcsvá- 

ró! elszármazott Princz Ernőt, akiben Farkas Imre. lapunk 
kanadai munkatársa az apósát gyászolja. Az Uj Kelet szer­
kesztőségének munkatársai osztoznak a család gyászában. 
Az elhuny 87 éves volt.

★
A choloni temetőben ázkárát tartottak Boros Gyula néhai 

kereskedő emlékére a slosini napján, s felavatták a sírkövet. 
A család nevében Dávid Dov, az Országos Katonabank h. 
igazgatója mondott emlékbeszédet és Él Máié Ráchámint 
imát is ő recitálta. Kátíist az elhunyt két fia. Boros István 
és Frigyes mondott.

»LEOPARD« BŐRKABÁTOK
Készen és rendelésre — Kabátok 
meghosszabbítása — Exkluzív mo­

dellek — Gyári árak

TEL-AVIV * HÁNEGEV 8
(Hásáron-sarok. Tácháná Merkázit) 

a Chevrát Chásmállal szemben
Telefon: 26 56 71
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HÚS CSAK AZ KÁRNÁL
HUTŐRAKTÁRAK ÉS FAGYASZTOTT HÚSÁRUK ELADÁSA

ÖSSZPONTOSÍTOTT VÁSÁRLÁS GAZDASÁGOS és KIFIZETŐDŐ
Vegyen húst jó csomagolásban, a leg alaposabb tisztasági és higiéniai fel­
tételek mellett és számottevő pénzmeg takarítással az ÁZ-KÁR új központi

árusítóhelyén, a hűtőháznál.
KÉSZÍTMÉNYEINK KIS RÉSZÉNEK ÁRPÉLDÁI:

KERESÜNK
* pénztárost, vagy pénz­

tárosnőt könyvelési 
tudással.

Jf Segédkönyvelőt, 
vagy segédkönyvelő­
nőt

* Raktárost.
Munkaidő 8—4-ig 

egyfolytában.
Tel. 709015

Náchlát Benjámin 
14, Tel-Aviv
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Ceausescu

Mikuniszt
Nicolae Ceausescu. a Román 

Szocialista Köztársaság elnöke, 
tegnap üdvözlő táviratot küldött 
Smuél Mikunisznak, az izráeli 
Kommunista Párt volt főtitkárá­
nak, 75. születésnapja alkalmá­
ból. Ceausescu jó egészséget és 
hosszú életet kívánt a jubiláló iz­
ráeli politikusnak.
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ORVOSOKAT KERES 
ÉJSZAKAI SZOLGÁLATRA

az akkói Másén Dávid Adom.

Jelentkezés: telefon 04 912333

2. 1978. VHI. 11.

Telefon:
54886

PULYKACOMB 32,—
ROMÁN BORJÚHÚS 32.50
KÖZÉPLAPOCKA 42.50
FALSFILÉ 44.-
LAPOCKA DINSZTELÉSRE 44.—
BORDA 36.-
SZTÉK ANTREKOT 46.-
HÚS GULYÁSNAK 34.-
KABAB 38.—
DARÁLTHUS 42.—
HÚS 32.50
ARGENTIN FILE 26.-
Házhoz szállítás 800.— fonton felüli vásárlásnál.

'rmp-m OTptti

BÉT HÁBÁD
FOLYTATÓDIK

A SZEZONVÉGI KIÁRUSÍTÁS
★ Engedmények 50 százalékig a ruhák, 
kosztümök és blúzok nagy választékáira.

SPECIÁLIS AKCIÓ
★ RUHÁK 250— IL-TŐL *
* KOSZTÜMÖK 315— IL-TŐL ★
Anyagmaradékok óriási választékban, 

nagy engedményekkel.
k k

60% engedmény anyagmaradékokra, 
súlyra.

Nyitva reggel 8—15.30-ig, a II. emele­
ten, bejárat az üzleten keresztül.

A

ÁZ-KÁR eladási raktár: Tel-Aviv, Hámánor utca 7. — Telefon 824637 
Bejárat Schocken utca 30 (volt Alijja u.). a Kirját Hámláchával szemben- 
Autóbuszok: 1, 92, 90, 95, 96. Saját autóval rendelkezőknek parkolóhely.

* Az árakban nincs benne az értéktöbblet-adó.
KÓSER - A T.A.-JAFFAI RABBINÁTUS FELÜGYELETE ALATT

Herz] utca

Hászádna utca

rt Hamanor utca

Sebőkén u. (Alijja)

imy
nun Hamláchá
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Az utóbbi hetekben úgy tűnt, hogy az iz­
raeli egyiptomi megbeszélések zsákutcába ju­
tattak, s Ielmerült a kérdés: mi lesz ezután?

l ev tetszett, hogy nem csupán a megbe­
szélésekről van szó, hanem arról is, hogv 
Kstyiptom elnöke és miniszterelnökünk között 
a kapcsolatok odáig jutottak, ahol már nincs 
kilátás arra, hogy a két államvezető szemé­
lyesen találkozzék, s megtörje a jeget; hogy 
f-zadát jeruzsálemi látogatásának a lendii- 
lete folytatódjék, s egyetértésre jussanak az 
Izrael és az arabok között megkötendő béke­
egyezmény kérdésében.

\z utóbbi hónapok során az egyiptomi 
hírközlőszervek, de maga Szádát elnök is 
egyre hevesebben támadták Begin személyét.
I támadások olykor már sértőek voltak, ami 
ellentámadásokat hivott ki, s végeredményben 
a kapcsolatok megszakításához vezetett.

hl kell ismernünk, hogy miniszterelnökünk 
nem követte az egyiptomi sajtó hangnemét, 
k ténynek köszönhető, hogy az ajtók nem 
zároltak be végleg.

De noha Begin nem reagált az egyiptomi 
h'rközlő szervek személyi támadásaira, ez 
még nem volt elegendő ahhoz, hogy a tár­
gyalások szekere tovább döcögjön, ehhez új 
kezdeményezésnek az amerikaiakénak kellett 
jönnie. akiknek közvetítését mind Izrael, mind 
pedig Egyiptom elfogadja. Mint azt az ame­
rikai külügyminiszter látogatása után Jeru­
zsálemben közölték, Izráel közölte, hogy bár­
mikor, minden előzetes kikötés nélkül hajlandó 
a kapcsolatok újrafelvételére Egyiptommal.

Nagy volt az aggodalom Vance egyiptomi 
látogatásának az eredményei tekintetében, 
mert a leedsi konferencia után Kairó ismétel­
ten kinyilvánította, hogy nem látja értelmét 
az Izraellel folytatandó további megbeszélé­
seknek mindaddig, amíg Izráel ki nem je­
lenti: elfogadja a judeai, somroni és gázai 
teljes visszavonulás alapelvét. A kérdés ilyetén 
beállítása már eleve megakadályozta az iz­
raeli—egyiptomi megbeszélések folytatását, s 
ez a tény kölcsönzött különleges fontosságot 
az amerikai külügyminiszter küldetésének, 
amelynek sikerét Jeruzsálemben erősen remél­
ték és áhítozták.
' anee egy iptomi megbeszéléseinek végezté­

vel közleményt tettek közzé Carter elnök, Iz­
rael miniszterelnöke és Egyiptom államelnöke 
hármas találkozásáról szeptember elején Camp 
Davidben, az Egyesült Államokban. Izraelben 
örömmel fogadták a hármas találkozó hírét, 
mert remélni lehet, hogy e csúcstalálkozón si­
kerülni fog elsősorban is eloszlatni a Szádát 
és Begin között előállott feszült, gyanakvó 
légkört, s ez esetben el lehet jutni azokhoz 
az elvekhez, amelyek nemcsak a két állam 
közvetlen megbeszéléseinek a felújítását, ha­
nem a békeegyezményhez szükséges alapelvek 
kijegecesedését is lehetővé teszik.

Az amerikai külügyminiszter egyiptomi lá­
togatása előtt Szádát elnök egyre azt ismételte, 
hogy nem hajlandó ismét találkozni Izráel 
miniszterelnökével, most azonban, hogy ezt 
az amerikai elnök kezdeményezte, aki maga 
is reszt fog venni — beleegyezett.

Jeruzsálemben a találkozó kettőjük között 
zajlott le. Amerikában viszont hármas lesz a 
tanácskozás. Az Izráel és az arabok közt 
megkötendő béke alapjait Dávid városában 
raktak le. de azóta ezek az alapok megren­
dültek. s fennállott a veszély, hogy teljesen 
szetporlanak. Most azután Camp Davidben a 
résztvevők megkeresik annak a módját, hogy 
a jeruzsálemi találkozáson megvetett alap meg­
szilárduljon. s az alapra a körzet békéjének 
az építményét emeljék.

A találkozás óta, amely Dávid városában

jött volt létre, nem egyszer feküdt a mérleg 
serpenyőjében magának Szádát elnöknél*, és 
Izráel miniszterelnökének az egyéni sorsa is, 
•wost viszont Camp Daviden társul kettőjükhöz 
32 Egyesült Államok elnöke, aki ezzel szintén 
a mérlegre dobta a maga politikai jövőjét. 
A Camp David-i csúcsértekezlet esetleges si­
kere kétségtelenül az Egyesült Államok sikere 
lesz? ha viszont kudarccal végződik, akkor ez 
nem csupán az amerikai elnök személyi ku­
darcát jelenti majd, mert hibáztatni fogják 
érte Izráelt és Egyiptomot is.

Az utóbbi időben ugyan pozitív fordulatot 
tapasztaltunk Izráel iránt az amerikai közvé­
leményben, mégpedig Szádát makacssága 
miatt, akit ott is rugalmasabbnak akarnak 
látni, de ennek ellenére sem felejtkezhetünk 
meg arról a tényről, hogy a Camp David-i 
csúcstalálkozó súlyos felelősséget ró Izraelre, 
miért is ez nemcsak új találkozást jelent 
Izrael miniszterelnöke és az egyiptomi elnök 
között, hosszú, feszült hónapok, minden Jeru­
zsálemben elért eredmény fenyegetettsége után, 
hanem elsősorban azt, hogy mit ér majd el Be­
gin miniszterelnök Camp Davidben.

Izrael békejavaslata és az egyiptomi állás­
pont közismert. Ezek alapján lehetetlen hidat 
verni Izráel és Egyiptom között. Feltételez­
hető tehát, hogy Beginne! és Szádáttal foly­
tatandó beszélgetései során, az amerikai elnök 
további engedményeket akar majd elérni Iz­
rael részéről. Egyiptomtól pedig azt. hogy kö­
zeledjen az izraeli állásponthoz. Ha Carter 
e törekvésével Izráel és Egyiptom egyetért, ak­
kor a két állam jelentős haladást tesz, ha vi­
szont nem hajlandók erre, akkor a csúcs- 
értekezletnek nem lesz sok értelme. Miniszter- 
elnökünk szavaiból, amelyek azon a sajtó- 
értekezleten hangzottak el, ahol a Camp Da­
vid-i csúcstalálkozót bejelentette, levonhattuk, 
hogy Begin jókívánságai az Egyiptomba tá­
vozó amerikai kü’ügyrnnszter számára — hogy 
elnyerje Szádát beleegyezését a hármas talál­
kozóhoz — pozitív hozzáállást jelent az iz­
raeli kormány részéről, amely Camp Davidbe 
új ideákkal érkezik majd. Ellenkező esetben 
nyilván Begin már eleve megmagyarázta vol­
na az amerikai kü'iigyimniszternek, hogy a 
csúcsértekezletet kizáiró’ag az izraeli békeja 
vaslat. alapján lehet létrehozni.,Mivel pedig ezt 
Begin nem tette: világossá vált: ezúttal is Iz­
rael fogja bizonyítani az Egyesült Államok és 
a nyugati békebarátok felé, hogy' Izráel őszin 
tén vágyik a békére, s a békéért hajlandó fi­
zetni is. De Amerika és a Nyugat köteles tu­
domásul venni, hogy ha Camp Davidben a 
csúcsértekezlet zátonyra fut, akkor ennek 
Egyiptom lesz az oka. és kudarc esetén min­
den következmény Egyiptomot terheli.

A csúcstalá’kozó kudarca azt mutatná, 
hoay Egyiptom makacsul vonakodik megér­
teni Izráel biztonsági szükségleteit, mert Izrael 
nem fogadhatja el azt az egyiptomi állás­
pontot, hogy Izrael mindenekelőtt egyezzék 
bele minden egv>ptomi követelésbe, s csak az­
után kezdődjenek meg a tárgyalások az Izraelt 
érdeklő biztonsági kérdésekben.

A Camp David-i csúcstalálkozó a legjelen­
tősebb útjelző a Dávid király városában lezaj­
lott találkozás óta, és szeptember 4-én az 
egész világ feszült érdeklődéssel fordul majd 
a hármas összejövetel felé, abban a remény­
ben és óhajban, hogy — miként Szádát mon­
dotta Kairóban, amikor a hármas találkozót 
bejelentette — ,.most új lapot nyitnak a króni­
kában, $ ezért ne nézzünk hátra, mindig csak 
előre”. Az indítást Jeruzsálemben jelentették 
be a rivalgó békekürtök; a kürthangnak Camp 
Davidben sem szabad elnémulnia.
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MÁD* RUTH
RAMAT-GAN

Penzió idős emberek, króni­
kus betegeknek, közli, hogy 
megürült néhány hely. Orvosi 
felügyelet, türelem, szeretet. 
Beszélünk angolul, németül, 
románul, oroszul, magyarul.

Tel. ”70556
Máálé Hásáchár o. 7„ 

Katzenelson-Modiin sarok.

Most, a legszebb időszakban 
csatlakozzon egy érdekes, le­
szállított áru, 4 hetes

TÁVOLKELETI
TÚRÁHOZ

India. —.Nepál — Thailand 
Singapore — Filippínek — 
Japán, Hong-Kong.
Megfelel vallásosaknak is.

CANAANTOURS
Tel-Aviv. Ben Jehuda 113, 

tel. 229125, 238229
Mi nemcsak jegyet adunk.

^ Bészélünk magyarul.
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mechanikai tudással és gyakorlattal.
Jelentkezés: POB. 3226 Tel-Aviv „Micbáá” jeligére -

NATANJA ÉS KÖRNYÉKE LAKOSAINAK 

SPECIÁLIS NYILVÁNOS ÁRVERÉS
A LEGJOBB IZRAELI ÉS EURÓPAI FESTŐK 
EREDETI KÉPEI, EZÜSTÖK. SZŐNYEGEK, 
KRISTÁLYOK, ÉTKÉSZLETEK ÉS RITKA 

MŰTÁRGYAK
AZ ÁRVERÉS NATANJÁN, A PARK HOTELBEN, 
Dávid Hámelech utca 7. sz., 1978.8.12., szombat este 
8.15-kor. Meghívják a közönséget előzetes bemutatókra, 

11—18-ig.

A MEGVESZTEGETHETETLEN ŐRNAGY 
ÉS A CSUCS-NEMTALÁLKOZÓ

Már hozzászoktunk, hogy a Közelkeleten mindig az törté­
nik, ami valószínűtlen. Itt vannak a béketárgyalások, 
amelyeknek fennakadását az egész világ lélegzetfojtva fi­
gyeli és itt folyik az a véres háború, amellyel senki 
sem törődik. Ezen a Közelkeleten akadnak arabok, akik hő­
siesen védelmezik szabadságukat arab „testvéreikkel“ szem­
ben és senkitől sem kapnak segítséget, az izraeli „ellensé­
gen“ kívül. Keresztények, akikről még az utolsó napjait 
élő pápa is megfeledkezett, keresztények, akik csak a zsi­
dóknál találnak védelmet.

Begin miniszterelnök nem túlzott, amikor (Basir Dzsuma- 
jel, a libanoni Falanga parancsnokának állítólagos titkos 
izraeli látogatása után) figyelmeztette a világot,hogy a 
libanoni keresztényeket a tömegirtás veszélye fenyegeti. Bei-

Irta: ARAD GIDEON

rut keresztény negyedeit tervszerűen romba lövik a szíriai 
ágyuk és rakéták, a tankok és a gépfegyverek. Az ágyú­
zás hol felujul, hol szünetel. így mindig azzal lehet ci­
hái itani külföldi intervenciókat, hogy ,,az incidensek már 
elsimultak”. Azután újra kezdődik az öldöklés.

Amikor az ágyúzás szünetel, ezrével menekülnek a lako­
sok, akik már túléltek a kétéves polgárháború borzalmait. 
Éppen ezt kívánja Szíria. Külföldi hírforrások szerint már 
megállapodjak Jásszer Áráfáttal, hogy a keresztények teljes 
kiűzésé után majd a palesztinaiak költöznek be ezekbe a ne­
gyedekbe. Talán kárpótlásként a sziriai ágyuk által tavaly 
rom halott palesztinai táborokért...

Halottak százai, számtalan sebesült, akin segíteni sem 
lehet, mert a szír tüzérség a kórházakat is célbavette. De 
ki törődik ezzel? Csak izraeli repülőgépek jelennek meg 
időnként a libanoni főváros felett, hogy hatalmas dörre­
néssel figyel m ezt essék a sziriai katonaságot egy nem-arab 
tényező jelenlétére. De Amerika nem annyira Szíriát, mint 
Izraelt fékezi és inti, ne siessen a libanoni keresztények se­
gítségére.

Szína persze joggal hivatkozhat „provokációkra”. Kánul 
Samun volt elnök, a libanoni politika tapasztalt rókája 
a. keresztények jobbszárnyának vezetője, nem hajlandó bele 
törődpf a szír megszállásba. Apró magánhadserege, „a 
cédrusok párducai”, állandó rajtaütésekkel figyelmezteti a 
szíriai katonaságot, hogy nem igázhatja le Libanont.

Ez ^ az egyik - háború a szerencsétlen szomszédállamban. 
A másik háború a libanoni hazafiak, tehát mindenekelőtt 
a keresztények és a palesztinaiak között folyik. Szíria hol az 
egyik, hol a másik felet támogatja. Ezidőszerint Áráfáttal 
szövetkezik és a maronitákat pusztítja.

De ez még nem minden. Csak nemrégen értek vé- 
®et ..a. keiesztények közötti véres összecsapások. Azóta ismét 
a különböző palesztinai csoportok közötti harcok újultak fel.

A NYAKAS ŐRNAGY

És mindezen felül itt van az a furcsa háború Dél- 
Libanonban. Vezére egy mardzs-ajuni paraszt fia, aki 
20 év óta hivatásos katona és most közelebbi hazáját vé­
delmezi. A 41 éves Száád Chádád őrnagy az izraeli had­
sereg kivonulása óta a keresztény enklávok védelmét irá­
nyítja.

Chádád Izrael által felszerelt és kiképzett kicsiny, de e- 
rős hadseregével az UNO csapatainak is meggyűlt a ba­
ja. Az őrnagy senkit sem enged be a keresztény területre, 
az. ^JN0't sem- Mindenki gyanús, hogy titokban együtt­
működik a gyűlölt Szíriával.

_ JZ1 áel ahoz a feltételhez kötötte kivonulását, hogy terroris­
ták, sziriai katonák és más idegen csapatok   az UNO
kivételével — nem vonulhatnak be a határvidékre. Csak 
libanoni csapatok tartózkodhatnak az izráel! határ közelé­
ben.

Libanon hadserege teljesen feloszlott a polgárháború 
alatt. Most sziriai jóváhagyással és sziriai tisztek segítségé­
vel újjászervezik. Ennek az uj hadseregnek első „harcké- 
pes" zászlóalját indították útnak az izráeli határ közelé­
ben lévő Tibnin muzulmán városka felé, de úgy, hogy 
keresztülhaladjon a keresztény enklávon. Ugyanakkor pedig 
Chadad és helyettese, Sidiák őrnagy, parancsot kapott, hogy 
jelentkezzen a vezérkarnál Bejrutban. ,.új beosztás céljából”.

A beiruti kormány terve világos volt. Likvidálni kívánta 
az Izraellel együttműködő Chádád- hadsereget, le akarta 
zárni a jó határkérdést. Beirut „az ellenséggel együttmű­
ködő hazaárulóknak“ nevezi Chádádot és társait, akik vi-

F. STEINER I
női konfekció vállalat

SZEZONVÉGE

NAGY VÁLASZTÉKBAN NYÁRI RUHÁK

szezonvégi árakon
Kicsinyben! eladási raktár:
TEL-AVIV, LEVANDA ü. 30.

Nyitva 8—16.30-ig egyfolytában.

szóm csak megvetéssel beszélnek a „Szíria szolgálatában 
álló beiruti quislingekről”.

A terv meghiúsult. Chádád nem ment Bejrutba és a 
libanoni zászlóalj ott akadt el a keresztény terület hatá­
rán. ahol Chádád katonái lezárták az utat. Pontosabban 
Kaukabe falunál.

Tibnin-be könnyebben lehet eljutni más úton, nem Chá­
dád birodalmán keresztül. Csakhogy Szíria nem engedi meg, 
hogy a csapat visszaforduljon Kaúkabetől, a terroriták pe­
dig a csapat háta mögött állnak s fegyverrel zárják el a 
visszavonulás útját. A Bejrutból kivezényelt Adib Száád ez­
redes, a zászlóalj parancsnoka és a délvidék „katonai fe­
lelőse“, két ellenfél közé került. Mindegyik erősebb, jobban 
fel van fegyverezve és sokkal harciasabb, mint az ő újon­
cai, akik közül már több, mint egy tucat csendben meg­
lépett és uttaían utakon visszaszivárgott északra.

ROHAM ELÖRESZEGZETT 
CSEKKÖNYVVEL

Mit tesznek arabok olyen helyzetben? Bejrutban úgy hi­
szik, hogy minden arabnak megvan az ára. Leküldték te­
hát egy hadnagyot, ajánljon fel Chádád őrnagynak 150 
ezer dollárt és egész családja számára bevándorlási vízu­
mot az Egyesült Államokba. De Chádád azonnyomban
hazaküldte a hadnagyot, a csekkel s az amerikai vízum­
mal együtt.

Dehát Libanonban akad még sokféle más tényező. Az
amei ikai bevándoi lás ajánlatai aligha tehettek a beiruti a- 
merikai nagykövet jóváhagyása nélkül. Azután itt van az 
UNO- hadsereg. Először egy ausztráliai ezredest küldtek 
Chádádhoz. Amikor az nyilvános botránnyal fenyegetőzött , 
Peck ezredest hazaküldték Ausztráliába.

Ezután az UNTFIL helyettes főparancsnoka, a francia 
Cuq dandártábornok vette át a feladatot. Ekkor már
200 ezer dollára emelték az ajánlatot. De Chádád őrnagy 
hajthatatlan maradt. Ez a furcsa parasztivadék Mardzs 
Ajunból jobban szereti hazáját, mint a dollárokat — és 
mint ezt az Amerikát, amely figy panaszolja), nem enge­
di meg, hogy Izráel úgy segítsen a libanoniakon, aho­
gyan azt ő szeretné.

A megvesztegetési kísérletet természetesen „felháborodottan”' 
cáfolja az UNO- parancsnokság. De Chádád izráeli ta­
nácsadói jelen voltak a találkozón Cuq dandárossal és
megerősítik Chádád őrnagy beszámolóját erről a jellegze­
tesen közelkeleti „harcieszközről”.

Nem csoda, hogy Chádád őrnagy nagy tekintélynek
örvend Dél- Libanonban. Begin miniszterelnök pedig jog­
gal mondhatta Cyrus Vance amerikai külügyminiszternek,
hogy még Izraelnek is csak korlátozott befolyása van a 

.« nyakas őrnagyra. .... ...

NEM-TALÁLKOZÓ CAMP DAVIDBEN

Ánuár Szádát furcsa ióugrásszerü tárgyalási módszerei 
még a Közelkeleten is feltűnést keltenek .A Leeds kastélyban 
lefolyt külügyminiszter - konferencia óta Szádát azt hangoz­
tatta, hogy addig nem tárgyal Izraellel, amíg a jeruzsá­
lemi kormány álláspontjában nem áll be lényeges válto­
zás. Azt is állandóan ismételte, hogy Begin miniszterel­
nökkel soha többé nem ül le a tárgyalóasztalhoz. Úgy
az egyiptomi elnök, mint irányított sajtója válogatott sér­
tésekkel traktálta Begint, aki dicséretreméltó tartózkodással 
nem válaszolt erre.

Szádát egész taktikájának a célja, hogy aktiv szerepre 
bírja rá Amerikát. Carterrel és Vance-szel folytatott 
megbeszéléseiből tudja, hogy Amerika felfogása a közelkele­
ti békéről sokkal elfogadhatóbb az arabok számára, mint 
Izrael részére. Minthogy Izráel nem hajlandó teljesíteni 
Szádát követeléseit, kényszerítse rá Amerika saját tervét Iz­
raelre.

A tárgyalások merev elutasítása és a Kairóból gondosan 
terjesztett hírek egyiptomi csapatmozdulatokról és nagy 
hadgyakorlatokról megtették hatásukat. Carter elnök egy­
behívta a hármas csúcstalálkozót Camp Davidbe, az el­
nök nyári rezidenciájába.

Szádát elfogadta a meghívást, ő azért megy Camp Da­
vidbe, hogy Carterrel tárgyaljon. Nem is említi Begint. 
Nem vele találkozik. Számára ez nem találkozó. Egyetlen 
célja, hogy rábírja Cartert amerikai béketerv deklarálására. 
De azért leül az asztalhoz Beginn el, bár Izráel álláspontja 
nem változott lénygesen.

Menáchem Begin hajlandó találkozni és tárgyalni Szá­
nttal és Carterrel, Izráel számára elfogadható béketervről, 
amelynek részleteit Izráel és Egyiptom közötti megbeszélé­
seken kell kidolgozni. Carter pedig igyekszik végre beindí­
tani a két közelkeleti partner közötti tárgyalásokat, amelyek 
gyakorlatilag még meg sem kezdődtek.

Carter elnök, akinek népszerűsége mélypontra süllyedt, 
tekintettel van az amerikai közvéleményre. Ott pedig meg­
szűnt a lelkesedés „Szádát, a békeangyal” iránt, és egyre 
hevesebber bírálják az egyiptom elnök makacs magatartá­
sát, dicsérettel említve Izráel legutóbbi engedékenységét. 
Carter barátai a Kongresszusban elpanaszolják, hogy á 
kormány félrevezette őket. amikor Szaudia és Egyiptom 
békekészségét Ígérte a repülőgépszállitások megszavazása fe­
jében. Ezért most kihívó Izráel- barát nyilatkozatokat hal­
latnak.

A légkör tehát megváltozott, de a Brookings-terv megma­
radt. Carter mégis meggyőződött róla, hogy nem tudja 
térdre kényszeríteni Izráelt, ezzel szemben a Begin-kormány 
is rájött, hogy szélsőséges álláspontot nem tud érvénye­
síteni sem Amerikával, sem Egyiptommal szemben. De mi 
lesz, ha Szaudia emeli a kőoh-i árát?

Most Washingtonban keverik a közelkeleti játszma kártyáit. 
Camp Davidben, a furcsa „nem-találkozó” hármas pókerié- 
ból majd kiderül, hol és hogyan kerül sor a következő for­
dulóra. Béketárgyalás még lesz, a békétől azonban mesz- 
sze vagyunk. Ebben a játszmában a Közelkelet kiszámíthatat­
lan szabályai uralkodnak. Minden lehetséges, ami valószí­
nűtlen.
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LJ KELET
KISSINGER:

HITLERI MEG LEHETETT VOLNA ALL1TA1
Henry Kissinger volt amerikai kiil- 

ügy-miniszter interjút adott a Der 
Spiegel című nyugatnémet folyóirat­
nak, amelyben véleményt mond a je­
lenlegi amerikai külpolitikáról. Az 
alábbiakban kivonatokat közlünk a 
beszélgetésből.

—- Ön előzőleg határozottan kijelentette: 
véleményével nem szándékszik gyengíteni 
a jelenlegi kormány tekintélyét. Ezt figye­
lembe véve, mit ajánlana a Carter - kor­
mánynak külpolitikai téren?

— Rendkívül fontos, hogy Amerika pon­
tosan meghatározott külpolitikai felfogást 
kövessen, olyat, amely mindenki számára 
érthető itthon és szerte a világon. Meg­
engedhetetlennek tartom azt az ide-oda 
kapkodást, mely a kormány különböző tag 
jainak rivalitásából következik...

— Brzezinszki vagy Young...
—... s amely miatt az utóbbi 4 hét­

ben bírálatot hallottunk a Szovjetek afri­
kai szerepével kapcsolatban, meg a kubaiak 
angolai beavatkozásáról, másrészt poli­
tikai megbízottat küldtünk Angolába. Az 
egymásnak ellentmondó intézkedéseket 
egyik vagy másik tanácsadó „győzelme­
ként” kürtölik ki. Úgy vélem, „külpolitikánk 
megvalósításának egyik előfeltétele: e hely­
zet megszüntetése- Persze .más kérdés az, 
hogy az egységes határozatokkal egyetért- 
hetek-e majd.

— Ön előzőleg azt mondta, hogy egy 
elnöknek vezetnie kell, nem pedig javasla­
tokat letenni az asztalra, amelyeket az­
tán ugyancsak ő maga seper le onnan 
egyetlen kézmozdulattal.

— Nem azt mondom, hogy az elnök 
nem vezeti a kormányt. Nem vonom két­
ségbe azt az állítását, hogy ő dönt.Csak- 
hogy a külpolitika nem csupán abból áll, 
hogy különböző esetekben meg kell találni 
a végső határozatot. A külpolitika ezenkí­
vül azt is jelenti: megtalálni az összefüg­
gést a különböző felmerült kérdések között 
az árnyalatok iránti érzékkel tovább fej­
leszteni a külpolitikai felfogást. Az elnök 
azt mondta: megengedi legfontosabb ta­
nácsadóinak, vagy számos legfontosabb 
tanácsadóiénak, hogy nyilvánosságra hoz­
zák egymásnak ellentmondó véleményeiket, 
s ezáltal ismertessék a közvéleménnyel az 
álláspontok sokféleségét. Kétlem, hogy ez 
a magatartás helyes. Az elnöknek az a 
kötelessége, hogy saját álláspontját ismer­
tesse. Persze közzéteheti a többi álláspon­
tot is, csakhogy ez egy demokratikus ál­
lamrendben amúgy is bekövetkezik. Van e- 
lég republikánus, aki más véleményt han­
goztat, arról nem is szólva, hogy a de­
mokraták között is akadnak jócskán külön­
véleményt bejelentők. Az elnöknek nem az 
a dolga, hogy a saiát kormányán belül 
nyilvánosságra kerülő vitát robbantson ki, 
csak azért, hogy a közvélemény értesüljön 
arról: eltérő felfogások nyilvánulnak
meg egyazon kérdésben. Amit elvárunk 
egy elnöktől: a nemzeti célkitűzések vilá­
gos, félreérthetetlen meghatározását An­
nak a nyilvánosságra hozatalát, hogyan 
gondolja érvényesíteni ezeket a célkitűzé­
seket. Az a feladata, hogy megvédje a 
bírálattól ezeket a célkitűzéseket, s az ál­
tala elgondolt megvalósítási formát, mi­
vel ternészetes, hogy egy többpárt rend­
szerű társadalomban minden kormányt bí­
rálat érhet.

— A republikánusok eltérő álláspontja 
májusban nyilvánvalóvá vált, amikor 38 
szenátor 29 oldalas bíráló szövegben mér­
te fel az elnök külpolitikáját. íme az egyik 
mondat: „Rövid 15 hónapi összefüggéste­
len, következetlen, felületes külpolitikai mű­
ködés eredményeként a világ minden táján 
szembekerültünk a Szovjetek előretörésé­
vel.“ Ön nyolc évig volt két reT»,'M!,m-uig 
elnök biztonsági tanácsadója és külügymi­
nisztere. Egyetért a republikánus szenáto­
rok megállapításaival?

— Két dolgot szeretnék leszögezni: nem 
vettem részt ennek a dokumentumnak 
a megszerkesztésében. Elvi magatartásom 
lényege, hogy nem veszek részt közös nyi­
latkozatok megszövegezésében. Ha van va­
lami mondanivalóm, a magam nevében 
közlöm. Másodszor: demokratikus rendsze­
rünk lényegéhez tartozik, hogy bái'ki elő­
terjeszthessen olyan véleményeket, amely- 
lyek ellentmondanak a kormány — bár­
mely kormány — álláspontjának. Amit ön 
idézett ebből a dokumentumból, helyesen 
tükrözi számtalan republikánus véleményét.

— Igenám, de ön egyénileg is bírálta 
á Carter- adminisztráció Kubával kancsola- 
tos politikáját, ami pedig az eurokommu- 
nizmust illeti, ön sokkal szigorúbban nyi­
latkozott, mint a Carter- adm'n’sztráció. 
Az emberi jogok ügyében ön 'kifejtette ag­
godalmát, hogy ez a politika az USA 
kis, gyenge szövetségeseinek többet árt,mint 
amennyit árt azoknak a moszkvai erők­
nek, amelyek ellenzik az emberi jogok te­
rén követelt engedményeket.

— Ez igaz. Nem értek egvet afrikai po­
litikánkkal, pontosabban nem minden te­
kintetben. Félre erőnek tartom — példá­
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ul — azt a magatartást, amelynek jegyé­
ben először megbíráljuk Kubát a zairei és 
az angolai intervencióért, aztán alig há­
rom héttel később Luandába küldjük egyik 
diplomatánkat. Nem tanácsoltam volna 
ilyesmit. Arról is meg vagyok győződ­
ve, hogy szenvtelen magatártásunk hoz­
zájárult a nhodesiai helyzet elmérgesedé­
séhez, mert valójában úgy hatott, mint­
ha a belső megoldás ellenzői lennénk. 
Ami az emberi jogokat illeti, teljesen e- 
gyetértek a célkitűzéssel. Csakhogy a kül­
politikában a cél kijelölése nem elegendő. 
Olyan helyzetet kell teremteni, amely táv­
latban biztosítja ennek a célkitűzésnek a 
megvalósítását, s a többi államokban is 
azt a meggyőződését kelti, hogy pontosan 
tudjuk, miként fogjuk megvalósítani a 
célkitűzést. Ellenkező esetben, bekövetkezik 
az a helyzet, amikor a legdicséretremél- 
tóbb célkitűzések is inkább a tehetetlen­
ség látszatát keltik, mint a hatalomét.

— Az ön által említett ellentmondások 
késztetik a jelenlegi adminisztráció bíráló­
it arra a megállapításra, hogy az ameri­
kai külpolitikát nem egy pontosan meg­
határozott koncepció szerint irányítják.
— Ebben a kérdésben különböző szempon­
toka kell figyelembe venni. Alapiában vé­
ve elmondhatjuk, hogy a republikánus 
párt talán kevesebb külpolitikai szakértővel 
rendelkezett. Éppen ezért, amikor kormá­
nyon volt. kevesebb ember kezébe koncent 
rálódott a hatalom ...

—... Nixon és Kissinger, később kizáró­
lag Kissinger kezébe.

— És Dulles, meg Eisenhower kezébe. 
Emiatt a koncepció sem volt ennyire szét­
eső. A demokrata pártnak viszont szá­
mos hatalmi központja van. s ennek meg­
felelően, a külpolitika természetét is több 
szempont szerint határozzák meg. McGo­
vern szenátor más véleményen van mint 
Brzezinszki, s mindketten másképpen gon­
dolkoznak, mint Andrew Young, UNO fő- 
megbizott. Egy demokrata elnök tehát 
szüntelenül szembe kerül saját pártján be­
lül is különböző csoportokkal, amelyek sze­
repet követelnek maguknak a külpolitika 
meghatározásában. Az elnöknek az a tö­
rekvése, hogy ezeket a csoportokat kibé­
kítse egymással, ahhoz a látszathoz vezet, 
högy a külpolitika vezetésében zűrzavar u- 
ralkodik. A Kennedy- korszak elején ugyan- " 
ilyen jelenségek szemtanúi voltunk. Vé­
leményem szerint a jelenlegi adminisztrá­
ciónak van külpolitikai koncepciója, s az 
elnöknek néhány nagyon világos elképzelé­
se arról, hogy mit akar. A külpolitikában 
azonban a nagy probléma az, hogvan 
lehet az elképzeléseket meevalóritani. Ezen 
a téren merülnek C n nézeteltérések.

— Az európaiakat rendkívül foglalkoz­
tatja a neutron-bomba kérdésében hozott 
elnöki határozat. Ön helyesli Carter dönté­
sét ehben a kérdésben?

— Nem, nem helyeslem.

—- Ön tehát a neutron-bomba gyártása 
és Európában való tárolása mellett dön­
tött volna?

— Engedje meg. hogy megjegyezzem: 
a kérdés feltevése téves. Véleménvem lé­
nyege az, hogy a neutron- bomba nem 
csodafegyver és azokat a cél' ;
amelyeket vele elérhetné, k, sok más fegy­
verfajtával is megvalósithatnánk. Ezért a 
neutron-bomba ügyet technikai kérdésként 
kell kezelni, s a fegyverszakértőknek kell 
dönteniük ebbe- az ügyben. Ami az erköl­
csi meggonc’ololásokat illeti: nem értem 
ezeket az érveket. A neutron-bomba által 
okozott kisugárzási károsodás kisebb, mint 
bármelyik atomfegyveré, amelv jelenleg a 
Szovjetek fegyvertárában léteik. A szov­
jet atomfegyverek „előnye” csupán az, 
hogy a magasabb kisup ' zási veszélv mel­
lett jóval nagyobb robbanócrőt jelente­
nek. Nem tud -n mer' -ni, hogy er­
kölcsi szempontból mi4rf dőnvö'et'h az o- 
lyan fegyver, amely nem csak hogy ve­
szedelmesebb besugárzást < koz, hanem el 
is égeti az áldozatot. Persze lehet, hogy 
ez fehér folt csunán az én erkölcsi tér­
képemen. Annyi bizonyos, hogy a neut­
ron- bombával kaec-oimns erk ö’csi f«-* o- 
rodás érthetetlen a számomra. Másrészt 
nem hiszem, hogy a neutron- bomba 
annyira veszedelmes fegyver lenne. Har­
madsorban: ha mi a nyugati szövetség 
tíukleáris jövőjének védelmezői akarunk 
lenni, vagy azoknak tart! k magunkat, 
akkor számolnunk kell a szükségességgel, 
hogy ezen a téren magunk kell eldöntsük, 
melyek azok a fegyver típusok, amely- 
lyek a legjobban megfelelnek. Nem kér­
hetjük fel szövetségeseinket, hogy helyet­
tünk határozzanak. S végül: nem fo­
gadhatjuk el azt a felfűzést, hogy a 
Szovjetunió befolyásolni akar bennünket 
abban, hogy milyen atomfejjel látják el 
rakétáinkat, ‘amikor minket ironikusan 
visszautasítanak, valahányszor a leghal­
ványabb javaslattal is előmerészkediink 
az ő rakétáik ntomf»í<re vopr,tk^zóia£r. 
A fenti okokból úgy vélem, hogy a neut­

ron-bomba körül nagyobb felhajtást 
csináltak, mint amennyit megérdemelt vol­
na.

— Különböző vélemények alakultak ki 
arról, hogyan kerülhetett sor az oroszok 
afrikai előretörésére. Amint említette, a fo­
lyamat akkor kezdődött, amikor még ön 

külügyminiszter volt. Bizonyára felvilágo­
sítást kért az oroszoktól ebben a kérdés­

ben?
— A Szovjetek azt állították, hogy 

az afrikaiak kérésének tettek eleget. Per­
sze nem az volt a fontos, hogy mit 
mondtak, hanem hogy mit tettek. Az 
volt a célom, hogy megfékezzem az u- 
tóbbi 15 esztendő legnagyobb szovjet ka­
landját Afrikában. Két fontos dolog történt 
1975-ben. Amikor kitört az angolai polgár- 
háború, ahol három csoport versenyzett 
a hatalomért, nem lehetett eldönteni, 
hogy ez valamennyire is különbözött vol­
na a többi pc-ikai felkeléstől. így nem 
nyilváníthattuk a nagyhatalmak valame­

lyike politikai megnyilvánulásának. Mo- 
zambique-ban például elfogadtuk a Fre- 
limo győzelmét, mert arra a meggyőző­
désre jutottunk, hogy elsősorban saját 
erejükből jutottak hatalomra. 1975 ápri­
lisa és júniusa között azonban a Szovje­

tek 200 millió dollár értékű fegyvert 
küldtek Angolába Neto csoportjának a 
támogatására. Az egész világ együttvé­
ve nem küldött több fegyvert abban az 
esztendőben Afrika összes államainak. Va­
gyis: a Szovjetek először hatalmas fegy- 
verszállitmányt juttattak Afrikába, aztán 
megszervezték a felkelések láncolatát, a- 
kárcsak a KözeWeleten, amikor 1954-ben 
felfegyverezték Egyiptomot. Ez a manő­
verük annakidején elindította a Közelkele- 
ten 20 éve uralkodó feszültséget. 1975- 
ben megpróbáltuk fékezni a további fej­
leményeket, még pedig úgy, hogy támo- 
p-uást nyújtottunk a Netoval szemben­
álló csoportoknak. Válaszul az oroszok 
meglepő sakkhuzásra határozták el ma­
gukat: kubai csapatokat vetettek be An­
golába.

— Önt bizonyára éppen úgy meglepte 
ez, mint a világot.

— így van. Nem vártuk ezt a fej­
leményt. Néhány erőteljes intézkedéssel 
azonban véget vethettünk volna ennek

az újabb folyamatnak, csakhogy a Kong­
resszus megfosztott bennünket a szüksé­
ges eszközöktől. Márpedig, ha akkor An­
golában sikerrel járunk, nem került vol­
na sor az etiópiai eseményekre. Az a- 
frikai helyezet egész más lenne. Ango­
la fordulópontot jelentett. Szerintem a 
Szovjeteket is meglepte a Kongresz- 
szus magatartása. Addig — úgy tapasz­
taltam — mindig készen álltak visszalép­
ni.

— Ön úgy véli tehát, hogy a Szovje­
tek csupán alkalmi előnyt használtak ki 

Afrikában és magatartásuk nem egy geo­
politikailag pontosan kidolgozott, nagysza­
bású offenziva?

— Nem, úgy hiszem, az elején nem 
gondoltak ilyen offenzivára. A Szovje­
tek bizonyára megpróbálták volna to­
vább fejleszteni angolai sikereiket, de 
nem mentek volna el olyan messzire, 
hogy ne tudtuk volna őket megállítani.

— Eszerint a Kongresszus hibás azért, 
hogy nem állították meg őket?

— A Kongresszus is, de az a mód is, 
ahogyan mi, közel egy évtizede a kormány 
belső autoritását kockára tettük.

— A kubaiak azt állítják, hogy saját 
kezdem ényezésökből léptek közbe Afrikába

— Lehet, de nem valószínű. Meggyő­
ződésem, hogy a Karibi-tenger számos szi­
getországa nemzetközi jelentőségű szc-mől 
álmodozik. Csakhogy a szovjet szállítá­
si eszközök, a szovjet fegyverek és a szov­
jet szubvenciók nélkül a kubaiak semmit 
sem tehettek volna.

— Önt tévesen idézték, amikor április­
ban egyes sajtószervek azt állították, 

hogy a Szovjetek intervencióját Afri­
kában a hitleri Németország terjeszkedé­
si politikáiéhoz hasonlítja?

— Helytelenül idéztek. A nácizmus és 
a kommunizmus két teljesen különböző je­
lenség. A következőket mostam árpás­
ban: Minden nemzet válaszút előtt 
áll. Döntenie kell aközött, hogv pszicholó­
giai biztonságban akar-e élni, amiért 
magas árat kell fizetni, ha kiderül, hogy 
tévedett, vagy pedig a pszichológiai bi­
zonytalanság légkörében, ami olcsóbb, 
hogy ha az ember megtalálja a szüksé­
ges kapcsolatokat. Az én érvelésem sze­
rint Hitlert aránylag könnyű lett volna 

megállítani 1936-ban...
— A Rajna-vidék elfoglalása után.
— Úgy van. Csakhogy ebben az e-

uralomra törekvő őrült. 1941-ben már 
mindenki tudta, hogy kicsoda Hitler va­
lójában — de ez a bizonyosság sok 
tiz millió ember életébe került. Afrikában 
ugyanaz a helyzet. 1975-ben aránylag 
könnyű lett volna utiát állni Angolában 
a Szovjeteknek és a kubaiaknak. Minden 
további sikerük mérhetetlenül felveri a 
költségeket, s ez az a pont, amelyben 
a két ügyet egyszintre helvezem. Egyéb­
ként nem hiszem, hogy a Szovjetek 'ra- 
tégiája összehasonlítható a nácikéval. A 
Szovjetek sokkal türelmesebbek, sokkal 
kevésbé függnek egyes vezető személyisé­
gektől, sőt azt sem hiszem, hogy a Szov­
jetek egyértelmű globális stratégiával 
rendelkeznek.

— Akkor mivel rendelkeznek ön szerint?
— Szerintem kidolgoztak egy stratégi­

át. amelynek az a célja, hogv egyre 
erősebbé váljanak és meggyőződésük , 

hogy ezt az erőt előbb-utóbb geopoliti­
kái szempontból kihasználhatják. Nincs a- 
zonban pontos tervük. A Szovjetek ak­
ciói nem egy kész terv következményei ha­
nem számtalan lehetőség kihasználását tük­
rözi. Másrészt azonban, ha figyelembe 
vesszük az afgar isztáni, ádeni, etiópiai 
és angolai eseményeket, s egy von-lat 
huzunk a térkénen ezek között az álla­
mok k "zött, szükségszerűen bizonyos geo­
politikai következtet* ’“z jutunk.

— Geopolitikailag ez azt jelenti hogy 
Szandi- Arábia, a leggazdagabb kőr',":‘-'r- 
melő ország, a Nv'm,t leginhb hur-'ria, 
nemsokára olyan gyűrűbe kerül, ahol a 
kommunisták zavargásokat idézhetnek 
elő.

— Úgy tűni’ nekem, hogy ez ennek 
a politikának a következménye. De nem 
mondanám hogy ez egy terven alap­
szik.

— Lehet jelenleg egyáltalán detante- 
ről b-—?

— Ebben a pillanatban egvik oldalon 
sincs világos koncepció a kelet- nyugati 
kapcs-" tokról.

— Eszerint ön hogy határozná n*°g 
a jelei* "i helyzetet? ' háboríts bé­
két?

— Jelenleg hailamosak vagyunk ar­
ra. hogv mip-’ent Iri^rc"-'- taktikai «7e n- 
pontokból ítéljünk meg. Az enyhülési vo­
nalat is, a konfliktus vonalat is. Ebben 
a pillanatban nem látok összefüggő kon­
cepciót.

setben az emberek a mai napig is azt
vitatnák, vajon Hitler félreértett náció- , ÍA második rész jövő heti számunkban 
nalista volt-e csupán, vagy egy világ- jelenik meg.)

LONDONI JEGYZETEK

WEIMAR THAI JA ÚJRA KÍSÉRT
Náci tőrök kaphatók, ordítja 

az újsághirdetés. A legmaga- 
s bb művészi színvonallal kons- 
í.u-lták... Alacsony árak...es. k 
25 fontért... Választhat színes, 
pompázó náci zászlók között... 
német harci lobogók a máso­
dik világháborúból, SS páncé­
losok lobogói... A Harmadik 
Birodalom dekorációit őrizheti 
otthonában...

Uisáshirdetéshő! idézem mely 
ansol la^ok hasábjairól kiált, 
jelezve: 1978 évében a „Har- 
mmbk Reich“ oWitária emléke­
inek nosrtfdgimát lovagol­
ják meg a fasiszták. A náci 
nosztalgia- üzlet kereskedői sze­
rint a „kutatók“ gyüitőszenve- 
délve. a katonai dokumentumok­
ra szaglászó ..szakértők” igénye 
céWza a hitleri emlékek keres­
letét és nem politikai tervek 
provokáló. demp«<-*rac!o iücy] 
fel a fasiszta múltat. A gvüi- 
tők szájára eddig kévés hitleri 
maradvány állt rendelkezésre. 
Sz-'nte pillanatok alatt öntöttek­
éi az orsómat a eesfánó kar- 
szalagok. SS tőrök a fogoNtá- 
bor-őmk egvenruhái: az antik 
ár’.'-----Védők. a katonai jelzé­
sek iizletesei százezreket keres­
nek. A skót bottos Fdmbnrgh 

a Harmadik Reich 
..17 legszebb mozgalmi indidn 
inak lemezeit” áru’gáti a... El 
lehetünk "Ve arra. hogy 
nemsokára Snowdonia hegyei­
ben. a skót nzgutavak nart<án 
vagv Kent erdőiben tanvázo if­
júsági összejövetelek esti táhor-

íromnnitil-»a num indu­
lók szn'gáitgtmk-,. Nem beszel­
ve az angol fasiszta párt több­
száz vidéki organizációjáról . 
kb-hházainak zenei vigadozásai- 
ról.

Tslingtonhan hatszáz angol 
fontos csekkért kanható a náci 
diplomaták által viselt, mesés 
veretű tőr és ha lehet hinni 
a művészeti és üzleti megbíz­
hatóság moráliában, elmehetsz 
noc-u-'tgiás angol pol 'éra a 
sussexi falucska régiségekkel zsú­

folt üzletecskéjébe, a kopott fa­
lon kisért az ijesztő mult: Go­
ring autóján valaha leL ~>gó 
zászlót v" ■''-elhatod meg potom 
1000 líráért.

A náci kereskedelem egyre na­
gyobb számban hozza ki a re­
produkciókat, melyeket Anglia, 
Amerika, Snanvolország. Japán 
gyáraiból dobnak a világpiac­
ra. Milliárdos üzlet! A politi­
kai piackutatás szimatolói jól 
S7-v- botfák: jobboldali es 
széhő jobboldali (mi a különb­
ség?...^ mozga'mak tömegszám­
ra vásárolják az emblémákat, 
az aeitációra érdemes nürn­
bergi nosztalgiákat, kéneket, le­
mezeket, szobrokat, zászlókat . 
címieleket és a gyüivmények 
nagv karneváliéból kihallatszik 
a faielmélet az antiszemitizmus 
gyűlölt kórusának hangja.

A legdühöngőbb hirdeté­
si kampányt az úgynevezett 
„VjHug Documentary Re­
cordings“ indította. Százezer 
számra küldik széjjel katalógusu­
kat: „Hitler szavakban és zené­
ben“. hangzik a csábitó aján­
lat (..örömteli minőség, súgja a 
füledbe a csábitó) ..Németor­
szág hiv”, William Joyce hír­
hedt rádióüzenetei Le-'gve1or- 
c7Ó„hR is eUrbető a Viking üz­
leti novairól. És a „Stuka Pi­
lóta“, élménveü egy amerikai 
náci közli a kiváncsi nronavan- 
dVákkal. Feltámad az olasz 
fasizmus lármás évtizedeiből kö­
vérkés. ordítozó karikaturáia a 
Cézároknak, — Benito Mus­
solini: ..A beszédek, melyek ins­
pirálták az olasz népet... ” 
Autódban unatkozol? A barna 
inp»sek énekei szórakoztathat 
nak „non stop”, azaz megál­
lás nélkül, hirdeti a lemezeit a 
Viking.

A Viking katalógus minket, 
zsidókat nagyon is közelről ér­
dekel. Azonnal megértjük a 
náci militária tőreinek. SS jel­
vényeinek. indulóinak eőbhelszí 
feladatait, ha megvásémljuk a 
„Valóban meghalt Hat millió

zsidó? cimii kiadványt. Mert :a 
nem tudná a világ, a nemze­
tek, a történészek, az államfők. 
Gadafi és Aszad, hogy más 
arab vezetőt ne is emlii<ek. 
még Áráfátot sem: „Végre az 
igazság kitudódott a hatmillió­
ról, az elgázositás vádjairól. 
Olvasd ezt, soha többé néni 
hiszed el, hogy megtörtént“,- 
menti fel az emberiség" lelkiis- 
mervtét a Viking ált“1 áruba 
bocsájtott pamflet ... És megje­
lent a könyvpiacon: „A- • hwitz: 
valóság vaev hazugság” cimii 
munka, melyet a szerző és 
az eladó szerint is százezeres 
számban kapkodok az olvasók. 
Auschwitz néhai foglyának szen­
zációs tanúsítása: A haláltábor 
sosem volt az exterminálás tá­
bora. Mindez kitalálás, legenda. 
A könyv iiv^-ztrációkkal auten­
tikus... A. J. App: „A Törté­
nelem leghomaimatahh békéje” 
cimü tanulmányával bizonvitia, 
hogy a háború után a szövet­

lek tárnom« “-fk kannibál 
módra a német ipar szétrom- 
bolását, erőszakot követtek el a 
német asszonv-nénségen. és 
földönfutóvá üldözték a férfia­
kat.

A Viking tulajdonosa. Tbimo- 
ty Danvers ezek után azt ál­
lítja. hogy aki politikai elfogult­
sággal. a jobboldali ideológia 
támogatásával vádolja: ezt i- 
gaztalanul teszi. Csupán üzle­
ti érdekek irányítják kereskedel­
mi akcióit: „Mi nem avatko-

nk a politikába“.... jelentet­
te ki a Viking tulajdonosa.Thi- 
moty Danvers, aki az „Ausch-

J.K/ífHÁN
szőrmeiizlet

Íel-Aviv, Ben .lehuda 54
Tét 286-701

witz, Valóság vagy hazugság" ci­
mü kiadványt terjeszti és pos­
tán küldött röpiratok százezreivel 
népszerűsíti...

A jobboldali szélsőségeseknek 
szánt kiadványokkal a „Military 
World” (Katonai Világ) is jelent­
kezik Tnswich városából. A Mii 
ry World 35 penny-ért szórja 
az ifjúság romantikusainak a 
„vörös hnh’ifejet, középen a lio-
rogkereszttel.......Tanulmányozási
csoportokat“ szervednek ország­
szerte. ahol a politikai iroda­
lomról eszmélkednek. Ezekből a 
szervezetekből, megbeszélések' “1 
nőnek ki gombamódra az an­
gol náci organizációk, ma 
még jelentéktelen tagszámmal, 
mint a náci söröző sejtek 1922- 
23 körül Münchenben s Frank­
furtban...

A „British Patriot Publica­
tions” tßrit Hazafias publiká­
ciók) Észak- Welsből hasonló 
kiadványokkal és szervezési cé­
lokkal operál. Tulajdonosa 
még nem régen Colin Jordán 
volt. Anglia legismertebb náci­
vezére...

Hitler, Mussolini hangja, ho- 
rogkeresztie és egyenruhái új­
ból marsolhafn.ak Európában? 
És Skócia, Ipswich. Islington, 
Sussex fa'vainak üzleteiből? 

Weimar tragédiája kisért?
ERDŐHÁZI HUGO

S/fveeehhen hcwflnf 
» technikussal

iWAryAW"! ?
Forduljon bizalommal hoz­
zánk? Minden márkáid színes 
és fekete-fehér televízió, te 
meziátszó magnó rádió, stb 
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Irta: BARZILAY ISTVÁN
Lesújtó kritikát olvastunk a | Persze az is fontos. hogy 

tévé műsoráról, amelyben az melyek azok az előadások, a- 
izráeli polgár szabad idejéről melyeket a közönség látogat. A 
értekeztek. Sajnos, nem láttuk Habimában a Szentiváni éji á-
ezt a produkciót, de az ötlet 
annak ellenére megfogott ben­
nünket. hogy a sajtó vélemé­
nye nem is lehetett rosszabb 
a televízió kísérletéről, hogy 
..leleplezze"' időtöltéseinket. Az 
ötlet azért hat ránk, mert igy 
elmélkedtünk: olvasván a hé­
ber sajtót, s lapozgatva a na­
ponta megjelenő ni könyvekben, 
magunknak kell feltennünk a

lom megy a nagyteremben , 
a Muzeon Háárecba Mexikói 
Estet rendeztek, az egykori

világon a könyvkiadás terén.
Előadások szünetében nem­

csak Beginről és Libanonról 
van szó. Sok minden érdekli 
az izraeli embert. A sakkverse­
nyek és a sportesemények, a 
vitorlázók világrekordja és a

Dr. MARTON GIZELLA:

Szabad időnk kultúrája ÉJTÁN MINI-ÁLLATKERTJE
Ha valaki egy szép telavivi hogy ő maga sem tudja pon-

Ohelben Bu- Bum címen pop- Spitzer vivóemlékverseny. Baj
operát játsszanak, — a Gasas 
Hachiver népszerű hármas az 
Ohel Semben, — s vége sem 
hossza a rengeteg előadásnak, 
beleértve külön produkciókat a 
gyermekek számára.

persze, ha olykor kilopják az 
ember zsebéből a pénztárcáját, 
vagy besurranó tolvaj elemeli 
a lakásból a stereo készüléket.

A stereolopás is a kulturéiet- 
hez tartozik: ez a kockázata.

kérdést: vajon úgy töltjük-e el j te is van szórakozási lehető
a szabad időnket, amint az I ségiik. Tel-Aviv egyes körzetei-
egv ilyen ősi kulturnéphez il- | ben, ahol a vallásos lakosság
lik? I száma csekély, nyitva vannak

" égeredményben nem fog- a mozik és előadótermek.

A nemvallásosaknak péntek es Miért szégyeljük tehát ma­
gunkat? A világ legviharosabb ,

lalkozhatunk örökké az izráeli-a- 
rab viszály problémáival; le­
het. hogy szürke agyunk te- 
kervcnyeiből Begin és Szádat a- 
lakja vagy Árié Sáron magas 
tenorja, Jicchák Rábin éneklő 
beszedmodora jut cl tudatunk-

Szombat este. a Bialik utcán, 
a régi városháza előtti téren 
szórakoztató műsort kap a nép 
asztalok mellett.

Végül: naponta 10 uj könyv

legveszélyeztetettebb körzetében 
elünk, a világ legtöbbet táma­
dott állama vagyunk. S na­
ponta tiz könyvet adunk ki, na­
ponta 10-12 előadótermet töl­
tünk meg.

A világ csodája vagyunk , 
kedves olvasó. Megérdemeljük, 
hogy valamivel enyhébbek le­
gyünk önmagunkkal szembenjelenik meg héberül. — ha

nem volna olvasóink, nem koc- i szidjuk önmagunkat kevesebb ve­
to- de nem tölthetjük egész i- Aáztatnák meg kiadásukat. Azt i hemenciával. Nagy népek jöhet- 
dőnket azzal, hogy a békéről mondják, első helyen állunk a I nek hozzánk tanulni... 
vagy a libanoni keresztények
sorsáról beszéljünk.

Az egyik déli lan olvasása 
közben támadt a gondolatunk: 

i beszélgessünk kissé önmagunk- 
j ról. A belső lapokban öles címek 
j hirdetik a büncselékménveket.

Tálkákat raboltuk vagy erősza- 
i; ko‘ 'mvetfek el valahol. Letartóz- 
í tártuk egy vámost. mert 

baksist fogadott cl: perbefos-

délután a 8 km-re levő Kirját 
Saulba utazik és megáll a Há- 
gánim utca 29-es sarokház e- 
lőtt, különös látványban lesz ré­
sze.

Az egyik oldalon a nyugodt, 
lombos fákkal, füvei és vi­
rággal körülvett, kényelmes villa 
vonja magára a figyelmet, a 
másik oldalon pedig... autóbu­
szok, taxik öntik" magukból a 
látogatókat. Különösképpen a fi­
atalabb generáció rohan ujjong­
va a színesre festett kétsor 
bódés ketrec közötti térségre, a- 
hol éppen most csap le óriási 
csivogással ezernyi hófehér ga­
lamb.

Mit, ezernyi? Négyezer! 
Ennyi, vagy még több galamb­
ja van Éjtán Porálnak. Egy­
szer naponta, délután négy és 
öt között megjelenik a gazda „a 
helyszínen“, az ő nagy, mély 
vedrével cs öblös marokkal, bő­
ven szórja maga körül a finom 
magokat az égből hirtelen le­
csapó, zajongó, hófehér nép­
ségnek.

Azt mondják Éjtán Porátról,

tosan, hány galambja van,de 
a délutáni etetésnél ha egy hi­
ányzik, azt észreveszi.

Éjtán Porát vérbeli galam­
bász. Ezt az érzékét és tudo­
mányát a szülői házból hozta 
magával, a csehszlovákiai 
Husztról, ahol édesapja, a 
vészkorszakban mártírhalált halt 
Fried szabómester, ismert ma­
dár- és különösen galambrajon­
gó volt; könyvekből is táplálta 
galambszeretetét és tudását.

De a csoportokban odaláto­
gató iskolásgyermekek elismer­
jük, hogy szebben köszönik meg 
a vendéglátást, s a rendkívüli 
élvezetet a Porát „madárinter- 
nátusban”. Leveleket olvas­
tunk, telerajzolt füzeteket lát­
tunk, amelyeket gyerme­
kek küldtek „Todá lö-Éjtán” kö­
szöntéssel. És hosszú leveleket 
kibucok, kvucák vezetőitől, isko 
laigazgatóktól, akik szerint a 
40-50 tanulóból álló csoportok 
„el voltak bűvölve a ritka tu-

dennapibb zöldségek voltak kap­
hatók. Ök tehát uj, vagy ke- 1 
vésbé ismert és magas tápér- 
tékü zöldségekkel fogják gazda­
gítani az izráeli piacot. Spe- 
ciálizálták magukat elsősorban 
az addig teljesen ismeretlen.a- 
merikai, fej nélküli zellerre, a- 
melynek jóizü szára kitűnő ele­
del és Ínyenc saláta mind a 
családi asztalnál, mind pedig 
az előkelő koktélpartikon. Spe- 
ciálitásuk még a kapor, s a 
hires keleti ízesítő növények ,
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helyen, ahol a bazalt-hegyek
lecsúsznak a Kineret nyugati

parija és az ottlévö termékeny völgyek
... . . . , - irányába, ahol a láthatatlan határ húzó­juk egy kisváros polgármesterei, ,k;. ... D ......... , ,, ... I “IK d/ o-Galil es a Felso-Gaiil kozott, aA (leli lap .16 oldalon lelemk ' maga nemében páratlan, elbűvölő hely la- 

. . , P’d meg rózsakerttel körülvéve az árnyas
a Lsem ny. ame \ a , f;,\ tövében. A körülötte lévő napszítta me- 

a I redck hegyoldal mégjobban kihangsúlyozza

vyi'.mjvei meg kell tölte- !

"'"cc vagy a Dávár hasábja
in Icgfcliehb 10 sort ér. a dé­
li lapokban háromhasábos, öles 1 
címmel jelenik meg. hoev el

a/l hifes<c cl velünk, hogy...ná­
lunk a litíkaí"1 vitákon kívül" 
nem lesznek egyebet az embe­
rek. mint lopnak. rabolnak 
vaev sikkasztanak.

I ezt :? • irdezöld helyet, amelyet méltán ne­
veznek ,,Vered HágáliP-nak, vagyis a „Gálil

, , 1orv c!" Rózsájának".
veeye kedvünket az élettől s

A iibériás- Ros Piná országút mentén 
fekszik A ered Hágálil és még is éveken 
át csak a lovaglás hívei, a Gálil panorá­
májának szerelmesei és a kitűnő konyha hí­
vei tudtak a létezéséről. A jomkipuri faá- 

Holott a rendőrség szerint I borii után, amikor is a Golán- fennsíkról 
n nemzetközi statisztikában mé- J délnek, vagy a délről északnak tartó ka-, 
hen elmaradunk a bűnöző fonák „útjába esett” — árnyas pihenő,ba- 
nagyvilág mögött. S ha ftgve- I ráfi fogadtatás, ételt és italt nyujtva’Legy- 
lembe vesszük. hogy a 209 e- csapásra ismertté vált a nagyközönség szá­
zéi' fog sokgvermekes crahE'- ! mára is, 
hói milyen nagy százalék él 
nehez lakásviszonyok mögött s 
hogy a külvárosok nvomorábn! 
születik a hiin. meg is talál­
juk ra a társadalmi mímvanl-
zaiot. Egv-két nern/^éVn-’k kel! 
eltelnie, amig a keleti törzshe- 
ü sokgvermekes családok egy- 
részében is a kultiira gyökeret 
verhet, ne a törvényszegés, ne 
a kábítószer, ne a prostitúció 
jellemezze életüket.

Lapozzunk azonban egy- két 
oldalt ezekben a vastag napi­
lapokban és álljunk meg a 
..Bidur“ (Szórakozás) rovatnál 
—ez is kitesz néhány oldalt.de 
természetesen tele hirdetéssel. A 
kulturéletet reklámozni kell,

Hazai rántotícsirke
A napokban, amikor itt jártunk a hely 

tulajdonosai „Texas-chiken“-t, vagyis ame­
rikai módra készített csirkét ajánlott ne­
künk. Amikor az ételt felszolgálták öröm­
mel állapítottuk meg, hogy a „texasi mód­
ra“ elkészített szárnyas azonos a szülői 
házban látott, durva zsemle-morzsával ké­
szített ízes rántott-csirkével. Olyan ízletes 
volt. hogy még az árával is megbékél­
tünk.

V ered Hágálil valójában barom egymás­
tól különálló és még is szorosan összefüggő 
részből áll. Kezdetben volt a hátaslovak is­
tállója. majd a jellegzetes amerikai paraszt­
házak és fogadók mintájára bazalt köböl 
és fából épített étterem született meg és

mert nagv a verseny s ebből de- cs?k, az lltóbbi években építettek hozzá 
ru ki, hogyan, mivel tölti sza- j néhán> kőházat és bungalowot, amelyek a 
bad idejét Izráel polgárainak
joresze. Kedden — például — 
Tel-Aviv a következő szinházter- 
m-<ben tartottak előadásokat 
va=y koncerteket: a Hejchál Há- 
tárbutban. a Habima két termé­
ben. a regi Ohel színházban. 
a Cavta, a Bét Chájál, az 
Ohé! Sem. a telavivi Muzeum. 
a Muzeon Háárec falai között 
és a nagy Kiállítási Parkban, 
ahol meg folynak az ifjúsági 
'áros rendezvényei.

Csak a Kámeri színház van 
szabadságon szepteber 6-ig. El­
mennek az emberek a Bat 
Dor balett- társulat előadásá- 
ra és a zenefesztivál esemé­
nyeire, — s a termek zsufol- 
Va vannak, a mozikban, ahol 
a vonzó filmeket vetítik, előre 
feli e jegyeket megvenni, — a- 
Za_z hiába csábítja el a televi- 
z'ó az embereket a kulturese- 
ményektől. az a tény, hogy a 
színház és koncerttermek estéről 
es|ére megtelnek, arról győz 
mcg bennünket, hogy kulturor- 
szágban élünk, — amit éppen 
e*c?et hallunk a turistáktól. 
Dk kevésbbé szigornak velünk , 
mint mi önmagunkkal.

hazai és a külföldi vendégek rendelkezésére 
állnak.

A „Máchál”-tól a GáliJig
Az izráeli ember — adott esetben egy 

amerikai uj bevándorló és izráeli születésű 
felesége — leleményességének, kitartó.mond- 
hatnánk megerőltető munkájának a gyü­
mölcse Vered Hágálil.

Jehuda Ávni, a hely tulaiöonosa. a füg­
getlenségi háború idején alijjázott és a 
„MÁCHÁL“ a nyugati önkéntesek a'aku- 
lata keretében harcolt. Avni ezt megelőző­
en pszichológiai és szociológiai tanulmá­
nyokat folytatott az Illinnois-i egyetemen 
és ennek ellenére az volt a vágya.hogy 
földmunkával foglalkozzon Erec Jiszráelhen. 
A hadseregből való leszerelése után a ne- 
gevi Chácérim kihuchoz csatlakozott és itt 
házasodott össze jeruzsálemi születésű fele­
ségével Jénával. 1951-ben hátai fordítot­
tak a kibnei életnek és csatlakoztak a Be­
ér Tuvijá közelében lévii Orot szövetkezeti 
faluhoz, amelyet angolszász uj bevándor­
lók alaevtotfak.

Az Ávni házaspár, akinek időközben 
három gyereke született, 9 éven át Orot 
szövetkezeti falu tagja, ahol szép és virág­
zó gazdaságuk volt. Az egyik nap feléb­
redt bennük a régi cháluci szellem és el­
határozták, itt az ideje, hogy valami mást, 
újabb úttörő munkát végezzenek. ,

Rózsakerttel kezdődött
Jehuda Avni hónapokon át keresztül-ka- 

sul járta az országot, amig légre megta­
lálta a terveinek legjobban megfelelő he­
lyet. Ezután még hónapokig harcolt a bü­
rokráciával és igy csak 1962-ben kerüli 
sor arra, hogy az első fákat és rózsatöve­
ket elültesse a tanya-ház környékén. Egv év- 
vei később már bekötötte az istállóba az el­
ső hátaslovakat és ícróbbi négy évet vett 
igénybe, amig felcniteiíe az amerik.. ~ 
lusn ..ffe-'di" fogadót.

A Tibcriás irányából Ros Pinára és on­
nan Cfáíra, vagy-Kirját Smonára vezető or- 

* szágut éles hajtűkanyarokon kapaszkodik 
fel a kopár hegyoldalra. Minden méternyi 
utazás után uiabb szögből látjuk a Kineret- 
et és környékét.

A lábunk a!;;“ mintegy 380 méter 
mélységben a Kineret terül el és mögötte a 
természet alkotta pompás háttér-díszletet ké­
peznek a Golán- fennsik magaslatai. Tisz­
ta. re-''"'"íves Hőben innen a r*—'hói 
nagyszerűen láthatjuk a tó pártján lévő te­
lepüléseket. a megművelt f í, valamint 
Tabellát és Kfár Náchumot, ahol a 3.szár- 
mazó zsidó templom maradványait ásták 
ki. Ha történetesen meleg időben járunk er­
re,. párafelhőbe burkolódzik a Kineret tükre, 
elmosódik a Golán- fennsik körvonala és 
csak a Kineret partján lévő keresztény szent- 
he!y",,/°n émilt temp'nntok tornya látszik.

Tapéta — bankjegyekből
Fz T7 a helyen építette fel Jóna és Je­

huda Ávni a fogadóját. Vered Hágálil 
tö..Y.«'..*t?<",ód«3j»áhin ágazik el az a keskeny 
6 kilométer hosszú ut, amely Korazimba és 
onnan Álmágor szövetkezeti faluba vezet.a- 
meív a hatnapos háborúig előretolt izráeli 
állás volt, farkasszemet nézett a sziriai ál­
lasokkal és gyakran szenvedett az ellensé­
ges támadásoktól.

Vered Hágáidban ma már semmi 
sem emlékeztet az elmúlt évek kemény 
és fáradtságos munkájára. Virágzó rózsabok­
rok között húzódó ösvényen sétálunk be a 
fagerendákból készült fogadóba,ahol barát­
ságos ácsolt asztalok, lócák és székek vár­
iák a vendéget. A falak javarészét szokat­
lan „tapéta“ borítja: lovak és lovasok 
fényképei, de mindenek előtt a színes 
bankjegyek sora, amelyek a világ minden 
részéből kerültek ide és a maganemében 
páratlan gyüiH—^n-f

Lóra izráeli !
A hűsítő elfogyasztása után megkerüljük 

a fogadót, hogy körsétát tegyünk az istál­
lóban, ahoi két oldalt sorakoznak a hátas- 

- lovak „egyéni“ kamrái. Amikor legutóbb ott 
jártunk, csak két lovat és két ponnit lát­
tunk. a többi ló ugyanis „munkában volt”. 
Ez azt jelenti, hogy Ávni vezetésével lóhá­
tas kirándulásra, vagyis „Gálil és Kineret-né- 
zésre” mentek a vendégek, vagy pedig 
„p.Fi c— „rSlyii" "—!«ek.

Megtekintettük a falusi stílusban épí­
tett kényelmes bungalowokat is, amelyek 
ablakából és terraszáról léEkzet elállitó ki­
látás nvilik a Kineretre. Táv- -'-v-nk előtt 
csendes fogadalmat tetttünk: ha egyszer 
lesz elég pénzünk ide jövünk pihenni, an­
nál is inkább, mert könnyen elérhető távol­
ságra van a Kineret, a Jordán- torkolata, 
a pásztorális Ros Piná és Cfát. v:Vamint 
a környéken található nemzeti parkok és e- 
gyéb kirándulóhelyek sora.

Azt állította, mint „szakem- 
ber”, hogy ami a minőséget 
illeti, a magyar galamb a leg- 
kiilömb mind közt, a leghíresebb 
az összes galambfajta között. 
Úgy hallik, különben, ma is a 
legmagasabb áron kel el a nem­
zetközi piacon. Nemcsak kitűnő 

,Xái».^,.íií >;2 betanít­
ják. de olyan különös tulaidon- 
sággal. vonzei'ővel bir, hogy 
Ha' más országba repül, másá­
val hozza haza a másik ga­
lambot isl,lh<á ,.szimnátíát'V 
Ezért „csaló” galambnak is ne­
vezik.

Ez a fajta galamb nagy 
szolgálatot tett hazánknak is 
a Felszabadító Háborúban,mint 
postagalamb.

Éjtán Porát országos nevű 
izráeli galambász lett. Nemré­
giben cikk jelent meg róla az 
American Pigeon Journal, gálám 
bászati havi folyóiratban. „Éj­
tán Porát — egy felszentelt 
izráeli galamb- szakember“ 
címmel. A cikk Írója, A. Ke- 
melman. rámutat többek között 
arra, hogy a galamb rendkívü­
li tulajdonságát már Noé ős­
apánk felismerte, amikor első­
nek küldte ki a bárkából, hogy 
megállapítsa, elállt-e már a 
vízözön? Azóta is a galamb a 
béke és a bai'átság szimbólu­
ma lett a Bibliában és a mo­
dern Izi'áelben egyaránt.

Porát madárgyüjteményé - 
ben — amelyet nem kenyérke­
reseti célból, hanem édesapja 
iránti megemlékezésből és egyé­
ni hobbyból üz — nemcsak 
galambok vannak, hanem sok 
és ezer szinü. s a világ min­
den sarkából összegyűjtött dísz­
madarak, sőt egyéb apró állat­
kák is. például a 7 kedves mó­
kus. Európából, Koreából, Ka­
nadából.

Számos fajta, ezer szinti, tu­
dós papagáj mulattatja a lá­
togatókat a Porát állatkertben. 
Az egyik tündéid kis mini-papa- 
gály, fehér, szeiény kinézésű,á- 
mulatba ejti az embert, ami­
kor táncraperdül, amint a Há- 
vá Nágilá népszerű dal első 
taktusát meghallja. A többi is 
mind produkálja magát az el­
ső felszólitási'a. A gazdáikat.per­
sze, nevükön szólítják, amint 
megpillantják őket. Sőt „Hel­
lo motek“-et is odakiáltanak 
nekik.

Megcsodáltuk a gyönyö­
rű gvöngytyukokat, az álom­
szép. nyugodt, elegáns mozgá­
sú pávákat, s mint a gyerme­
kek. boldogan fogadtuk el a fi­
nom raj zu. ajándékba kapotl
pávatollakat.

"V

dós és gyönyörű mad. ráktól, s I mint a guzbárá, a 
a rendkívül szívélyes, s értei- menta és a sejábá.

nana.

mes magyarázattól, amely pe­
dagógiai értékekkel gazdagítja 
az ifjúság lelkét és szépérzé­
két.“

Mint Auschwitzot elszenvedő 
zsidó és született pedagógus , 
Éjtán Porálnak az a felfogá­
sa, hogy a természet szerelete 
által az emberek jobbak teszt­
nek. Foglalkozik tehát az ifju- 
sággaÉ- meséli-'nekik az, állatok­
ról, az emberekről, a zsidó 
hazáról, a keserű, tragikus múlt­
ról. Meghívásokat is kap elő­
adások tartására.

Éjtán Porát egyik nagy szen­
vedélye a madár- ajándékozás. 
Nincs az az állatkert az or­
szágban. hogy ne lenne benne 
Éjtán Porát- saiok; változatos 
madáiállómánnyal. (De Éjtán 
valószínűleg legbüszkébb a Je­
ruzsálem! Bibliai Állatkertben 
levő kis sarokra, amelyen táb­
la hirdeti: „Pinát Éjtán“). Eu­
rópa számos országában is ne­
velnek állatkeitekben Éitán-Po- 
rát- madárcsibéket; ezek mind 
az ő ajándékai.

Éjtán Porát azonban, ami­
kor élete nagy hobbyjánal ál­
doz. játszadozik szeretett mada­
raival és „mini állatkeit direk­
tor”, nemcsak neveli bennlakó­
it, hanem pontosan ismeri a- 
zok kereskedelmi értékét is. Is­
men" a nemzetközi szállítások 
feltételeit (betegsée elleni oltá-

Elsősorban ezekkel a zöldsé­
gekkel látják el a mai napig 
a telavivi nagykereskedők pi­
acát, amelynek kezdettől fogva 
hivatalos és megbecsült szál­
lítói. Minden zöldségmennyisé­
get átvesznek tőlök; cégük ran­
gos helyet foglal el a nagy- 
kereskedők szállítói között.

EJTÁN PORÁT —

AZ EMBER

Minél jobban megisme­
rem Éjtán Porátot, a négypol­
gárit végzett „magalett em­
bert“ — self made man-t — 
az egyszerű huszti szabó fiát, 
annál jobban csodálom.

Ha összegezném az okokat, 
talán azt mondanám: mert em­
berszerető ember, született pe­
dagógus és mély patrióta. E- 
zek azok a tulajdonságok, a- 
melyek — szeiintem — az i- 
deális izráeli polgár mércéje.

Ahogy kikerül az iskolából,az 
élet vihara úgy hozza, hogy 
Éjtán mint gyermek már részt 
vesz az illegális mentőmunká- 
ban, a brichában, amikor az 
Alpokon át Nyugatra mentet­
ték a zsidó fiatalokat.

Auschwitzi élményekkel kerül 
Izraelbe, de a családi és zsi­
dó szenvedések ellenére, szivé­
ben magával hozza a huszti 
egyszerű otthonban látott szép 
emberi életszeretetet, s a zsi-

sok, élelmezési és szállítási fel- ^ Jóvő újjáépítésének reme- 
téíelek). Épnen jelen voltunk. ny^-
amint valaki, aki DelaLiká- , Amikor azt tapasztalja — 
bol szándékszik papagalyt va- , mint oly sokan közülünk__ 
sarolni, hozván látott cl min- 
dent átölelő tanácsaival.

ÉJTÁN PORÁT —
A KENYÉRKERESŐ

Poráték, Éjtán és Klárika, és 
két pici gyermekük a háború 
után Cipruson keresztül érkez­
tek Erecjiszráelbe. együtt a ké­
sőbbi társsal, az ujfehértói Te- 
hud Zöhárral, akivel Ejtán 
Auschwitzban ismerkedett meg 
és barátkozott össze. Elhatároz­
ták. hogy földmunkával foglal­
koznak majd. Binjáminán hách- 
sáráztak és 5-6 évié mint '"ér- 
munkások dolgoztak. Amikor az­
tán kibérelhették a Tel- Bá- 
ruch és Kirját- Saul között levő 
60 dunám. jó Keren Háieszod 
földet, nekiláttak a zöldségter­
melésnek.

Piactanulmányt végeztek 
''0"v Jvfpnasztaliák. ” "' ?n zöld­
ségtermelésre adják magukat. 
Arra a megá"' " ,;t 'jutot. 
'ak. hogy az akkori jisuvban 
csak a legszükségesebb, legmin-

hogy az állami közoktatási köze­
gek nem világosítják fel elég­
gé az ifjúságot a hitleri bor­
zalmakról, beáll azoknak a 
kis csoportjába, akik előadáso­
kat tartanak számukra.

S mert meg van győződve, 
hogy a természet, s az álla­
tok szeretete jóvá, nemessé te­
szi az embert, maga köré édes­
geti azokat a gyermekeket, a- 
kiket fogékonynak lát erre; „i- 
nasnak” veszi be okot a ma­
darai mellé, hogy megismerjék 
azokat, s nemesedjenek mellet­
tük. És, bölcsen, ezt leginkább 
a kültelki gyermekekkel teszi, a- 
kik kevesebb szépet és jót lát­
nak otthonukban, mint az át­
lag- polgári házakban. Meggyő­
ződése. hogy ezek a kis lelkes 
tanítványai és madarainak 
csodalói tisztességes, komolv.dol- 
gos emberekké válnak.

Éjtán Porát bizonyára nem 
is téved...
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E héten elkezdtük a Tóra ötödik, befeje­
ző könyvének, ,.Devárim“-nak olvasását.

Drámai fenséggel hömpölyögnek ennek a 
könyvnek mondatai, gondolatai. A „Próféták 
Atyja“, Izrácl felszabadítója és törvényhozó­
ja búcsúzik népétől. Devárim könyvének ré­
gibb elnevezése: „Misne Tórá”, a Tóra 
megismétlésének könyve. A Tóra — mint 
köztudomású — nem Ábrahám ősapánk 
személyi történetével kezdődik. És nem 
is az egyiptomi kivonulásnak, Izráel néppé 
levésének csodákkal teli történetével. A vi­
lág teremtése a Zsidó Biblia első fejeze­
teinek tárgya. Kifejezve a zsidó világnézet 
egyetemességének jellegét: hogy az Egyis- 
ten teremtette a világot és teremtette az 
első emberpárt. Tehát minden ember a- 
zonos eredettel, egyenlő jogosultsággal él 
ezen a földön.

A „Tóra megismétlésének“ könyve a fel­
szabadult zsidó nép jövőjének, sorsának 
problémáira szorítkozik. Mózes a bucsuzás 
napjaiban minden figyelmével, gondolatával 
és féltésével népe honfoglalásának, állam­
alapításának. nemzeti életének útját, boldo­
gulásának feltételeit határozza meg.

A múlt emlékei és a jövő látomásai vált­
ják egymást búcsúzó szavaiban. Első gond­
ja a nép lelki kiegyensúlyozottságának biz­
tosítása. Óva inti tehát népét: „Ne bízzá­
tok el magatokat a győzelmek, a sikerek 
hatására. Ne felejtsétek el egy pillanatra 
sem. hogy Isten veletek volt és az ő ere­
je, ideáljainak követése adta nektek az e- 
röt a győzelmek, a sikerek kivívására”. Ez 
azonban nem lehet oka biztonságtok és 
önbizalmatok megtörésének.Ellertkezőleg. Meg­
nyugvás kell. hogy legyen annak tudata , 
hogy Isten veletek van. Mögöttetek áll és 
hatalma, szeretete nem enged elbukni ti­
teket igaz ügyért folytatott küzdelmeitekben. 
Isten veled van és te az Istennel. Ez a 
kölcsönösség a zsidó történelem boldogulásá­
nak titka.

Minden népnek megvan a maga sajá­
tossága, amellyel gazdagítja az egyetemes 
emberi kultúrát. A Tóra. a próféták erköl­
csi, emberi ideáljai, a különleges kapcsolat 
a szellemiséggel — a zsidó nép sajátossá­
ga. És Mózes figyelmezteti a honfoglalás 
előtt álló népet: „Őrizzétek és tegyétek 
meg, mert ez a ti bölcsességetek és értel- 
mességtek a népek szemében, akik hallják 
majd mind e törvényeket és azt fogják 
mondani: bizony bölcs és értelmes nép ez 
a nagy nemzet.“

Másik nagy igazsága a zsidó nép sor­
sának a „cselekvés“ parancsa. Ne bízzá­
tok magatokat csodákra, vagy mások mun­
kájára. Cselekedjetek és akkor Isten meg­
segít. De ne higyjétek, hogy Isten helyet­
tetek cselekszik. „Lásd — figyelmezteti Mó­
zes a népet — az örökkévaló, a te Istened 
e lébed adta az országot: menj föl és fog­
lald el, amint mondta neked az örökkévaló. 
Ne félj és ne remegj...” A történelmi visz- 
szapillantás során felidézi Mózes szemre­
hányóan azt a sorsdöntő pillanatot, a- 
mikor a rabságból való felszabadulás ti­
tán a szabad hazának, a saját földnek ha­
tárai megnyiltak.„...Ti azonban nem akar­
tatok felmenni és ellenszegültetek az örök­
kévaló, a ti Istenetek szavának. És zú­
golódtatok (a pusztaság mindig átmeneti 
jellegű) sátraitokban és mondtátok: mert 
gyűlöl bennünket az örökkévaló, azért hozott 
ki bennünket Egyiptomból, hogy a szom­
széd Emori kezébe adjon minket, hogy el­
pusztítson minket... Ezért éltetek végéig a 
pusztaság bizonytalanságában bolyongtok 
majd... Gyermekeitek pedig, akikről mond­
tátok: martalékok lesznek, ők mennek
majd oda be, nekik adom és ők veszik 
birtokukba...”

A történelem folyamán sohasem Isten 
hagyta el a zsidó népét. Mindig Izráel 
hagyta el Istenét. Folytonosan vissza­

térő és sajnálatosan el-elfelejtett tanulsága 
a zsidó történelemnek (és tulajdonképpen 
minden nép történetének), hogy a nép az 
ország életét, jövőjét elsősorban nem külső 
tényezők, ellenséges erők veszélyeztetik , 
hanem a belső „ellenség“; a nép erkölcsi, 
lelki és szellemi lehanyatlása, mélyre süly- 
lyedése. A bekövetkezett tragédia pedig nem 
Isten büntetése, hanem az erkölcsi lezül- 
lésnek elkerülhetetlen következménye;

amikor az arany bálvánnyá válik és 
mindenek fölött hat az egyénnek, a társa­
dalomnak életében.

amikor az emberi élet értéke semmivé 
válik a társadalom széles rétegei szemében 
és gyilkosságok a mindennapok eseménye­
inek gyakorlatává válnak,

amikor lépten- nyomon lábbal tiporják 
azt az alapvető zsidó erkölcsi törvényt,hogy 
„ami rossz és kellemetlen számodra, azt ne 
tedd embertársaidnak“,

amikor a nagyszerű tórái törvény: „hat 
napon át dolgozzál és végezd el minden 
kötelességedet és aztán a hetedik nap legyen 
pihenés, lelki, szellemi, ünnepi felemelke - 
dés” — lassan- lassan a lomtárba kerül, 
mert a társadalom mind szélesebb réte­
gei a hét hat napján — munka és köte- 
lességteljesités helyett — lopnak, csalnak, 
hamisítanak, rabolnak, zsarolnak,

amikor a szülők és az öregek tiszteletét 
a szemtelenség, a neveletlenség, az arcát­
lan arrogancia váltja fel.

amikor az intenzív, komoly könyvolvasás, 
szellemi elmélyülés, gondolkodás helyét kü­
lönböző jellegű „versenyek“, ostoba, gyak­
ran egész primitiv kirakat- viadal foglalja 
el.

amikor az eszményeket, az ideálokat szá­
nalmas gúnyolódás, eszelős röhej kiséri, 

amikor... amikor, igen, amikor mindez az 
izráeli társadalom aggasztó méretű tünete 
lett, akkor a Devárim könyvének prófétái 
pátoszába elgondolkoztató stilszer őség­
gel kapcsolódik bele a „Tisá Beáv”-ot 
megelőző szombat, a „Sábbát Cházon“ ko­
mor tanulsága.

Mert amikor „mindezek a jelenségek“ 
teljes valósággá lettek a zsidó nép életé­
ben, következhetett el a Tisá Beáv tragédi­
ája. Joggal hirdették Bölcseink, hogy a Ti­
sá Beáv, a Tisá Beáv-okozta gálut, a zsi­
dó nép történetének, életének legsúlyosabb 
tragédiája. Minden pusztulásának kutforrá- 
sa.

Mert hát, ki tagadhatja józan ésszel,hogy 
ha nem következik be a Tisá Beáv tragikus 
lebukása, akkor nem lett volna a kétezer 
éves gálut. Vagyis nem lettek volna pog­
romok, üldözések, megalázások, nem lettek 
vol";i vészkorszakok.

És mi mégis kétezer éven át furcsán, 
érthetetlenül eltévelyedve, a gálutot, a szét- 
szóratás pusztító tragédiáját, mint szent 
életfeladatot, mint történelmi hivatást hir­
dettük. Sőt, a zsidó nép túlnyomó több­
sége ma is ennek a szerencsétlen elgon­
dolásnak szánalmas rabja.

És döbbenetesen idéződik feléjük Tisá 
Beáv előestéjén Mózes prófétai szózatának 
szemrehányó figyelmeztetése: Lássátok, az 
Örökkévaló elétek adta az Országot. Menje­
tek föl és foglaljátok el. Ne féljetek, ne 
remegjetek... De ti nem akartok „fölmen- 
ni”.Ellenszegültök az örökkévaló szavainak... 
Mormogtok gyenge gáluti sátraitokban és 
ostobán, bűnös felelőtlenséggel önmagátok, 
gyermekeitek, Országotok felé azt dadogjá­
tok: Isten gyűlöletből akar kivezetni benne­
teket a gálut forrongó talajú országaiból.

Bölcseink azt tanítják:: „Éppen Tisá Beáv 
napján jön el majd a Messiás”...

Mert csakis a Tisá Beáv megértéséből, 
az átélt tragédiák helyes tanulságaiból kő- 
vetkezhetik majd el a megsegítésnek, a fel- 
emelkedésnek, a ír'’^váltásnak korszaka.

Dr. HERSKOVITS FÁBIÁN

l[ Jasi-i mártírok sirjánál
A romániai nemzetközi zsidó találkozónak egyik legérde­

kesebb pontja a hitközségek meglátogatása volt. Igaz, ezek 
a látogatások túlságosan meg voltak szervezve, semmi nyo­
ma nem volt a spontaneitásnak. Sehová sem men- 
t ü n k, mindenhová v i t tek bennünket, legtöbb he­
lyen nem láttuk, hanem m e gmutatták a 
látnivalókat. Mindezek ellenére a többszázéves moldovai hit­
községekkel való találkozás, a régi, de restaurált templomok 
hangulata, az egyszerű zsidókkal való beszélgetés könnyekig 
megható élmény volt minden jelenlevő számára.

A véletlen, vagy talán nem is annyira a véletlen, úgy 
hozta, hogy első látogatásunk Iasiban, Moldova fővárosában, 
éppen arra a napra esett, amely harminchetedik évforduló­
ja annak a „bizonyos vasárnapnak“, amelyen tizenegyezer 
zsidót mészároltak le Iasiban.

Iasi utcáit ellepte a tömeg. Mindenki látni akarta a zsidó 
világ képviselőit. Ali néhány évtizeddel ezelőtt ezeket a „kép­
viselőket“ még a „Cion bölcseinek jegyzőkönyvéből” vett 
alakoknak tekintették, akik nemzetközi összeesküvést tervez­
nek a keresztények ellen. A súlyos biztonsági intézkedések 
miatt egyes városrészeken lezártak a közlekedést és a lakos­
ság csak a házak kapui mellől, vagy ablakokból nézhette 
a furcsa látogatókat, akiknek első útja a város zsidó temető­
jébe vezetett.

Láttuk a hallgatag tömeget és képtelenek voltunk nem 
visszatérni — gondolatban — a negyvenes évekre és felvet­
ni a fájó kérdést: vajon nem igy álltak akkor is az utcákon 
és a kapuk előtt, amikor bokáig gázoltak a zsidó vérben?

Első utunk nem e templomba, hanem a temetőbe veze­
tett. A temető bejáratánál négyszáz egyforma szürke sírkő so­
rakozik. alattuk az első világháborúban elesett iasii zsidó hő­
si halottak. És a hősök sírjának közvetlen szomszédságában, 
négy hatalmas, dísztelen, egyszerűségében is megrázó beton­
ból készült fedőlap, alattuk a iasii pogrom áldozatainak 
földi maradványai. Négy tömegsir, mindegyikben közel há­
romezer bestiális módon megölt zsidó. Az első világháború 
bőseinek unokái.

Itt senki sem szónokol. Dr. Joszéf Burg, Izráel belügymi­
nisztere káddist mond és a főrabbi egy zsoltár fejezetet.

A iasii zsidó temető zarándokhellyé változott, ahol ez­
rek. tízezrek róják le kegyeletüket a mártírokkal szemben.

A templom bejárata előtt összegyűlt a iasii zsidók-apraja- 
nagyja. Inkább nagyja, mert apraja alig van. Ovációkkal és 
hangos sálommal fogadják a vendégeket. Kék-fehér egyen­
ruhás ifjúsági kórus rázendít a „Hévénu sálom áléchem”-re, 
ezt követik szebbnél szebb héber és jiddis dalok. Bialik. Rá- 
chel és más héber költők megzenésített versei hangzanak el. 
A legtöbb szem Rothschild báró és felesége felé fordul. Egy 
öreg hitsorsos megkérdi tőlem: — Rockfeller ist ojch do — 
Rockefeller is itt van? Számára teljesen azonos a két név. 
mindkettő a mérhetetlen nagy vagyon jelképe.

Szebbnél szebb szónoklatok hangzottak el, de a pálmát 
dr. Joszéf Burg. Izráel belügyminisztere vitte el, aki fárad­
hatatlannak bizonyult és 14 beszédet mondott az ünnepsé­
gek ideje alatt. A közismert kisinevi pogrom idején — mond­
ta dr. Burg — száz zsidó vesztette életét. Bialik nagy nemze­
ti költőnk sirámot irt erről „Az öldöklés városában“ címmel. 
„Di zun hot gelájchtn un der sojchet hot gesochtn” — a 
nap sütött és a kaszás aratott — szólt a bialiki sirám. — 
Tasiban és másutt a vészkorszak idején milliókat mészároltak 
le, a nap nem homályosult el és senki sem emelt szót az 
öldöklés ellen. A kisinevi pogrom ártalmatlan játék ehhez vi­
szonyítva, ami a kultur Európában történt. — Voltak idők, 
amikor a zsidó nép magányos volt — folytatta dr. Burg, 
— napjainkban pedig magárahagyatott. Azért jöttünk el it­
ten zsidó testvéreinkhez, hogy érezzék és érezzük a sorsközös­
ség érzetét, hogy egy nép vagyunk és megmondjuk. ha 
nem volna Izráel állama, ki tudja nem-e lennének ma is 
pogromok szerte a világban.

Mindenki dicsérte Romániát. A mait, amely lehetővé te­
szi hasonló találkozók megrendezését és az egykorit, amely 
megmentette zsidóit. Lehet, hogy túl az udvariassági szabá­
lyokon, járt is ez a dicséret a románoknak. De senki sem 
tartotta ildomosnak megemlíteni, hogy Romániában is meg­

öltek 200 ezer zsidót. A fasizmus és antiszemitizmus itt sem 
ült összetett kezekkel. Ezt sem kell, ezt sem szabad elhall­
gatni.

Az élménydus, meglehetősen megerőltető nap után a repü- 
lő visszavisz Bukarestbe. A szállodába érkezve, még bekap, 
csolom a televíziót, hogy meghallgassam az utolsó napi- 
híreket. Elkéstem. A képernyőn már csak Románia jelképe i 
jelenik meg és egy ének dallama, amellyel a műsort zárják. 
Nem az ország himnusza, hanem a „desteapta te romi- 
ne” című nacionalista megzenésített vers.

„Ébredj román halálos álmodból, melybe belevettek bar­
bár tiránjaid,

Most, vagy soha változtasd meg sorsod, mely előtt meg- 
hajoljanak kegyetlen ellenségeid is“.

Kik a barbár tiránok, kik a kegyetlen ellenségek? Milyen 
halálos álomból kell felébreszteni a népet? Érthetetlen. Bi­
zonyára akadnak, akik választ adhatnak a kérdésre. En­
gem nemigen érdekel a dolog. Ez Románia ügye.

RÖSSEL MORDECHÄJ

VARSÓBAN MEGÜNNEPELTÉK 
JÁNUSZ KOROSAK SZÜLETÉSÉNEK 

SZÁZADIK ÉVFORDULÓJÁT
.Támasz Korcsák, a mártírhalált halt lengyel-zsidó pedagó- 

gus, születésének századik évfordulójáról ünnepélyes keretek 
között emlékeztek meg Varsóban a lengyel kormány égisze 
alatt megtartott emlékünnepély keretében, 60 delegátus je­
lenlétében! Negyvenen a lengyel Korcsák- bizottság tagjai 
voltak, húszán pedig 11 országot képviseltek. A Szovjet és 
a keleti blokk országain kívül ott voltak Franciaország, 
Olaszország, Nyugatnémetország kiküldöttei. Izraelt Anolik Ben­
jámin a Gettóharcosok Múzeumának titkára képviselte. Ott 
voltak a televízió, a rádió dolgozói, valamint rengeteg 
meghívott újságíró, köztük a Rákách riportere is.

*
A lengyel közmüvelődésiminiszter megnyitója után a Szov­

jetunió kiküldöttje emelkedett szólásra aki Korcsák pedagógiai 
érdemeit hangsúlyozta ki és megtudtuk, hogy különféle nyel­
veken Oroszországban rengeteg könyv jelent meg Jánusz 
Korcsákkal kapcsolatban. Utána Izráel kiküldöttje szólalt fel, 
A lengyelek Izráel segítségét kérték a felállított zsidó mú­
zeumoknak a vészkorszakra vonatkozó felvételek és doku­
mentumok megküldésére, aminek természetesen eleget tet­
tek. Anolik ivritül kezdte beszédét, majd lengyelül folytatta. 
A jelenlevők valamennyien anyanyelvükön hallhatták a be­
szédeket, tekintettel a kiválóan megszervezett szimultán for­
dításokra, — 10 nyelven. A Loch am. Hagettáot élenjárt a 
Korcsák-kultusz népszerűsítése terén. Egy négykötetes sorozat, 
mely Perlisz Jichák több évi fáradhatatlan munkájának e- 
redménye, továbbá Korcsák emlékérem és kiállítások utkövei 
ennek a hatalmas munkának, melyet Lengyelországban 
megfelelően értékelnek. Franciaországban is megjelent két kö­
tet Korcsák- tanulmány.

A meghívottak között szerepelt Josef Arnon izráeli író 
is, aki azonban betegsége miatt nem utazhatott, de tol­
mácsolták üdvözletét.

A Korcsák ünnepség keretében rengeteg rendezvény folyt 
le. A zsidó színház rendezvényei, kiszállás a varsói gettó 
emlékművéhez, ahol emléktábla jelzi a borzalmakat. A var­
sói vasúti állomás rakodóhelyen, ahonnan a zsidókat de­
portálták (Umschlagsplatz) . háromnyelvű tábla (lengyel, ii- 
dish és ivrit nyelven) emlékezik meg a szomorú esemény­
ről. Egy napot a treblinkai haláltábor látogatásának szen­
teltek. Itt egy emlékműt lepleztek le. A tábor helyén 
egy fiatal erdőt létesítettek. Az ünnepélyes avatásnak szép 
keretet adott egy 2000 főből álló fiatal cserkészcsoport 
tisztelgése.

Nem maradhatott el természetesen az auswitzi haláltá­
bor látogatása sem. Auschwitzot naponta 5000 ember ke­
resi fel, — 50 idegenvezető állandó elfoglaltsága mellett. 
Az idegenvezetők az SS-el által annak idején használt há­
zakban laknak. (Persze mindez hozzájárul a lenevel tu­
risztika jövedelmezőségéhez.) (K. L.)

A nácik joga és a zsidó ügyvédük
Mégis csak sikerült neki, ennek a horogkeresztes, hitler- 

frizurás (állítólag zsidószármazásu) Frenk Collinsnak. A 
megvetemedett náci kaján örömmel vette tudomásul a füg­
getlen amerikai bíróság döntését, miszerint szabad neki 
Chicago városi parkjában tüntető felvonulást rendeznie. Ere­
detileg ugyanis a város „zsidók által megfertőzött” Skokie 
nevű negyedében akarta felvonulását megrendezni, ahol 
5-6000 olyan zsidó menekült lakik, akik a haláltáborokat

vészkorzak után ismét propagálni lehet égy uj zsidóirtast, 
mégpedig legálisan a törvény által engedélyezett keretek kö­
zött. Itt valami nagy hiba történt. De hol? Hogy erre a 
kérdésre felelhessünk tisztában kell lenni, hogy ki is ez a 
Collins, valamint az amerikai körülményekkel. Lehetséges i 
hogy ez a fickó túl őrült ahhoz hogy' komolyan vegyék, 
lehet, hogy gyógyíthatatlan beteg. De annyira mindeneset­
re egészséges és annyi esze van, hogy az amerikai demok-

vészelték át.
A esem nem is jött rosszul ennek a cincogó hangú náci­

nak és hét tagból álló barnainges antantszijjas törzskará­
nak. Skokieben ugyanis szemben találták volna magukat a 
Zsidó Védelmi Liga képviselőivel és a Zsidó Frontharco­
sok Szövetségének alakulataival, ami pedig nem lett vol­
na valami üdvös találkozás e söpredék számára. Szóval, ez 
a probléma megoldódott Collins számára. És további jo­
gi komplikációktól sem kell tartania, mert az állam gondos­
kodik róla, hogy minden polgár számára (még a náciknak 
is) biztosítsa az alkotmány által előirt szólásszabadsági jo­
got.

Az egészet egy jó tragikomédiának lehetne tekinteni, ha 
nem vágna olyan mélyen húsúnkba ez a gyalázatos eset. 
Collins kiáll a színpadra, okádja mérgét és gyüköletét a 
zsidók és négerek másodrendű állampolgárok lesznek. Tehe­
ti ezt nyugodtan, mert a jogászok és bírák lehetővé te­
szik ezt számára. Elvégre demokráciában élünk... olyan 
demokráciában, amelyet Collins, gunytárgyává tesz és amely­
nek megdöntése elsőrendű célja; olyan demokráciában,amely 
lehetővé teszi számára, hogy szabadon garázdálkodjon.

Az csak természetes, hogy mi zsidók erősen érintve va­
gyunk és nem tudjuk tárgyilagosan megítélni á helyzetet. 
Ezért jellemző, hogy olyan komoly sajtóorgánumok, mint a 
New York Times és a Washington Post vezércikkeiben 
helyeselték a náci felvonulás engedélyezését, annál az egy­
szerű oknál fogva, mert a bíróság igy döntött; a szólás- 
szabadság az ország minden polgárára vonatkozik, faji és 
nemzetiséi különbség nélkül, tehát a nácikra is.

Nem könnyű belenyugodni e döntésbe. Három évtizeddel •

rácia által nyújtott minden alkotmányos segítséget ma­
radéktalanul kihasználjon. És ha még tekintetbe vesszük- 
Collinsnak egy másik jólsikerült fogását, akkor láthatjuk, 
hogy ez a náci nem is olyan hülye. Létezik ugyanis Ame­
rikában egy Civil Liberties Union nevű intézmény. ame? 
tekintélyes ügyvédi karral jelentkezik, és amely minden pol­
gár törvény által előirt jogát hivatott biztosítani. ’ '-sösor 
ban a tudatlanokét és nincstelenekét, akik nincsenek tuda­
tában jogaiknak, vagy pedig nem rendelkeznek megfeleli1 

anyagiakkal ügyvédre. Tehát ahelyett, hogy pártkassza 
jábói finanszírozta volna védelmét, Collins a Civil Liber 
ties Unionhoz fordult segítségért, amely biztosabb siker er 
dekében ki is jelölt egy védőt számára mégpedig egy Da 
vid Goldberger névre hallgató ügyvéd személyében. Ez az 
úriember kijelentette, hogy bár védencének nézetei súlyosai 
elítélendők, de neki ennek ellenére is kötelessége ellátni 'e 
delniét, „mert ha nem leszünk képesek elhatározni nia2<in 
kát, hogy azok jogait megvédjük, akiket elítélünk, akU 
nem lesz majd, aki a mi nézeteinket megvédje és eló 
utóbb minden szabadságunkat elveszítjük.”

Goldberger szólt, védett és győzött. Collins pedig e 
lel röhögött a markába: íme, nem csak az amerikai alko 
mány, hanem ezek a zsidók is megvédik az ő jogait. ...f

Annakidején a Kennedy gyilkos Szirchánnak is sikerű^ 
egy renegát zsidó védőt szerezni. Szégyen, gyalázat, de ^ 
zsidók még mindig nem tanultak és akadnak Goldberg6 
Dávidok, akik a „szent cél” érdekéiben kiállnak e náci 
tiák jogaiért — az adófizetők pénzéből!.
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Alexander Szolzsenyicin Nobel-dijas 
iró negyedik éve él Nyugaton. Megírta a 
,. Gulag szigetcsoport” című dokumen- 
tumkönyvet, amely a szovjet diktatúra 
borzalmait leplezi le, de azóta nyilváno­
san nem nyilatkozott. Ezért érte váratla­
nul a világot a hir, hogy elfogadta a 
Harvard Egyetem diszdoktori címét és 
személyesen jelent meg az átvételénél. Ed­
dig Szolzsenyicin következetesen vissza­
utasított mindennemű kitüntetést. Az aláb­
biakban a Harvard Egyetemen elhang­
zott beszédéből közlünk részleteket.

Egyetlen pillantás elegendő lesz, hogy 
megállapítsuk: mai világunk tudathasadás­
ban szenved. Bárki láthatja: olyan erők 
állnak szemben, amelyek egymást kölcsö­
nösen megsemmisíthetik. Ennek ellenére 
rendszerint minden oldalról megpróbál­
nak meggyőzni bennünket arról, hogy a 
teljes romlás elkerülhető, akár diplomáciai 
vitákkal, akár a fegyveres erők egyensú­
lyának segitségével. Ámítás ez. Mert a vi­
lágot olyan szakadékok szelik át keresz- 
tiil-kasui, amelyek szélesebbek, mint 
ahogy azt első pillantásra felmérhet­
nénk, és amelyek halálos veszedelmet je­
lentenek. A történelem azt bizonyítja, 
hogy minden belső ellentmondásoktól 

szenvedő birodalom elpusztul. Ilyen 
birodalom a mai világunk.

HÁROM VILÁG
Mivel az emberek ma már egy „har­

madik világról” is beszélnek, amely alatt 
a gyengén fejlett országokat értik, azt 
kell hinnünk, hogy legalább három világ­
ban élünk. Kétségtelen azonban,, hogy en­
nél sokkal több van. Nehezen tudjuk őket 
megkülönböztetni egymástól, mert távol va­
gyunk tőlük. Minden eredeti ősi kultúra, 
amely a világ jórészén elterjedt, már ön­
magában is külön világot jelent, a nyuga­
ti gondolkodásmód számára titokzatosat 
és érthetetlent. Ez Kina és India helyzete, 
valamint az egész muzulmán és afrikai 
világé. Ez volt a helyzet ezer éven keresz­
tül Oroszországgal is, noha a nyuga­
ti gondolkodásmós szisztematikusan visz- 
szautasitotta eredetiségének az elismerését, 
így aztán a Nyugat nem érthette meg so­
ha és ma sem érti meg, amikor ez az 
orosz világ kommunista fogságot szen­
ved. Az igaz, hogy Japán az utolsó évti­
zedekben a világ szemében „távolkeleti 
nyugat” lett, mert egyre szorosabban fel­
sorakozott a nyugati világ mellé (persze 
nem az én dolgom részrehajlás nélkül Ítél­
ni ebben), de úgy gondolom, 'hogy ä" ' 
másik oldalon Izráel állama áll, amely 
legalább egy döntő vonásával alapvetően 
különbözik a Nyugattól: politikai rendsze­
re alapvetően a valláshoz kapcsolódik.

GYŐZELEM —RÖVID IDŐRE
Nemrég az uj-európai kicsiny világ 

könnyedén osztogatta fel gyarmatokra a 
nagyvilágot. Nem találkozott komoly el­
lenállással és valami kimondhatatlan 
fennsőbbséggel nézte le azoknak a né­
peknek a kulturális értékeit, amelyeket 
meghódított. A siker elképesztőnek lát­
szott, a földrajzi határok megszűntek. A 
nyugati társadalom fejlődése az emberi 
függetlenség diadalának tűnt, az ember 
végtelen erejét jelképezte. S lám, Váratla­
nul kiderült a huszadik században,
(s mennyire világosan kiderült!) hogy 
ez a végtelenül hatalmasnak és tökéletes­
nek tűnő társadalom mennyire törékeny. 
Csak most látszik, hogy ez a győzelem 
milyen rövid ideig tartott és milyen tal­
mi csillogásu volt. Ami elsősorban azt bi­
zonyítja, hogy a világ, amely végiggon­
dolta ezt a vállalkozást, romlott volt. 
íme, most megváltozott a viszony a haj­
dani metropolisok és az egykori gyarma­
tok között, s a nyugati világ, másik véglet­
re kényszerülve, udvarol egykori szolgái­
nak. Még mindig nem tudjuk azonban, 
mekkora lesz a számla, amelyet e hajda­
ni gyarmatok benyújtanak, s azt sem, 
hogy a Nyugat egyáltalán képes-e lesz 
valaha kifizetni azt, miután minden gyar­
matot visszaadott és minden javát rááldoz­
ta.

Egy valamiféle krónikusnak látszó il­
luzórikus felsőbbrendűségi érzet tartja éb­
ren azt a tévhitet, hogy a nagykiterjedésű 
országok mindegyikének kötelezően ugyan­
azt a fejlődési folyamatot kell végigcsi­
nálnia, amelyet a nyugati rendszerek va­
lósítottak meg, mert elvben ezek a leg­
jobbak, gyakorlatilag a legvonzóbbak. 
Eszerint a többi világ csak ideiglenesen 
marad le mögöttük, mert rossz kormány­
zatok, belső zavargások, a barbárság, 
vagy az értetlenség megakadályozza őket 
abban, hogy a nyugati demokrácia útjá­
ra lépjenek és a nyugati életmódot válasz­
szák. Ennek a tévhitnek megfelelően az 
országok haladottság! fokát aszerint álla­
pítják meg, hogy mennyire kerültek kö­
zel az ideálisnak minősített nyugati de­
mokráciákhoz. Ez a felfogás azonban 
csupán azt tükrözi, hogy a Nyugat nem 
értette meg más, tőle eltérő világok lé­
nyegét és erőszakosan méri őket a saját 
mércéjével. Földgömbünk valóságos fejlődé-

ALEXANDER SZOLZSENYICIN:

A bátorság hanyatlása
'•',-vWWVWVW>AAAAR/Wk#WWVWWWWWWW«V%

sének semmi köze sincs ehhez a látásmód­
hoz. A világ kettéválásának a látványa ke­
serűséget okoz, s ezért egyesek azzal pró­
bálják megnyugtatni magukat, hogy idő­
vel a szembenálló rendszerek összeolva­
dására, s igy szintézisre kerül sor. A hala­
dott Nyugat és a Szovjetunió egyesitik 
technikai és társadalmi tapasztalataikat 
és kialakul egy olyan rendszer, amely 
mindkettő érdemeit egyesíti. Tévedés. E 
két hatalom története: két külön világ fej­
lődése. Egyáltalán nem az összeolvadás

l»WWWWWWWWWWWWWWWI*WIIWWWWWWWW
dalmi haladás végülis lehetővé tette en­
nek az álomnak a megvalósítását. Létrejö­
hetett az' olyan állam, amely biztosíthat­
ja az általános jólétet. A polgárok szaba­
dok és azoknak a javaknak a mennyisé­
ge és minősége, amelyek boldogságának a 
biztosítására hivatottak, rendelkezésükre 
állnak. Legalábbis aszerint az olcsó felfo­
gás szerint, amelyet: az utóbbi időben a jó­
létről alkottak. (Csupán egy kis lélekta­
ni mellékkörülményt hanyagoltak el: azt 
az igényt, hogy a sok helyett még több
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felé haladnak. Egyiket sem lehet átalakí­
tani beláthatatlan következményekkel já­
ró erőszak nélkül. Arról nem is szólva, 
hogy az egyesülés során — ha e rendsze­
rek egyesülésére egyáltalán sor kerülhet — 
mindegyik magával vonszolná a hibáit is 
a kialakulandó uj rendszerbe.

Ha az én hazámban, Oroszországban, 
mondanám el ezt a beszédet, figyelmemet 
a keleti világ szétesésére fordítanám. Mivel 
azonban négy esztendeje kénytelen va­
gyok itt élni és egy nyugati hallgatóság­
hoz szólok, talán hasznosabb, ha arról 
beszélek, miként látom ennek a világnak 
egyes alapvető vonásait.

A BÁTORSÁG HIÁNYA
Ami a legmegrázóbb a mai nyugati vi­

lágban, az a polgári bátorság hiánya, nem­
csak a nyugati világ összességében, hanem 
az azt képező országok mindegyikében: az 
összes kormányokban, az összes pártok­
ban, az UNO-ról már nem is beszélve. A 
bátorság csökkenése elsősorban a vezető 
rétegeknél és az értelmiségieknél nyilvánul 
meg, s igy nyilvánvalónak látszik, hogy 
az egész társadalom megszökött a felelős­
ség elől. Természetesen az egyének kö­
rében rendkívül sok bátor ember van 
még. Csak éppen nem ők irányítják a 
társadalom életét. A politikai funkcioná­
riusok és az értelmiségiek gyengesége 
megmutatkozik tetteikben, beszédeikben, 
de méginkább elméleti felfogásukban, ame­
lyekkel igazolni próbálják ezt a gyávasá­
got, ezt a szolgalelkiiséget, ezt a pragma­
tizmust. amit racionálisnak és helyesnek 
próbálnak feltűntetni, morálisnak kikiálta­
ni. A bátorságnak ez a kihalása különösen 
nevetségessé válik, amikor egyes magas- 
rangú politikusokat hirtelen hatalmába 
kerit a vakmerőség — olyan szerencsét­
len, gyenge országok kormányaival szem­
ben, akiket senki sem támogat, akik kép­
telenek nemhogy viszonozni a csapást, 
de akár védekezni is ellene. De reszket a 
kezük és a hangjuk, amikor hatalmas 
kormányokkal állnak szemben, agresszo- 
rokkal és amikor szóba kerül a nemzet­
közi terror. Mondanom sem kell, hogy a 
történelem során valahányszor csökkent a 
vezetők bátorsága, ez mindig a bomlás 
előjelének bizonyult.

A BOLDOGSÁG 
KÖTELEZŐ

Amikor a nyugati demokráciák meg­
alakultak, kinyilatkoztatták alapelvüket: 
a kormánynak az ember szolgálatában 
kell álnia, az ember pedig azért él a föl­
dön, hogy szabad legyen és boldog. (Ezt 
olvassuk például az Egyesült Államok 
Függetlenségi Nyilatkozatában.) Az utób­
bi évtizedekben a technikai és a társa­

legyen, a jó helyett még jobb. s ez olyan 
küzdelmet, olyan szoros versengést kivan, 
amely mögött az eredeti célkitűzések el­
halványulnak.):'Az aktív és könyörtelen 
konkurrencia leköti az egyén minden gon­
dolatát, ahelyett, hogy a szabad szellentiv 
fejlődését segítené elő. Az igazság az, 
hogy mindenki függetlennek érzi magát 
az állami nyomás számos formájával szem­
ben, s a többség olyan kényelemben él, 
amilyet nagyapáink el sem képzelhettek 
volna. így aztán az új ideálok nevében ne­
velhetik az ifjúságot, felszólítva őket a 
fizikai erőfeszítés mellőzésére, kötelezővé 
teszik a boldogságot és felkészítik őket 
arra, hogy mindenféle tárgyak, pénz és 
más anyagi értékek birtokosai legyenek, 
s megszoktatják őket jóelőre a határtalan 
élvezetek hajszolására. így aztán jogosan 
feltesszük a kérdést: milyen magasztos cél 
érdekében lenne hajlandó az ilyen ifjú fel­
áldozni értékes életét, milyen jelszóval le­
hetne őt a közérdekért áldozatokra bírni, 
különösen olyan ködös esetekben, amikor 
valamely távoli, ismeretlen ország fenye­
getett biztonságának a megvédésére akar­
juk felszólítani?

Még a biológusok is tudják: az élőlé­
nyeknek nem használ, ha hozzászoknak a 
túl nagy jóléthez. Ma, a nyugati társadal­
makban a túlhajszolt jólét álarca mögött 
kezdenek elővillanni a sötét vonások.

A fent felsorolt célkitűzéseknek meg­
felelően a nyugati társadalom azt a lét­
formát választotta magának, amely a leg­
kényelmesebb számára. Úgy határoznám 
meg: a jogi létformát. Minden ember 
(igen széleskörű) jogait pontos rendszer 
határozza meg. Alaposan megszerkesz­
tett törvénykönyvek. A nyugatiak meg­
szokták e jogok tiszteletét,, használatát, 
megkerülését néha, azaz rendkívüli gya­
korlatra tettek szert alkalmazásukban, 
kihasználásukban. Igaz, ezek a törvények 
olyan bonyolultak, hogy az egyszerű pol­
gár nem tud kiigazodni szakértő segítsége 
nélkül ebben a labirintusban. A lényeg 
azonban az. hogy minden konfliktus tör­
vényes megoldást nyer, ez a legnagyobb 
büntetés, ami a bűnért jár. Ha valaki tör­
vényesen cselekszik, ennél többet senki 
sem kívánhat öle. Ha a paragrafusra hi­
vatkozhat, akkor hiába mondjuk neki 
többé, hogy nincs teljesen igaza, hiába ta­
nácsoljuk, hogy csökkentse igényeit, 
mondjon le égy részéről annak, ami tör­
vényesen megilleti. Hiába kérjük tőle, 
hogy valamiféle áldozatot vállaljon, vagy 
kockázatot. Ha valaki ilyesmi vetemed­
ne, hülyének néznék:. Az önként vállalt ön- 
korlátozás szinte teljesen kiment a divat­
ból. Ellenkezőleg. Mindenki az önter­
jeszkedést gyakorolja, amíg azt a törvény 
keretei megengedik. Jogilag a kőolajtár­
saságok például korrektül cselekszenek, 
amikor megvásárolják egy uj energiafor­
rást biztositó találmány gyártási jogait,

csak azért, hogy megakadályozzák annak 
a terjesztését. Jogilag nem vonhatók fe­
lelősségre azok sem, akik lényegében 
megmérgezik az élelmiszert, hogy konzer­
válását biztosítsák. Hiszen a közönségnek 
jogában van otthagyni a polcon az árut.

A JOG TÚLSÁGOSAN 

HIDEG
Én, aki egész életemet a kommuniz­

musban töltöttem, gyakorlatból állítha­
tom, hogy egy olyan társadalom, amely 
nem rendelkezik részrehajlást kizáró jogi 
mérleggel, borzalmas társadalom. De egy 
olyan társadalom, amelynek egyetlen 
mércéje a részrehajlás nélküli jogú mér­
leg, szintén nem emberhez méltó társa­
dalom. Az olyan társadalom, amely a 
törvényesség területén ütötte fel sátrait és 
nem kívánkozik ennél magasabbra, az 
távolról sem használja ki azokat a magasz­
tos adottságokat, amelyekkel az ember 
rendelkezik. A jog túlságosan hideg és 
túlságosan formális közeg ahhoz, hogy jó­
tékony hatással lehetne a társadalomra. 
Amikor az élet minden területén, az em­
berek viszonyának minden megnyilvánu­
lásában eluralkodik a hideg paragrafus, 
akkor kialakul az erkölcsi középszerűség, 
amely szárnyát szegi a legszebb emberi tö­
rekvéseknek.

A századot fenyegető nagy megpróbál­
tatásokkal szemben a jogi mankók nem 
fogják segíteni az embert abban, hogy 
méltóan megálhassa a helyét!

A jelenlegi nyugati társadalomban 
nyilvánvalóvá vált az egyensúly hiánya a 
jótét és a rossz cselekedet szabadsága kö­
zött. Az olyan tehetséges politikus, aki 
hazája érdekében nagyvonalú távlati terv 
megvalósításán dolgozik, csak igen óva­
tosan, csak nagyon félénken haladhat, 
mert ezer bíráló (köztük rengeteg felelőt­
len) láma*1 rá, s kiteszi magát a sajtó meg 
a parlament szüntelen vádaskodásainak. 
Minden lépését igazolnia kell. Bebizonyí­
tania, hogy tökéletesen ésszerűen cselek­
szik. Kizárt dolog, hogy egy rendkívüli 
ember, egy nagy ember, aki tehetségé­
nek megfelelően, szokatlan, váratlan ha­
tározatokat fog hozni, megmutathassa mi­
re képes. Alig hogy hozzákezd, huszonöt 
gáncsoskodó próbálja meg leteriteni. így 
aztán azon a címen, hogy demokratikus 
ellenőrzést gyakorolnak, diadalra juttatják 
a szánalmas középszerűséget.

A TÁRSADALOM

VÉDTELENNÉ VÁLIK
Mindenhol mindenkinek jogában áll 

alááisni a kormányzat tekintélyét, minden 
nyugati országban ennek következtében 
az adminisztráció legyengül. Az egyén jo­
gainak védelmét olyan szélsőségesen gya­
korolják, hogy maga a társadalom végül­
is védtelenné válik bizonyos tagjaival szem­
ben. Elérkezett talán az ideje, hogy a 
Nyugat kevesebbet beszéljen az emberek 
jogairól és többet kötelességeikről.

Annál is inkább, mert a jót-tevést en­
gedélyező jogok mellett a rombolás jo­
ga mérhetetlen területet nyit a felelőt­
lenség előtt. A társadalom rosszul felfegy- 
verzettnek látszik az emberi gyengeségek­
kel, az atavisztikus hajlamokkal szem­
ben. Nem tudja megakadályozni például 
az ifjúságra gyakorolt erkölcsi erőszakot. 
Porno- és krimifilmek sokaságát gyártó 
—, számitó embereknek joguk van ahhoz, 
hogy a sátáni indulatok propagálásával he­
lyettesítsék az emberség eszméjének a ter­
jesztését. Persze a törvény biztosítja az 
ifjúság jogát ahhoz, hogy ne menjen mo­
ziba. Lám, a jogi alapokra épített világ 
képtelen megvédeni magát a bűn terjedé­
sétől, amely lassanként felmorzsolja.

Ezek után mit mondhatnék a valóságos, 
a szó szerinti bűnözésről? A rendkívül szé­
les jogi keret (különösen az USA-ban), 
nemcsak arra bátorítja az egyént, hogy 
érvényt szerezzen szabadságjogainak, ha­
nem arra is, hogy elkövessen bizonyos 
bűnöket. A törvény lehetőséget nyújt 
arra, hogy a bűnöző kivonhassa magát a 
büntetés alól, vagypedig felmentést nyer­
jen csak azért, mert sokezer ember fel­
szólalt az érdekében. Amikor valamely 
országban a hatalom erőteljes intézkedé­
seket foganatosít a terrorizmus gyökeres 
kiirtása érdekében, a közvélemény azon­
nal megvádolja az államhatalmat a bandi­
ták állampolgári jogainak a megsértéséért. 
Erre számtalan példát idézhetnénk.

A RENDSZEREKET 

, KELL ELÍTÉLNI
A szabadság elfajulása nem egyik nap­

ról a másikra ment végbe. A folyamat 
lépcsőzetes volt, de ugylátszik, hogy a 
kiinduló pontját az a jóindulatú felfogás 
jelentette, hogy az ember, a világ ura, 
nem hordja magában szükségszerűen a 
rossz rákfenéjét és mindaz a rossz, amit 
egyesek elkövetnek, a társadalom bűne. A 
téves társadalmi rendszereket kell tehát el­
itélni, soha sem az embert. Furcsa egy 
gondolkodásmód! Nézzük csak: Nyugaton« 
ahol a társadalmi körülmények a legjob­
bak a világon, a bűnözés rendkívül elter­
jedt, s igen magas fokon gyakorolják. 
Sokkal hatalmasabb, mint a nyomorúsá­
gos Szovjetunióban, ahol alig vannak 
törvények. Igaz, az oroszországi koncen­
trációs táborokban rengeteg fogoly, mint 
közönséges bűnöző sínylődik, de döntő 
többségük nem bűnöző: olyan emberek 
ezek, akik megpróbálták törvénytelen esz­
közökkel védeni a jogaikat egy olyan or­
szágban. ahol nincsenek törvények.

A sajtó (ezt a szót használom az összes 
hírközlési eszközök megjelölésére) szinté 
nagy szabadságjogokkal rendelkezik. Ho­
gyan él velük? A sajtó gondosan ügyel 
arra, hogy ne sértse meg a jogi kereteket, 
de semmiféle igazi erkölcsi felelősségről 
nem tesz tanúságot: elferdíti a tényeket 
és az arányokat. Az újságíró vajon fele- 
Iős-e a saját újságával, az olvasóival, 
vagy a történelemmel szemben? Előfordult 
már, hogy valaki is nyilvánosan bevallot­
ta bűnét valahányszor egy téves informá­
cióval félrevezette a közvéleményt, vagy 
éppen helytelen lépésre indittatía az álla­
mot? Nem tette persze, mert ez ártott volna 
a lap elárusitásának. Az állam mindig fut­
ni hagyja az újságírót, s az újrakezdi a 
felelőtlenséget. Néha éppen az ellenkezőjét 
írja annak, amit egy héttel azelőtt fen­
nen hirdetett. Ne mondják nekem azt, 
hogy „mindenkinek joga van mindent 
tudni”. Hazug jelszava ez egy hazug 
századnak, mert efölött áll az a jog, hogy 
ne töltsük tele Isten-alkotta agyunkat ér­
telmetlen rágalmakkal, pletykákkal, üres 
fecsegéssel. Az olyan emberek, akik dol­
goznak, azoknak az életét kitölti a munká­
jukat jelentő cél és egyáltalán nincs szük­
ségük a butitó, értéktelen információk 
halmazára.

Ha az ember, amint azt a humanis­
ták mondják, a boldogság megismerésére 
született, legalább ugyanannyira igaz az 
is, hogy a halál megismerésére is szüle­
tett. De ha fizikailag halálra szánták, a 
földön betöltendő feladata még annál in­
kább szellemi. Nem az a dolga, hogy na­
ponta fokozza mohóságát, nem az, hogy 
mindenféle anyagi javakat összevásároljon. 
Hanem, hogy eleget tegyen annak a ne­
héz és állandó kötelességének, amely a 
szellemi emelkedettségben, a lelki és 
gondolati tapasztalatok felhalmozásában 
nyilvánul meg. Magasabbrendű teremt­
ményekként kell elhagynunk az életet, 
mint amilyeneknek születtünk. Legfőbb 
ideje, hogy vizsgálatnak vessük alá i: je­
lenleg érvényes értékrendet és megálla- 
pitsük mennyi és milyen tévedés teszi ha­
missá a mérleget. Lehetetlen az. hogy 
egy államelnök tevékenységének az értéke­
lése attól függjön, vajon megvalósitotta-e 
a benzinárusitás ellenőrzését. Egyetlen me 
oldás van a számunkra. Az önkéntes önne­
velés, az önkéntes önkorlátozás, amely az 
anyagi szempontok fölé emelheti a mai 
ember életlátását.

FORDULAT ELŐTT
Ha nem pusztulunk el egy borzal­

mas háborúban, az életünk nem marad­
hat olyan, mint a mai, mert ez magában 
hordja a pusztulást. A kor társadalmi prob­
lémái nem oldhatók meg mai életformánk 
mellett. Kénytelenek leszünk revideálni az 
ember és a társadalom létéről elfogadott 
alapvető meghatározásokat. És meg kell 
kérdeznünk önmagunktól: vajon az ember 
valóban mindenek fölött álló? Vajon nincs 
előtte egy örökéletű szellem? Lehetséges az. 
hogy az ember életének és a társadalom 
működésének a meghatározói a gazdasági 
terjeszkedés? Szabad-e ezt a gazdasági ter­
jeszkedést a szellemi élet rovására foly­
tatni?

A mai világ, ha nem is pusztulása kü­
szöbén áll, de mindenképpen történelmi 
fordulat előtt. Ez a fordulat semmivel 
sem jelentéktelenebb, mint amilyen a kö­
zépkorból a reneszánszba való átváltás 
volt. Ez a fordulat a szellem fellángolását 
követeli meg tőlünk, uj magaslatokra va­
ló törekvését, olyan életmód igénylését, 
amely nem fizikai természetű gyengesé­
geitől függ, nem viseli magán testünk 
jellegzetességeinek átkát, mint a középkor­
ban, s amelyben nem tapossák majd láb­
bal, mint e modem korban, természetünk 
szellemi oldalát

Ez az emelkedés egy antropológiai elő­
relépéssel azonosítható. 1

E földön senkinek nincs más kiútja, mini 
felfelé lépni.
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IRODALOM

Bécsi-zsidó kulturpesszimizmus 
a századfordulón

Irta: NASCHITZ FRIGYES

BENAMY SÁNDOR:

Stefan Zweig világpolgár volt. Legalább­
is annak képzelte magát. De mindenütt-ott- 
bon-érzet csődje ott kezdődött, ahol legke­
vésbé várta: otthon! Erről tanúskodik a 
„Welt von Gestern” című tiszta Ítéletit, bal­
jós kicsengésű önéletrajz, amelyben fedetlen 
fővel siratja a napnyugati szellemiség és 
szabadság-koncepció eltiport tegnapját. Saj­
nos. a tétova felismerés az életébe került. 
Vele együtt fektették ravatalra a „citoyen 
du monde“ intézményét is, amely képtelen 
volt védelmet nyújtani az önzetlen emberi 
szándékokat elsöprő vérségi- és hatalmi té­
boly tornádója ellen.

A fikcióban, amely Párizsból települt át 
Bécsbe. a századforduló körül sokan hittek. 
Később, a vesztett háborúkat követő kusza 
korszakok kisemmizett reményű talajtaian 
titánjai szintén óvóhelyet véltek benne felfe­
dezni. De azok akik a nemzetközi szolida­
ritás nevében tisztást törtek a népeket össze- 
sodró békés együttélés érdekében, hamar rá­
jöttek arra, hogy kísérletük megtorpant a 
közöny, személyi érdek, soviniszta túlbuzgó­
ság. előítélet és politikai kalózkodás sáncain. 
Azért akadtak nemzetfeletti idealisták is. 
akik felvették a harcot a sárkánnyal. A hig­
gadtan cselekvő ellenállás példáját szolgáltat­
ta a páneurópa-gondolat megteremtője: 
gróf Coudenhove-Kalergi, de a volt császár- 
sáros nefelejtskék ege alatt kicsirázott moz­
galom átütő erejét fokozatosan megtörték a 
sötétben bujkáló uszitók jelszavai. Az acélsi- 
sakos-csörgősaokás kalandorok nem tűr­
ték meg a világpolgárt. Nekik a könnyen át­
hangolható. gombnyomásra hurrázó kisnol- 
gár kellett, de az is csak mint átmeneti 
szükségmegoldás. A teljes behódolásig.

Karl Kraus, a 46 éve elhalt cinikus bécsi 
kulturkritikus „Zukunftsvision“ című tanul­
mányából idezem a következő passzust: -_
„Meggyőződésem, hogy a manométer 99-et 
mutat. A viláe-agv atható-szagu szennye 
mindenhova behatol, a kultúra lélegzetvé­
tele elapad és végül a halott emberiség 
mellé odafektetik a műveit, melyeknek lét­
rehozataláért annyi szellemi energiát herdált 
el. hogy nem marad haszonélvezője“.

Ez a döbbened látomás pontosan 70 év 
előtt 1908-ban látott napvilágot. Örök rej­
tély marad, hogy ,.Fackel-Kraus“-t faho­
gyan a lúgba mártott tollal szerkesztett 
„Fackel“ cimű polémikus folyóirat szellemi 
irányítóját nevezték) mi késztette vi!ágvég-iós- 
latának kivallására. Az időnont sem iga zol- 
s-» a pánik-keltéit. \z 1897-es görög —török 
háború p- : nem volt komoly válság, véron­
tás. vagy forradalmi megmozdulás Európá­
ban. Viktória kirátvnn 1901-ben b'követke­
zett halála nem rendítette meg a megduz­
zadt angol világbirodalom alapjait és Zo­
lának az élők sorából való kidölése is csak a 
szabadgondolkodók szivét hatotta meg. Az 
is kétséges, hogy az 1904-ben Anglia. Fran­
cia- és Oroszország között parafáit „entente 
cordial” célirányossága hatott volna-e 
olyan mértékben az író kedélyére, hogy ki­
látástalannak kárhoztassa a létet. A szkep­
szis oka mélyebben feküdt. Ő is, mint töb­
ben mások, a személyi- és eszmei szabadság 
gúzsbakötésétől félt. az emberi méltóság eí- 
tiprásától, attól a lelkiismereti el tével vgéstől, 
amelyet pogány teutonok és horogkeresztes 
papok prédikáltak, és amely erkölcsi bom­
láshoz háborúkhoz és népirtáshoz vezetett. 
Bizonyos, hogy Bécs eszmei közléshajlamát a 
20. század első negyedében olyan egyénisé­
gek tolmácsolták, akik kihallgatták az idő 
szívverését. Ezért volt jelentőségük történeti 
méietű. Nem véletlen, hogy tulnvomó ré­
szük, igy Zweig is. Kraus is, zsidó volt.

*A megujhódott fogalmi tartalommal telí­
tett századforduló az alkotás minden terén 
éreztette hatását. Az építészetben az uj stilus- 
form ák at és hasznossági szempontokat meg­
honosító szecesszió forradalmasította a 
megszokott arányokat, szerkezeti egységét és 
diszitésigényt kielégítő közkeletű felfogást, 
amelynek sajátos bécsi kisugárzása és tájba- 
helyezése „Jugendstil” elnevezés alatt került 
az architektúra iránylajstromába. (A grafi­
kusok közül a zsidó motívumokat felkaro­
ló Efrájim Lilien volt a mozgalom legis­
mertebb követője.) Szócsövük a „Ver sac­
rum” (bzem tavasz) nyolc évi vergődés után,
1906-ban megszűnt, de a Biedermeier-lénye- 
gű. nagykorúvá erett irály és a vele vérrokon 
„Wiener^ Werkstatt” (Bécsi műhely) nevű 
iparművészeti stiluskisérlet nyilván nem szo­
rult már hírverésre.

A Hofoner zseniális igazgatójának, az ön­
magával faiával és a világgal meehasonlott 
Gustav Mahlernek a nevéhez fűződik a zene- 
színmű templomának szférikus szintre való 
emelése. Az egyformán tökéletesítő, mint ér­
lelő muzsikus külön érdeme, hogy kézen 
fogta az avantgardista Arnold Schönberget, 
vállalva az aíonális szerzemények ismerteté­
sével járó ódiumot. Mahlert elismerték, de
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összeférhetetlenségét származása számlájára ír­
ták. A keresztvizet, — szószerint véve — le­
szedték róla.

Hiába érvényesítette az udvarmesteri hiva­
tal törvénybiztositotta befolyását még a szín­
ház berkeiben is, — ami a kulisszák mögött 
ténylegesen is ágáló királyi maitresse, Katha­
rina Schratt felületes esztétikai szemléletét' 
tükrözte, — a bécsiek erkölcsi intézményét és 
egy vágy-világba transzponált valóságot lát­
tak benne. Hermann Bahr, a Burghteater 
keménykötésii zsidó dramaturgja azt állította, 
hogy a nép főleg azért megy színházba, 
hogy lemásolja és az életben alkalmazza a 
színpadon bemutatott jeleneteket. A közön­
ség a nézőtéren tanult beszélni, hangsúlyoz­
ni, öltözködni és disztingválni. Ennélfogva a 
társadalmi darabok és szereplőik sikerének, 
vagy bukásának titkát az a hatás döntötte el, 
melyet az aktor az őt követni igyekvő néző­
re gyakorolt. Feltehető, hogy Schnitzler 
„Reigen“-jének regrutálja diákja, vagy ka­
tonatisztié sok százezer példányban siindör- 
gött a Ringen és hogy ez a szerep-áttétel 
alakította ki a kiforratlan tömegek érzelmi 
és hangulati keretét. Fajgyűlöletet nem kel­
lett külön tanulnia. Ezt a mételyt antisze­
mita színműírók, valamint Lueger és Innit- 
zer-szabásu klerikális konkolyhintők ala­
posan szétszórták. Úgyis úszott a levegőben, 
mint a békanyál.

A bécsi szénirodalom, tudomány és művé­
szet egyetemességre törekvő ösztönzői: Peter 
Vltpuherv fere^p,,'e!>: RVbard Englaen^pr) 
impressz'onista iró 1900-ban: 41. — Sig­
mund Freud, a lélek rei fel miinek emberöl­
tők világlátását befolyásoló, villogó fűzű váiá- 
ra: 44.— Gustav Klimt, a szecesszió osztrák 
vezéralakja és A "6ur Schnitzler naturalista 
rirám:iiró: 38 évese'" voltak.— de stilusterem- 
tő fphptséeük és tudásuk csak a 70. század 
heköczönf»cével csírázott ki korszakalkotó ie- 
lerttrv »cében. N*m vitás, hogv az ni század 
cyphyánvos szólamokkal és teóriákkal sza­
kitó nvitánva tn’harsoeta az elavult akkor­
dokat. áthanoszerelve az uiiá!énves"1t alko­
tás szellemét. Ennek envsésbontó hatását el­
sősorban azok .cipvlefték meg. akik legérzé­
kenyebben reagáltak minden válságtünetre: a 
zsidók! Ők. aki évezredek óta nélkülözték a 
nemzeti kötötts«5» védőtrádiáf, az ölükbe hullt 
etwenioensitas ürülvén tn] lelkesen borul­
tak a belülről id-'nent-r'dő t-':M->c-<rr; lakosság 
kariniha és csal; azután v'tt^k észre, hosv 
ezpk nem tárultak testvéri öioMsre. A becsvá- 
"vó néptörzs tranédiáia akkor kezdődött, ami-
Vő]* ío1r-70\'0^-I'on #£<;
len rokonszenv-nvilatkozatokban. Fokoz­
ta a dráma arányait az hosv a zsidó állam 
megálmodója. Theodor Herzl Bécsből hir­
dette metr felszabadító szózatát, amelyet az 
abban az időben a közélet riánozása révén 
néttszerűségre szert tett Karl Kraus: „Eine 
Krone für Zion“ cimű röniratáhan — az in­
gadozó akaratú, renyhe és rövidlátó zsidóság 
helyeslése közepette, — lemosolveott. Tul­
nvomó részük nem vette komolvan sem 
Herzl okfeitécét. sem az uralkodó rétes gvak- 
ran meenvilvánuló kihívását, hanem tehe­
tetlen zsibbadtsénában vakon rohant a vesz­
tébe. Viszont lelki fénvérzékenvsésíí Írókban 
derengett a gvanu. hogy ez a század ka­
tasztrófát hord a métriben és. — ha nem is 
vonták le aggodalmuk végkövetkeztetését, 
valahogy tudat alatt ébren tartották az ön- 
ámitás kockázatát. Ezzel zemben a század- 
forduló egves ielleszetes zsidó Íróinak és 
knlfurelpmzőinek életműve és sorsa isv fest' 
Otto Weininver, a rohaios h ásu ..Nem és 
iellern“ cimű metafizikai mű szerzőié. aki 
riettagadás iirúgván 1993-ban doktorrá ava­
tása nanián önevilkns lett. a saiát faifáiát. 
vallását és sziüőanviát" eszmei és vérségi alá­
non ócsárló. intellektuálisan tuladagolt el- 
faizottak prototípusa volt. M:4rt fiit a naey- 
rahivatott démoni szemléletű filozófus Tlés 
tüzes szekerének a bakiára? És miért szen­
vednek Schnitzler drámáinak Kain-ieles. tár­
sadalmi és szakmai e'őitéletek folvtán érvé­
nyesülésükben gátolt hősei. néMául a kizáró­
lag származása miatt bukásra ítélt Dr. Bern- 
hardi? És hogv van az. hogv a Urai exnrcsz- 
szionizmus magvetőié. Fmnz Werfel kép­
es jelVÁnfestésön horns hangulat ömlik el 
és hogy az apak. ~>nlexumma1 terhelt 
Franz Kafka sziig^sztiv rémlátomásai a kö­
nyörtelenül romlásába rohanó világ mély­
pontját éi—skeltetik? És mi érlelte a már em­
lített Karl Kraust: „Die letzten Tage der 
Menschheit“, vagv Alfred Polear: . „Der 
Quell des Übels” című kultúrtörténeti, illet 
ve runvosan moralizáló műveinek öncsonki 
tási kicsengését? M4g Joseph Roth is. aki 
emigrációjából a nihilizmusba és onnan a 
halálba menekült, va1-'—ipv Joseph Weiss, 
a Párizsb éhenhalt kiváló drámairó és so 
kan mások, akik ábrándokat kergettek, vér 
tanúi lettek a szabadelvűséi? frázisaitól elká 
hitott nyájszellemnek. És meg kell említe­
ni Huco von Hofmanrrihqif. aki ahnsvc 
rusi problémakörének tengelyébe a jónak

MIÉRT ÉPPEN II. RAMSZESZ?!
A kávéház sarkában idősebb férfi ült és 

magányosan nézelődött. Az ellentétek tűn­
tek fel rajta. Hátralejtő, ösemberszeríí ko­
ponyáján — illatosított, kenőcsözött haj a 
leggondosabb választékkal... ám alatta 
alacsony homlok, amelyet, kiugró eresz­
ként. csontgát választott el a sűrű szemöl­
döktől. E kissé vad fejből — fáradt, meleg 
szem tekintgetett ki. Állkapcsa megint 
erős, ragadozó, de — orcáján férfinél szo­
katlan bájgödröcske. És öltözéke is ... dur­
va szőrkabátka, amely franciás, gyöngyház­
gombos pikémellényt láttatott; bő ameri­
kai nadrág és — bőrszijas saru.

— Uj vendég — súgta régi, bizalmas 
pincérem —, néhány napja, hogy felbuk­
kant.

Fúrta oldalamat a kíváncsiság. Oly 
őszinte, nyílt, becsületes, szinte gyerme­
teg volt az idegen pillantása, hogy úgy 
éreztem: feljogosít a közeledésre.

— Ha meg nem sértem — léptem asz­
talához —, látom, egyedül ül, ismeretlen 
itt . . .

Meglepetten felemelkedett kissé... és 
furcsállva tapasztaltam: gerince mintha 
nem vo-lna egyenes, hanem 1 ajhárszerű. 
Mancsra emlékeztető, bár tökéletesen ápolt 
kezét pedig felállásnál karomszerűen odata­
pasztotta az asztallaphoz. De azután rög­
tön könnyedén visszaült, nekem meg helyet 
mutatott maga mellett.

— Nem idevaló? — kérdeztem, miköz­
ben leereszkedtem az oldalán üresen kí­
nálkozó székre.

— Hát, igen ... errefelé. Csak régóta 
nem jártam itt. Ritkán jövök.

— Aha. gyermekkori emlékek ...
Titokzatosan, kissé fölényesen elmoso­

lyodott. Éppen hozták a feketéjét, beleej­
tette a cukrot, oly erővel, hogy szét is 
freccsent.

— Bocsánat mentegetőzött.
— És mikor járt itt utoljára? Nem em­

lékszem. hogy láttuk volna már itt.
— Száz éve.
Micsoda?!
— Tréfál, — vigyorogtam.
— Pedig ... jgy van — mondta von­

tatottan. szinte elnézést kérve.
— Száz éve ...?!
— Ilyen ritkán nyíló virág vagyok. 

Minden száz évben élek egy hónapot.
Ösztönösen a pincért kerestem tekinte­

temmel, de azt most más vendégekkel fog­
lalatoskodott. Már délután öt óra felé járt, 
zsúfolásig teít a kávéház trécselőkkel, kár- 
tvázókkal. udvarlókkal, nőkkel, férfiakkal, 
fiatalokkal, ö kkel. Velünk — amugy- 
is a sarokban ültünk — senkisem törődött.

Akkor hát én is tréfára fogom a dolgot, 
határoztam el.

— Haha! és hä szabad tudnom, hol 
zsákmányolják ki ennyire, hogy százéven- 
ként egyetlen hónapot adnak Önnek.

— Én kértem igy —- felelte, s pillanat­
ra huncutkásan közelebb halóit —, hogy 
ne egvfoh'tában éljem le az életem.

Kissé kijebb húztam székemet és úgy 
vizsgáltam. figyelmesen. Nyugalmam 
visszatért. Barátok, ismerősök ültek körülöt­
tem. nem érhetett baj. Sőt, hogy további 
beszédre bírjam, kürtiem cigarettatárcá­
méi és udvariasan eléie tartottam. Haj­
lékony. előkelő mozdulattal kiemelt egy 
meggyszintokut, gyorsan gyufaskatulyá­
jáért nyúlt, de nem gyufát húzott ki, ha­
nem a skatulya két részét kezdte összedör­
zsölni. Ekkor megint c zrevette csodálko­
zó tekintetemet.

— Ah igen. pardon — mondta zavar­
tan. a skatulyát nira egymásba illeszte e, 
és. mosolyogva-nirulva. most már rende-

a rosszal való hu. üt állította.
A szomorú listát vég nélkül lehetne foly 

tatni. A századforduló irói nemzedékéből 
nem maradt hírmondó. Néhány szabályt 
megerc" itő kivételtől eltekintve, — akii 
idejekorán áthajóztak az Újvilágba, vegv 
más vendéglátó országokba a nagy ferertev 
elsodorta őket. lem használt a keresztvíz 
a világnolgári tévhit, vagy a beolvadási ki 
sérlet. Az a bizonytalan sejtés, ami a s/-' 
zad első évtizedeiben gomolygott a lelkűk 
ben és a humanizmus tisztítótüzén átforró 
sodotf műveikben, diabolikus arányokat öl 
tött és sohasem képzelt tragédiába torkoll! 
Az u.n. „vorpolit.sche Judenfrr-ce” rendez'1 
sének alárendelt vajúdás kora az első világ 
háborúig ‘ártott. A század második negvedr 
kataklizmájának nincs neve.

És mégis! A babilóniai Talmud tanitá 
toond-i-kől fakad az igenlés.

Mert ha a századforduló bécsi-zsM-'- 
" ól-ak hol szűk. hol nyiltszavu intelmét é* 
célzása1 nem is szívlelték meg a vendégot 
<zág oltalmában reménykedő asszimilál 
elemek. Herzl próféciája valóvá vált.

De a szélrózsa minden táján porladó áldo­
zatok jeltelen siriai örök időre memenfón! 
szolgálnak azoknak, akik oktalanul és süket 
ábránd! eetők gondtalanságával szem1 
gülnek önmagukkal.

(KÉPZELETEM JÁTÉKA)
sen. gyufával gyújtott rá.

Tapintatosan fürkésztem újra koponyá­
ját, kezét. Talán észrevette vizsgálódáso­
mat, mert enyhén elfordult és a nagy 
ablaküvegen át láthatólag szórakozva fi­
gyelte az élénk utcai forgalmat, a sok já­
rókelőt. autót, autóbuszt.

— Fejlődtünk azóta, ugye? — kérdeztem 
öntelten s magam is jólerősen legeltettem 
szememet a kin‘: színes forgatagban.

Udvariasan hümmögött valamit s kényel­
mesen visszafordult székén. Ujjal pillanat­
ra megint beleakaszkodtak az asztallap 
karimájába, de. rám tekintve, hamar le- 
fejtődtek s azontúl karja lecsüngött ülése 
kút oldalán.

— Nem tudom, helyesen becsülöm-e... 
hatvanévesnek?

— Körülbelül ... igen — felelte, miu­
tán kissé maga is elgondolkodott ezen ... 
s hirtelen megint aprót kacagott: — nem 
könnyű kiszámítani.

— Miért? évente egy hónap.
— Éppen ez az — s tűnődve mosolygott 

— min°k nenecse'íek ve'-“
Egyszerre mintha szédülés fogott volna 

el. Nem is a hónaponként összegyűlt hat­
van éve ... hanem, meddig nvidW ez visz- 
sza? Látta, ’'ogy ceruzát veszek elő ...

— ... Hetvenkétezer év? — kérdeztem, 
miután osztottam és beszoroztam.

— Lehet — mondta s futólag megint ki-

Őrület! Tenyerembe temettem homloko­
mat és egy ideig nem mertem ránézni. 
Karja ott lóbálódzott körülöttem. De ami­
kor megint fe'ni'lantottam. szerencsére 
szivarzsebére esett tekintetem: háromszögbe 
hajtott, parfőmös, fehér selyemzsebkendő 
csücske kandikált ki. Ez megnyugtatott. 
Am pillanat múlva egy gondolat annál 
súlyosabban kőlintott Éjbe.

— Akkor Kegyed, például, úgy... bar­
langban . . .?

— Hogyne — mondta halkan.
— És az é' ;lmét... baltával? — vadak­

ból?
— Semmiség volt.
Most ő húzott elő egy doboz szivar­

kát. császári koronával. Megkir'T.
Sietve eléje pattintottam öngyújtómat:
— Ezt ismeri?
— Már láttam. Ügyes.
— De ez a szivarka... ha nem tévedek, 

a címer rajta...
Napó’eon.
— Akkor járt énn itt?
— Legutóbb, igen. Most kissé később 

jöttem.
— És mi a benyomása?
— Hát. súlyos évs:?zad. Háború, em­

bermészárlás. gázkamrák ...
Eddig nem tapasztalt izgalommal Puj- 

ta szivart4-' füstjét.
—- És Kegyedék? — kérdeztem félén­

ken.
— Mammutot. bölérrt . . Ha kellett, 

ha éhesek voltunk. De egymást? minek?
Szégyenkezve sütöttem le tekintetemet. 

Majd székemet bizalommal ismét köze- 
leb'- húztam és szinte tisztelettel bámul­
tam rá.

Ug láttam, idegesíti a kávéház zsongá­
sa. A jeler’evőkről valahova messze el­
nézett.

— Általában. kis<é sok a lárma — men- 
tegető^ün mosolyogva.

—- És jó igy, évszázadonként egy hóna­
pot ...?

— Változatos, gondolom.
Élvezettel szívta szivarkáját:
— Persze. Már ami a géneket, a közle­

kedést illeti. Mindene -tre. Nagy dolog. És 
a járványok is. Hogy nagy részét leküzdöt­
ték.

— Telefonált már?
Rám nézett. Talán nem értette?
— ... Hja, azzal a készülékkel? —- És 

a kávéház hátfalához ragasztott telefonfül­
kére pillantott. — Nincs kinek. Nekem, 
érthetően, sohasem él rokonom.

— Pusztán, hogy lássa, hogyan használ­
lak. — Ké<''-égésén felemelkedtem. — Ha 
óhajtja, felhívok valakit Önnek, esetleg 
egy szerkesztőséget.

— Nem, nem. köszönöm. Nem túl érde­
kes. Közvetitőkészülék, ugye? Erről van 
szó. De amit belemondanak, amit beszél­
nek, az nagyjából változatlan ...

Egyszerre, nem tudtam, mit kérdezzek. 
Elképzelni hetvenkétezer évet, és hogy ez 
-ég a hüllőkkel... De, kellemes megle­
petésként, Ő folytatta:

— Furcsa, hogy önök, mint utókor, ki­
ket őriznek meg emlékezetükben. Tudja 
mennyivel rendesebb, hasznosabb em­
berek is ugyanakkor, amikor II.
Ramszesz élt? Zsidóüldőzéséért emlege­
tik. Ez érd'" ? Vagy Keopsz...

— Talán dolgozott nála?
* Volt például egs házigazdám akkor, 

kis, - yszerfí egyiptomi... mindig nőtlen 
és albérlő voltam... az csinált egy olyan

festéket, hogy... nézze, ezt most festet­
tem, mióta már itt-tartózkodom — és a 
kiskabátjára mutatott — szürkére, mert 
már nagyon kopott volt. Hát nem lemos­
ta már az eső? Az a lebernyegem pedig, 
amit ő akkor megfestett, a múlt századig 
tartott. — Néhány pillanatig halgatott, 
majd elkomorult, n mondta: — Igen, dol­
goztam a piramisoknál, nehéz volt. mit 
mondjak ... Vagy például, Néró ...

— Ak1 -r is élt. éppen?
— Éppen akkor. Amolyan torz háigom- 

bóc vn!t. ha látt" volna ...
— És csakugyan, lanttal .. .?
— Igen. szerette pengetni, és még éne­

kelt is hozzá, azon a repedtfazék hangián. 
De ki bánfa volna! Csakhogy szörnyű dol­
gokat is művelt. Róma felgyuitásáról olva­
sott. nem? Hát miért őt tanítják, tanulják? 
Miért az ő nevét adják maguk nemzedék­
ről nemzedékre, amikor voltak ott tucat­
jával. csak akikre én emlékszem, remek 
csatornaépítők. Volpius Maccbtis vagy 
az öreg gyógvász, Phelemenes. aki a vak­
belemet onerólfa.

Lajhárknriával, szemrehánvó lendüle­
tében, véletlenig leütötte kávéscsészéiét. 
A közelünkben ülők idenéztek. Oly gyor­
san hajé’- le érte. mintha természetes 
mozgása még most is a föld szintiéhez köt­
né. A háta most teljesen begörbül. Zavartan 
felszínre b" a a porcelántörmelékeket, de 
ugyanakkor mohón, kiváncsian vizsgál- 
gntfa azokat és mint valami kincset a zs­
bébe szórta. Hirtelen észbe kapott és gver- 
mekes ijedelemmel, tanácstalanul né­
zett rám.

— Semmi — nyugtattam meg —, majd 
én meefrietem.

— Dehogy, dehogy! van pénzem. — 
Markában egv csomó különböző bankje­
gyet, dollárt, fontot, rubelt. Urát. nézőt, 
meg aprót kotort elő valahonnan. —. 
Mindenből kanok, amikor jövök. Haevia 
csak. elintézem.

— Attilához ... — kérdeztem, a« hí gv 
miért épp ő jutott e°~“mbe? — volt sze­
rencséié .. .?

Emlékezetében kutatva, meredt maga 
elé. Úgy látsz'k. nem 1.állottá ezt a ne- 
vcl, _ ^

— ..Trten ostora” . . . hadvezér ...
Bocsá--'fVáréíen nislogott:
— Annyi derék polgárocska. paresz- 

tocska élt, inkább azokra emlékszem, hi­
szen mindig csak köztük vagyok, ilyen­
kor is.

E pillanatban labda repült be az utcá­
ról. a nyitott terasz fe*ől. És rögtön gyer­
mekek kiáltozása hallatszott s izgatott kis 
fejük be is tolult az ajtón. A labda fenn­
akadt a --agy csillár ágai köv-tt.

— Ó. szegény gyerekek ... — szólalt 
meg különös barátom ... és a következő 
másodpercben, mint majom a fára. egyet­
len ugrással a csillár felé lendült. Hosszú 
kezével leszedte a labdát és már dobta is 
ki nekik az utcára, üdvrivalgás volt a kö­
szöni:!.

— Mennyit beszélnek! — szólt gúnyosan. 
— Miről is tudnak annyit beszélni?

Elevenemre tapintott:, mert ezen én is 
mindig csodálkozom. Ha az a sok hang, 
ami egy nap egy városban elhangzik, 
összegyűlne a levegőben! Hiszen a hang 
villamosság... mi mindent lehetne haj­
tani az ereiével!

— Sose vJ* -*-?
— Nem voltam.
—- Pedig léteztek gyönyörű nők. Kleopat­

ra. Szemirámisz...
— Ezeknél is mennyivel különbek! Kis 

jók. kis édesek. — Elrévedt. — Ahogy már 
mondtam ... No, d~ megyek lassan. —• 
Kiegyenesedett s-"" i.

Mégegyszer megnéztem öltözékét. Min­
den évszázad divatjából volt rajta valami. 
A nyakkendője Lavalliére, kéznyujtásnál 
előbukkant csipkekézelője viszont Stu- 
art-korabeli.,. Címkéi, hogy utazik az 
Időben.

A kirakatablakon tu! ékkor rikkancs 
kezdett kiabálni. „Ellentétek a genfi tár­
gyaláson a nagyhatalmak között! Csók- 
ken-e a háborús feszültség?“

— Tehát most...» felálltam búcsúz­
tatására; leolvashatta a számról: megint 
eltűnik? — lejáróban a hónap?

Szánakozva nézett szemembe:
- Igen, hamarosan, de az nem báj. 

Elég négy hét itt, még mindig. Az ember 
ugyar. z marad, sőt.

— Talán, ha legközelebb jön ... — koc­
káztattam meg. — Hiszen sokan éppen 
azon fáradoznak, hogy —

—- Reméljük. Bizonyosan... — felelte 
kedves, vigasztaló mosollyal. — És ha 
nem 5 következő látogatásomnál, hát 
majd 5 negyediknél, ötödiknél, tizedik­
nél...

Irigykedve, szomorúan lehajtottam fl‘-
, emet:

1 *■* ö. akinek annyi ideje vaut 
I Mire felpillantottam, eltűnt,

— NJ
perces kél

Ha kJ
ros

Az a

A sze 
svrl

Házas
niil

Szerel

A 5 
Hulígái 

felen ten 
késői járt 

— Va 
—rdi tői 

— Par 
boz a m 

— Köj 
szál kell 
dunk 
maga pé

hűl

m

MAGI
Ha fc 
kapjál

12-Íj
beér!

feli

IKK/
menti



Itgom-

vak-

ne-

Imaid

’!?' ia

san.

knat-

b át

V\

•1

- Nem gondolod, hogy ez egy kicsit túlzás azért a néhány
perces késésért?
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EGY KUPICA BÖLCSESSÉG
Ha két ember szereti egymást, annak rendszerint

rossz véee lesz.

Ha Edison nem lett volna, most gyertyafény mellett 
nézhetnénk a tévét.

Az a férfi, aki azt állítja, hogy ő az úr a háznál, 
más vonatkozásban is hazug fráter.

V<V. EV WWVWWW

FF 07ÓFIA A MÉM f.NYZSERBEN
Ha a válópernek gazdasási jellegű a háttere, az igazi 

ok vagy az, hogy a férfi keveset keres, vagy hogy 
az asszony túl sokat költ.

Ha a lányka azt hiszi. hotiy a férfi szívéhez a gyom­
rán át vezet az ut. valószínű, hogy a gondolatai 
a kelleténél magasabban szárnyalnak

A szerelem vakít, de a házasság visszaadja a látá- |
svnkat. |
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IDŐSZERŰ SZÓTÁR
?
í Szépségverseny: Nem Hollywood találta fel. Akkor 
I kezdődött, mikor a második nő megjelent a fql-
$ dön.

5 Házasság: Kicsit a vörhenyhez hasonlít. Áí kell es-
g nünk rajta.
I Szerencse: Mikor egy férfi a hangváltozás korában 

lévő lánnyal találkozik, s megállapítja, hogy a 
j ..nem" éppen ,.igen’’-né változik nála.
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IMPORTV ICC I A SIKER TITKA
AZ ALVILÁGBÓL I Baráti körben faggatnak egy

Huligánok veszik körül a nép- j férfit, akinek az a híre. hogy
hatalmas sikere van a nőknél.

— Mi a titkod? Áruld el. mi­
vel főzöd a nőket? — kérdik 
mindenfelől

Végül bölcs mosollyal csak 
ennyit hajlandó elárulni:

— Nagyon egyszerű. M-kor 
felmegyek egy nőhöz és ajtót 
nyit. az első kérdésem így szól:

..Kislányom, a mamádat kere 
sem. itthon van?”

' wvywwvwwwwwvwwwwwvwvwvwvwwvwwwwvs

télén tengerparti utcácskában a
késői járókelőt.

— Van egy szál gyufája? — 
--•'di tőle az egyik.

— Parancsoljon. Az egész do­
boz a magáé.

— Köszönöm, legfeljebb két 
S7á! kell. Azzal már sorsot tu­
dunk húzni, hogy kié lesz a 
maga pénztárcája...

Küldjön vám- 1K K Ä aiándék
otnMnv*

ROS HÁSÁNÁRA
MAGYARORSZAGI ROKONAINAK F> IIARAIMN*

Ha fontos, hogy küldeményét még az ünnepek előtt meg­
kapják, adja fel megrendelését

augusztus 29-ig
MegrendelAhelyek;

JERUZSÁLEM: Jeruzsálem könyvtár. Jávet nt«. 4 
Üzleti órák: 9—1 és 4—7 — Kedden délután zárva. 

iüL-AVlV: G. Kemény, Ben lehnd» 27, L emelel - 
d.e. 9—12.30, délután 4—6.30 között felefon: 55052 
Pénteken zárva.

UA'f A: Ungár Jákov, Micháél utca t (Arluwirov sarok). 
Gerberlich üzlethelyiség, vasárnaptól— csütörtökig, 10-tő 
12-ig, telefon: 667876. lakás tel.: 525661.

BEÉR-SÉVA: Frankfurter István, tláácmáut 49—5L ~ 
felefon: 38701.

Levelezést kizárólag: G. 8EMÍN1 
lel-Aviv, Ben-Jehuda 27. címre kérünk.

MGYELfcMI
IKRA az egyetlen vám- és minden egyéb költségű 
mentes küldési lehetőség MAGYARORSZÁGR

TU2EX IcatiMték
, CSEHSZLOVÁKIÁBA VALÓ KÜLDÉSRE

! EGY FÉRJ
AGGODALMAIBÓL

A férj telefonál a pszichiáter­
nek:

— Főorvos úr, a feleségem 
kisebbrendűségi érzést kapott. 
Mit csináljak, hogy megmarad­
jon nála?

Három lány beszélget. Egy 
férfiről van szó. Sula viszi a 
főszólamot:

— Úgy van öltözve, ahogy 
szeretem.

— Hogyan?
— Nem volt rajta jegygyűrű.

AZ UJ MAMA
Bumburnyáknak meghal a fe­

lesége. Miivel kisfia van, akit ne­
velni kell, néhány hónap múlva 
új asszonyt hoz a házhoz.

Eltelik egy pár hét. Bumbiir- 
nyák úr előveszi a fiát és meg­
kérdi:

— Nos. Sanyika. hogy tetszik 
az új mama?

— Először is, hogy egészen 
őszinte legyek, újnak már csak 
nagyon sok jóindulattal mond­
ható. Másrészt, ha előbb meg­
kérdeztél volna, papa, egész sor 
dolgot mondtam volna, ami sok­
kal szükségesebbnek tűnt nekem, 
mint egy új mama...

★

SKÓCIAI
IMPORTVICC

Egy gyermektelen skót házas­
pár elhatározza, hogy egy kis­
fiút fogad örökbe. Végül mégis 
egy lányka mellett döntenek.

— Miért? .— kérdi egy barát­
juk.

Az asszony felel:
— A férjem a múlt héten egy 

jótékonycélú bazáron vett részt, 
ahol egy kislányruhát nyert...

★

BIZTOSÍTÁS
Az öreg jemeni életbiztosítást 

akar kötni.
— Hány éves ön? — kérdi 

a tisztviselő.
— Én kérem szépen már 70 

éves vagyok.
— Sajnos, 70 éves emberek 

életét mi nem biztosítjuk, na­
gyon sajnálom.

— Én is. Pedig a papám, aki 
ide küldött, azt mondta, hogy 
önknél nincs korhatár.

— Önnek még él az apja?
— Természetesen.
— Hány éves?
— 90 éves.
— Rendben van. Jöjjenek 

vissza együtt holnapután, addig 
megbeszélem a dolgot a direk­
tor úrral.

— Holnapután nem tudunk 
bejönni.

— Miért?
— Mert a nagyapám nősül s 

együtt megyünk a lakoda­
lomra.

— Hány éves a nagypapa?
— 110 éves.
— És még kedve van nő­

sülni?
— Hogy egész őszinte legyek 

neki nincs különösebb kedve, de 
a lány szülei szorongatják...

<í

★ ★ ★
CFÁT, Kanaán-hegy

0 Minden szobához 
összkomfort

• Kert és fenyőligetek
# Léghűtéses termek 
® Kóser

KEnVEZS
ÁRAK

Helyrendelés: 
tel, 067 - 30104/5 

POB. 26, Cfát

Dón Dolinát:

Irka-firka
• Itt Izraelben már nemcsak az árak mennek egyre fel­

jebb, hanem a terek is, például a Dizengoff tér!...
♦ Egy nyugdíjas ászkán, aki huzamosabb időt töltött ame­

rikai kiküldetésben a Magbitnál, sajtó alá rendezte memoár­
jait. A könyv cime: „Snorrentói emlék“.

♦ Helyes, ha azt mondjuk, hogy „gyógyszertár” és nem 
azt, hogy „patika”, elvégre minek kell egy ilyen komoly 
helyet becézni?!...
• Volna egy jelszó-javaslatom a haladószcllemű izráeli 

fiatalok számaira: „Sálon* áchsáv!“ azaz „Azonnali békét!” 
helyett egyelőre követeljenek „Azonnali békét BeirutbanZ“

♦ Minden csak életfelfogás kérdése. Az egyik ember azt 
mondja, hogy „engem az atom érdekel legjobban“, a má­
sik pedig azt, hogy „engem az autóm ..

♦ Jó kifejezést hallottam a minap: „Egy fiatal tehetség 
bontogatja oroszlánkörmeit..
• Mai izráeli átok (Dán Bán-Ámoc modorában):
— Hogy üljön előtted a moziban Olsey Perry!
® Van egy héber nyelvtani újításom, amit ezennel a köz 

rendelkezésére bocsátók. Tudniillik, hogy hogyan lehet fo­
kozni a „joffi“ szót. íme: „Oberjoffi”.

€> Ha egy nő feltűnést akar kelteni a strandon a férfiak 
körében, akkor vegyen egy megfelelő méretű, szép, uj, diva­
tos fürdőruhát — és cserélje ki egy számmal kisebbre ...
• Mértéktartó rabati körök erélyesen cáfolják, hogy Hasz- 

szán király a legutóbbi minisztertanácson azt mondta vol­
na:, hogy „Izrael — Smizrael”...

♦ Múltkori blőd szóviccemből anyagtorlódás miatt ki­
maradt:

Találóskérdés.
Ha Heltai Jenő, aki mellesleg Herzl Tivadar unoka- 

testvére volt, történetesen alijjázik, s itt, az ígéret Földjén ír­
ja meg hires színdarabját, milyen cimet adott volna a „Né- 
ma leventédnek?

— Nu, milyent?
— „Hangos Levante“!
# Találóskérdés:
— Mi a biológiai tájékozatlanság csimborasszója?
___ ? ?

— Amikor valaki azt hiszi, hogy a sejkek osztódással 
szaporodnak!...

# Definíciók:
Két pillangó — Pár-pár
Hivatásszerűen lazaerkölcsű hajadon — Pruccalány 
Tréfáskedvű kamikaze — Komikaze 
Félelem az ismeretlen kozmikus tárgyaktól — UFORÍA 
Végül egy magyar — orosz szójáték, csak kivételesen erős 

idegzetűeknek!
Csúnya moszkvai lány — Bárusnya

£ . ■ : ; ,-v.,
* % A

Ja. maga az? Azt hittem, a feleségem érkezett haza * 
kocsival....

1 ;

£-N V

EGY ASSZONY 
A VOLÁN MÖGÖTT

A közlekedési rendőr így for­
med egy volán mögött ülő asz- 
szonyra:

— Nem értem. Maga jobbra 
fordult és a balkezével jelzett. 
Miért?

— Mert meg akartam szárí­
tani a balkezem ujjaira kent 
lakkot...

EGY FÉRJ
VÉGRENDELETÉBŐL

— Én a feleségemre hagyom 
a nadrágomat, amelyet egy éle 
ten át viselni akart...

*

EGY MESEKÖNYV 
KRITIKÁJÁBÓL

A könyv olyan értelmesen 
van írva. hogy nemcsak a gyere­
kek. de a felnőttek is megértik...
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HÖLGYEIM:
KIFOGASTAÉ.AN SZABÁSÚ ELEGÁNS SZOKNYA

binder konfekció
iEL-AVIV • Náchlát Benjámin utca 21, tel. 623081 
RENDELÉSEKET MÉRET UTÁN VÁILALUNK
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Derűs pillanatok

UJ ORR A DIVATLAP SZERINT
(Elmondja Wolfgang Lotz, az „Izrael hőse” kitünte­
tés tulajdonosa, aki éveken át izráeli hírszerző volt 

Egyiptomban)
~ Egy angol kiadó megbízásából felig humoros, félig 

komoly könyvet irok „Tanuljunk könnyen, gyorsan kém­
kedni” címmel. Munkámban áttekintem a hírszerző tevé­
kenységének legfontosabb területeit és mondanivalómat sa­
ját élményeim alapján illusztrálom példákkal.

Az egyik legfontosabb tudnivaló, hogyan korrum­
páljuk azokat, akiknek a segítsége nélkül mozdulni sem 
tudunk a hírszerző pályán. Ez valóságos tudomány. Úgy 
kell korrumpálni, hogy az illető szinte észre se vegye 'a

Pon,osabban — mire észrevenné, már szőröstől- 
bőröstől a kezünkben legyen. Elegánsan, ötletesen és cél­
ratörően kell dolgoznunk ilyen vonatkozásban.

— Egyiptomban nem volt nehéz dolgom, mert az egész 
allamapparátus és a hadsereg is a korrupció hínárjában" le- 
ledzett. tehát könnyen meg lehetett „kenni” minden ma- 
gasrangu funkcionáriust. De azért akadt kivétel is.

— A kivétel egy rendőrtábornok volt, Kairó és kör­
nyékének rendőrparancsnoka. Azt hirdette magáról, hogy 
ő az egyetlen egyiptomi rendőrtiszt, akit nem lehet korrum­
pálni. Az érdekes, hogy valóban- tisztakezü volt. Váltig 
törtem a fejemet, hogyan kenyerezhetném le valami ele­
gáns formában.

— Egy szép napon a szerencse a kezemre játszott. 
Nagyszabású mulatságon vettem részt, ahová a „fejesek” 
elhozták családjuk hölgytagjait is. A rendőrfőnök a fele­
ségével és a lányával érkezett. Szép volt a lánya, de az 
orra valahogy a kelleténél -nagyobbra sikerült Túlzottan 
sémita jellegű volt.

— Beszélgettem a rendőrtábornokkal és finoman szó- 
bahoztam a dolgot. „Tudom, tudom, de már belenyugod­
tam. Azzal vigasztalom magam, hogy a lányom orra is 
Allah műve, tehát nyugodjunk bele a kifürkészhetetlen- 
ségébe...”

— Ezzel szemben én megmagyaráztam neki, hogy Al­
lah elrajzolta a lánya orrát, de a mű korrigálható. Isme­
rek egy kiváló német plasztikai sebészt — mondtam neki 
—. azzal kellene beszélnünk. „Próbálja meg” — mondta, 
de szent meggyőződésem, hogy nem bízott a dologban. 
Akkor hallott először arról, hogy plasztikai sebészet is van 
a világon.

— Történetesen egy német-zsidó plasztikai sebész dol­
gozott Kairóban, aki engem mint németet ismert. Felke­
restem, s mindenek előtt a diszkrécióját kértem. Ennek 
jegyében előre kifizettem a műtét honoráriumát. Néhány 
nappal később pedig felkerestem őt a rendőrtábornokkal 
és a nagyorru lányával. Az orvos megvizsgálta és azt 
mondta, szívesen megcsinálja a műtétet. Előbb azonban 
egy divatlapot hozott, s a lányka abból választott magá­
nak új, pisze orrt.

— A műtét remekül sikerült. A lány boldog volt. Ha­
marosan kérője is akadt. A papa-mama is úgy érezte, rá­
juk mosolygott a szerencse. Én is boldog voltam, mert a 
műtét honoráriumának kiegyenlítése fejében olyan igazol­
ványt kaptam a tábornok úrtól, amelynek birtokában- éve­
kig szabad bejárásom volt a legtitkosabb katonai körle­
tekbe. ugyanis ezeket Egyiptomban a rendőrség őrzi.

— Mikor lebuktam és megtalálták nálam a tábornok 
által aláírt igazolványt, őt is letartóztatták és két évi bör­
tönre Ítélték. Őszintén sajnálam, mert derék, tisztakezü. 
egyiptomi fogalmak szerint valósággal megközelíthetetlen 
ember volt. Legfeljebb annak a tudata vigasztalt, hogy a 
lánya új, áramvonalas orra megmaradt az én egyiptomi 
küldetésem után is....

(Benedek)

5
• ÜZLETI UT? e ÜDÜLÉS?
• TURISZTIKA? e ROKONLÁTOGATÁS?

BÁRMILYEN UTAZÁSI ÜGYÉVEL
£ FORDULJON BIZALOMMAL

CIT0UR
UTAZÁSI IRODÁHOZ

T. A., BRENNER 2 
(Allenby-sarok)

Tel. 285959 * 281755

OLCSÓ REPÜLŐUTAZÁSOK AZ USA-BA!

Magyarul beszélünk. (Szerda délután zárva)

1978. VIH. 11. 9.
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O KÉI ET NAPTÁR

IZRAELI FESZTIVÁL — 1978
ALAPÍTÓ: A- C. PROPES

A FESZTIVÁL NEGYEDIK HETE
VASÁRNAP. AUGUSZTUS 13:

VIRTUOSI Dl ROMA
Vezényel: Renato Fazano 
Vivaldi-mxívek
VVeizmann Intézet, Rechovot (este 9-kor)

A BEÉR-SÉVAI ZENEKAR
Vezényel: Mendi Rodán
Szólisták: a Rina nemzeti énekkar és a New England-i kon­
zervatórium énekkara részvételével 
Haendel: „Az egyiptomi kivonulás” oratóriuma 
Amfiteátrum, Készária (este 9-kor)

AZ IZRAELI ZONGORA-NÉGYES
Schubert és Haydn művek
Tel-Aviv Muzeum (este 9-kor)

JOSZÉF BULOFF — FELOLVASÁS (jiddisül)
Giora Feldman — klarinét
Kfár Szábá. városi kulturcsarnok (este 8.30-kor)

ROBERTA PLACK - POP- ÉS JAZZ-EST
Binjánéj Háumá, Jeruzsálem

HÉTFŐ. AUGUSZTUS 14:
A BEÉR-SÉVAI ZENEKAR 
Vezényel: Mendi Rodán 
(Ugyanaz a műsor, mint vasárnap)
Tel Aviv, Mann auditorium (este fél 9-kor)

SZÓLÓ — ,,HUROK” (szólóest)
Koreográfia és tánc: Rina Schönfeld
Jeruzsálem Színház (este fél 9-kor)

ROBERTA PLACK-POP-ÉS JAZZ-EST
Jeruzsálem, Binjánéj Háumá (este fél 9-kor)

KEDD. AUGUSZTUS 15:
A BERLINI FILHARMÓNIA 12 CSELLISTÁJA
Funk. Ádár. Sárif, Blecher, Vilá-Lobos és Francais művei 
Jeruzsálem. Binjánéj Háumá (este fél 9-kor)

JOSZÉF BULOFF — FELOLVASÁS (jiddisül)
Giora Feldman — klarinét
Tel Aviv Muzeum (este fél 9-kor)

ROBERTA PLACK —POP-ÉS JAZZ-EST
Tel Aviv. Mann auditorium (este fél 9-kor)

SZERDA. AUGUSZTUS 16:
MARATONI HANGVERSENY
A kibucok kamarazenekara, szólistákkal, az Ichud ének­
karával és kamaraénekesekkel 
Vezényel: Noám Sárif és Ávner Iti
Rossi. Pártos. Pretorius. Bach, Haydn művei, és három 
izráeli zenemű ősbemutatója, szerzők: Orgád, Sárif, Ávidom 
Tel Aviv. Mann auditorium (este 8-kor)

A BERLINI FILHARMÓNIA 12 CSELLISTÁJA
(A műsor azonos a keddi programmal)
Haifa, Auditorium

SZÓLÓ — ,,HUROK” (szólóest)
Koreográfia és tánc: Rina Schönfeld
Tel Aviv, Hábimá, (este fél 9-kor)

CSÜTÖRTÖK. AUGUSZTUS 17:
MARATONI KONCERT
A kibucok kamarazenekara, szólistákkal, az Ichud énekkara
és kamaraénekesek
Vezényel: Noám Sárif és Ávner Iti
Rossi, pártos, Pretorius, Bach és Haydn művei, valamint 
három izráeli zenemű ősbemutatója, szerzők: Orgád, Sárif, 
Ávidom
Tel Aviv, Mann auditorium (este 8-kor)

A BERLINI FILHARMÓNIA 12 CSELLISTÁJA
(A műsor azonos a keddi programmal)
VVeizmann Intézet, Rechovot (este fél 9-kor)

ROBERTA PLACK- POP-ÉS JAZZ-EST
Készária, Amfiteátrum (esté fél 9-kor)
★ ★
Jegyelővétel a jegyirodákban, az előadás estéjén pedig 
a pénztárnál
★ *
Utazás Készáriára az „Egged Tours” autóbuszain
* *
Szervezett jegyárusítás: Árusítási osztály, Ben Jehuda 17, 
Tel Aviv, telefon 03-56048

KERESZTREJTVÉNY 333

Vízszintes: 1. Az építkezés
első fázisa. 8. Az énekkar. 14. 
Befejezetlen finálé. 15. Vérbaj. 
17. Nem egészséges (ékezetfe­
lesleg). 18. Összevissza kiint. — 
19. Fordított mutatónévmás. 20. 
Rétek. 21. Hajtó gépegységek. 
22. Női név. 24. Sziget a Föld­
közi tengerben. 25. Kicsinyítő 
képző. 26. Sálak egynemű be­
tűi. 27. A tálaló betűi kever­
ve. 29. Tréfa (utolsó betű ket­
tőzve). 30. Fordított névelő. 31. 
Harapásnyi ételek. 32. Zagyva 
hasa. 33. Egyházi személyek. 
34. Nem egyenes. 35. Héber 
kecske. 37. Fütyölőbe fuj. 38. 
Üzemén. 39. Összedült épüle­
tet. 41. Fordított erdőt (ékezet 
csere). 43. Öreg angol. 44. Ke­
zed vonása. 45. A guru betű 
keverve. 46. Személyes névmás. 
47. Összevissza butik. 48. Fitos. 
49. Férfinév (ékezethiány). 50. 
Huros hangszer.

Függőleges; 1. Fordított fa 
2. Vízszintező. 3. Színházi kö­
zönség névelővel (ékezethiánv). 
4. A pont betűi keverve (ékezet 
felesleg). 5. Uj bevándorlók. —

SZOMBATI NAPTÁR
SÁBÁT CHÁZON

A HETI SZIDRA
DVÁKIM

Háftárá: JESAJAHU I.

GYERTYAGYÚJTÁS
Jeruzsálem 5.51
Tel Aviv 6.09
Haifa 5.59

MENETELE
Jeruzsálem 7.06
Tel Aviv 7.04
Haifa 7.09

Erev tisá beáv

C H A
Vasarnap: Av hó 9. böjtnap

6. Földmunkát végez. 7. Fogá­
szat. 8. Kis üvegcsék névelővel. 
9. Elpusztitő. 10. Csaknem hé­
ber mozi. 11. Sir. - 12. Húsz 
háromnegyede. 13. Trópusi fű­
szer. 16. Irodai munkát vég­
zek. 20. Titokzatosság, rejtély, 
23. Fejfedő. 25. Ordított. 27. 
Hallgatok, meglapulok, — 28. 
Könyv-oldalt. 29. öltögető. 32. 
Hárossy-Ösztereicher Ági. 34. 
Ritkásan. 36. „... a görög” íAn- 
thony Quinn hires filmje). 37. 
Becézett Sosanna. 38. Végtelen 
Szovjet Köztársaság. 40. Majd­
nem Mátra. 42. Sand betűi ke­
verve. 48. Fél pipa.

Beküldendő: Vízszintes: 1. — 
15. — 50.

A 330. szám helyes meefej- 
Függőleges: 7. — 13. — 20.

A 330. szám he'yes megfej­
tései:

Vízszintes: 1. Pillangó — 39. 
Fényszóró — 55. Periódus 

Függőleges: 1. Porszívó. — 
12. Standard — 14. Tallium 

Nyeremény: (333) 
KARINTHY FRIGYES: 

SKARLÁT

S UTOLSÓ ELŐADÁSOK 
g Mary Soreanu amerikai 
^ útja előtt
I

5 a zenés komédiában:
í

MARY
SOREANU

o

J
15.50:

19.35;
20.05:

20.20:
21.20:

gÚlBOBESZl 
JERÜSE 1
Péntek, 11.8 
NOCRÁT --

- 8.45 
.Nurit”

Vasárnap, 13. 8. — 8 30 
TEL-AVIV — Ohel-Sém

Hétfő, 14. 8 — 8,30 
AKKÓ — Gán Eden

Kedd, 15. 8 — 8.30 
KÁRMIÉL — „Kármiél”

Szerda, 16.8 8.30
TEL-AVIV — Ohel-Sém 

Előadás a Bét Brennerben

22.10:

22.40:

23.30:

18.02:
19.20:
20.00:

20.30;
21.00:

22.15:

Péntek, 18. 8 
NAHARIA -

- 9.00 
„Hód”

I l)j KELET KK.II VÉNYPAI YAZAa 
SZELVÉNY 333

KITÖMŐ
szikes képek

KODAK A KODAK
LABORATÓRIUMBAN! 

AGFA AZ AGFA
LABORATÓRIUM BAN!

* Külföldi utazásra:
az ideális fényképezőgép: 
„Konica C—35—EF”.

* Külföldi utazásra: 
kis zseb-computer.
Nagy választékban com­
puterek minden feladatra.

* Utievélképek — egy perc 
alatt.

* Vétel — eladá- — csere.
Kedden egész nap zárva

Keresem 
Schwartz Meslt

Temesvárról, a Küttl-téri 
villanyüzletből.

Hirth Judit férjezett Leibo- 
vits. Natanja, tel. 053-35255

„SÉRVKÖTŐK”
országos központja

* Egyéni elbánás és hoz- 8 
iá illesztés minden ve­
vőnek.

* Sérvkötők kizárólagos 
patenttel.

* Tisztítható sérvkötők.
* Sérvkötők csípőöv nél­

kül.
Eredmények a legnehezebb 

esetekben is.
Haifa, Hcrzl 61, tel. 666564

III SAPR0FITA

Merész társadalmi szatíra, 

amely felkavarta 

a közvéleményt világszerte

M
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í Adja át a készüléket reggel és este megjavítva kap- 
g ja vissza, olcsó áron és teljes garanciával a javításra.

„GUTEL” a legnagyobb laboratórium Izráelben, 
■ tökéletes berendezéssel és eredeti pótalkatrészekkel 
g minden fajta készülékhez.
$ Sok időt és pénzt takarít meg, ha felírja címünket 
fc telefon névsorába

MEGJAVÍTHATÓ
a televízió, stereo felszerelés, tape, rádió, stb.

MÉG MA

Bugrasov 72., I. A., 292701
1 K

10. 1978. VIH. 11.

BEVÁSÁRLÓKNAK ÉS DIVATÁRU 

ÜZLETEKNEK

NYÁRI ÁRUK
LEGYÁRTOTT FELESLEGEINK ÁRUSÍTÁSA

NAGY MÉRETEKBEN 44-45
szezonvégi árakon, csak 1978.8.30-ig

Korlátozott mennyiség.

MÄUZNER HERZL U. 66 (Wolfson 15 sarok) 
TEL-AVIV

8-ik hét
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KÜLÖNLEGES ÁRUSÍTÁS
hétfőn, kedden, szerdán 8-14—8.16-ig. 9—18-ig

TÖRÜLKÖZŐK EXPORT-FELESLEGBŐL
BÁRSONY ÉS RENDES TÖRÜLKÖZŐK, 

SZETEK ÉS PONGYOLÁK 
NAGY ENGEDMÉNNYEL

Árusítás csak készpénzért * Üzemi bizottságoknak is.
T.A., IBN GVIROL 61 (Mane 13.sarok j, I. emelet

HMMUUyMMMJUUUUUIJUUUIIUUUUUUMIUUtJMJMUUtMUIMAMifUUUUUIMJIMJIJIIU

£ Tel-Aviv, „PARIS” MOZI, i
I 6
i péntek délelőtt 10—12 £
5 §
I péntek éjjel 10—12 í
4 58 5
I hétköznapokon: |
I 10 - 12 2 - 3 - 7.15 - 9.301

1 CSAK FELNŐTTEKNEK S
§

Középkorú, gyermektelen

KÜLFÖLDÖN ÉLŐ 
ÖZVEGYEMBER 
ÚJRA NŐSÜLNE

,;40 éves” jeligére:
POB. 831 T.A.

PÉNTEK
A SZOMBAT KÖSZÖN­
TÉSE
Rámádáni fejtörő 
PÉNTEK ESTE — Smuéli 
Ávidor Hákohén rabbi a! 
heti szidrát magyarázza, 
Nurit Gálron énekel.
HETI HÍRADÓ 
MARIE CURIE, a világ 
hírű, Nobel-díjas tudós ‘ 
asszony élettörténetéről kéj 
szült filmsorozat első ré­
sze. Főszereplők: Jane La­
potaire, Nigel Hanthorne. 
PÉNTEK ESTI KON­
CERT. Mozart 19. zongo­
rahangversenye a bécsi fii- j 
harmonikusok előadásé-1 
ban, vezényel Kari Böhm. 
IZGALMAS FILM — 
„Próbálj megfogni”.
Egy mondat a Szentírás­
ból. Rövid hírösszefoglaló.

SZOMBAT
RAJZFILMEK 
Rámádáni fejtörő
TISÁ BÖÄV — a gyász­
napot ismertető tévé-mű­
sor
MÁBÁT HÍRMAGAZIN
FILM A BÁR KOCHBÁ 
LÁZADÁSRÓL
LEONARD BERNSTEIN 
„JIRMIJÁHU” szimfónia- 
ja. vezényel Mendi Rodán.

1978. augusztus 11, péntek

állandó mvsokszamoa

L MŰSOR (ALEP)
Hírek: 7.00 . 8.00. 10.00. 12.0v 

14.00. 16.00, 18.00. 22.00 és 24.(K 
órakor; könnyű héber nyelven 
11.35: oléknak 18.45 _20.45-lg 
Egy perc héber nyelvtan: 15.00 
Könyvszemle: 15.55. Mezőgaz­
dáknak: 17.55

n. MŰSOR (BEI1)
Hírek minden órában reger 

6.00-tól éjjel 1.00 óráig. Hange? 
híradó a 7.00, 13.00 és 19.00 óra 
hírek után. Lapszemle a 7JX 
11.00 és 14.00 óra! hírek után

Ul. MŰSOR (GIMEL) 
(529-es középhullám) 

Könnyű zene és slágerek 6.ne 
tói éjiéiig. - Hírek óránként 
Szombaton: 7.00 órától éjfélit

A HADSEREG RAUlOJa
Óránkénti hírszolgálat a run 

24 órájában, valamint hírmaga­
zin 8.00-tól 9.00 óráig, 17.05-té 
18.00-lg és 33.45-től 24.00 órftle

Szombat, 19. 8 — 6.45 
csak egy előadás 

HAIFA — „Jáchdáv”
™"/5-fr/tp«.

*00000000000000000000000000000^

KÖTŐKET
keresünk

KÖRKÖTŐGÉPEKHEZ. 
SZAKMÁNY MUNKÁRA

*
Jó feltételek a megfelelőknek

★
Jelentkezés munkaidőben: 
03-264510, este 03-271562

MINDEN MAGYAR 
ÚJSÁG

ELŐFIZETHETŐ.
AZ ELŐFIZETÉS 

MEGHOSSZABBÍTHATÓ 
A

GONDOS
KÖNYVKERESKEDÉSBEN 
Haifa, Bét-Hákránot. II. 24

A m-AVIVI MOZIK
heti mmu

M ELŐADÁSOK KEZDETI- 
4.36 - >.15 - 9.3«

ALLEN BY: Erőszak a szegény 
negyedben

BEN JEHUDA: Hazatérés 
CÁFON: Előtte az élet 
CHÉN: A zene megszállottjai 
CINEMA 1: Egy ember, akinek 

aranyrevolvere van 
CINEMA 2: Bananas 
DEKEL: Magasfeszültség 
DRIVE IN: Csodálatos világ 
ESZTER: Milliomos a kutya­

szorítóban
GÁT: Bemard és Bianca 

kalandjai
GORDON: Katona kékben 
HÓD: A Medúza érintése 
LIMOR: Fogd a pénzt és me 

nekülj!
MAKSZIM: Az artisták és v 

négy testőr
MÁTMID: A párduc indulatosan 

támad
MERKÁZ: Bruce Lee kincsei 
MOGRÁBI: Éjféltájt 
OF1R: Az örökség 
ORLI: Mulatságos izráeliek 
PARIS: A parazita 
PEER: A férjezetten asszony 
ROYAL: Forró vágyak 
SÁCHÁF: Citromfagylalt 
STUDIO: Julia 
TÁMÁR: Justin és Juliette 
rCHÉLET: Csodálatos világ 
TEL AVIV: A király fia 

és a szegénylegény 
TEL AVIV MUZEUM: A vég 

zet
ZOHÁR: A szerelmes asszony 

bosszúja

I. MŰSOR

7.07: Reggeli dallamok, 8.10: 
Zenés összeállítás. 13,00: Könnyű 
zenei koncert, 14.10: Az anyák- 
nak és a gyermekeknek. 15.00: \ 
szombat fogadása, 16.05: Klasz- 
szikus muzsika, 17.20: Irodalmi 
műsor, 20.10: Péntek esti kon­
cert. 23.05: Hallgassunk eg> kis 
klasszikus zenét.

II. MŰSOR

8.10: Reggeli muzsika. 11.05:
; Családi műsor. 21.35: Dalok jid- 
j disüi. 22,05: Film-ismertető mii* 
j sor, 23.05: Jákov Ágmon interjú 
műsora: Sör és hangulat.

A HADSEREG RÁDIÓJA

8.05: Reggeli riportmüsor. — 
9.05: Jókedvű dallamok. 12,05:

: Hétvégi zenés összeállítás, —
: 15.45: Énekeljünk együtt. 16.05: 
i Péntek esti műsor, 18.05: Iro- 
I dalmi műsor — nagy írók a gver 
: mekkorákra emlékeznek vissza, 
23.05: Tánczene.

1978. augusztus 12. szombat

I. MŰSOR

8.05: Reggeli zenés műsor. — 
9.00: A tudomány világa, 9.25: 
Délelőtti koncert, Bacs és Mozart 
müvei, 11.00: Jean Paul Sartre 
rádiódrámája: intimitás. 12.15: X 
rádiózenekar koncertje.. 17.00: 
Chopin Párizsban — zenés ősz- 
szeállitás. 20.15-től éjfélig a mii 
sor megegyezik a II. műsorral.

II. MŰSOR
7.11: Jóreggelt, reggeli zenés 

műsor, 10.05; Heti riportmüsor, 
11.05: Kórusmüvek, 12.05: Vi­
dám zenés idősor. 15.05: Könnyű 
klasszikus konreri. 20.15: Tisá 
Beáv, a gyásznap lényegének is­
mertetése, 22.05: Az egyiptomi 
zsidóság.

A HADSEREG RÁDIÓJA
8.05: Vidám zenés összeállítás, 

9.05: Ifjúsági műsor, 13.05: Já­
kov Ágmon interjumüsora. — 
22.05: Igv éltek Jeruzsálemben 
Salamon király idejében, 23.05: 
Éjszakai koncert.

I J7RÁEU OPERA j
g Alapító; Edis De-Philippe5— ----------------------------------------------------------------5
I A 30-IK SZEZON 
* UTOLSÓ ELŐADÁSAI í

S T.A. 13.8 -
1 LA TRAV1ATA *
§ Haifa, 14.8 - 
g A MOSOLY ORSZÁGA §
g T.A. 16-8- 5
gA MOSOLY ORSZÁGA $
g Az évad utolsó előadása í
g T.A. 19.8-
g TOSCA ★ PUCCINI 5
§ Az Opera szabadságon S 
I 20.8 — 17.9

KERESEM STERN 
MAGDÁT ÉS ERNŐT

Lépjenek vetem össze­
köttetésbe aug. 24-ig. 
BORI SCHWARTZ 
Bratislavából, jelenleg Je­
ruzsálem. tel. 02-531221. 
szoba 24. 
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HMS-VÉTEL
TETEFONPOLCOK és asztalok, 

“ikrök és fogasok. T. A., Shein-

»"bF.ER ES MARKU vesz hasz­
nait bútort, régiségeket és hagya­
tékokat. 820681.
a SZŐNYEG! Csak „Stichej Cá- 
meret”-nél. T. A., Herzl 3. Erde. 
mes eljönni az egész orszäghol. 
Grän arak. ajándék és útiköltség 
térítés minden vevőnek. 9—19-íg
megszakítás nélkül.
. I ÖLGYEK! Elegáns, francia 
Tiratu speciális, könnyű nyári
parOkak 289__ Régi parókájáért
leszámítunk 50— fontig. Hajnót- 
liik és fonatck. Beszélünk roma- 
nnl jiddisül, őrizze meg címün­
ket Látogasson meg. Szalon Jo- 
„el- Tel Aviv Altenbv 93 .?9fl"<tt. 
- ppvST vesz bútort, frizsidert 
televíziót, szőnyeget és hagyató 
kot Házhoz megy. 826323.
• FIZESSEN 700__IL-t. a többit
6 havi kamatmentes részletre ét 
megkapja háztetőiére a napmele- 
gitőt Olimpia” Haifa. 04—527438 
_ Ráánáná 052—24790 — Tel-Avix
és kömvéke 03__858175, Jeruzsálem
02—272492.
e VILI 1NYBOROTVAK — javító 
szolgálat és árusítás. Csacskesz. - 
Biafik 12. Romai-fí’o 736164 
0 FRÉDI vesz frizsidereket, bittó 
rókát, televíziókat, hagyatékokat.
H27*'körünk <*<!<• •
0 VESZÜNK mindenféle használt 
szönveget ílehetőleg kézimunkát) 
„Sticbéj Cámeret”, T. A.. Herzl 3 
tel. 03—57485.
0 VESZEK használt bútort, fri­
zsidert. televíziót szönveget. fel­
oszlatást. stb. Tel. 211483. 201945. 
8.16315. Givatájim.
0 VESZÜNK régi frizsiderét — jól 
fizetünk. „Rison I.áole”. telefon 
04231”
0 JF.HOSUA vesz oh tort. tel 
számolást hagyatékot 831494 este 
876224. fi

FIGYELEM 6""edmeti»-aírli) 
,.Szear”-nál! Minőségi Contessa 
Cartel. Prinressa. Fliira s'h na

11.05: rókák csak 200. IT.-töl. diver
k jid- fontot is kar> n?.rr>ká jarrt. am

kor újat vesz. . Szoá”’’-néi natr
:> mii- választékban női és férfi paróka*
nterju és kvi'öMrő) Vasalunk ra

róka hojnótló mosást és fécii
lést. . S7Pár'*-náí syors ki szol
gálás. kellemes légkör „SZF Tí*

TA All^bv Ifi Tel Aviv
ft süvíti vesz hfrizsider
tf.tpi • zj. ? i ’-v ifájutk?! >tri

ír. — r - • rni *«n-11
2.05: * R1S7XALT frizsidereket! Min- 

tl^n fajtát vesz- ele fi! javít! és esp, — ré;' Tvrur T-evinsky S«T. Jiá.i
16.05: C;rtr' 17. Levinsky 90. sarok. Tel:

*»""4.
Ei FöPKAB'TOK készen és re-de 
lésre. ToiTT ssénmkkal is renrloHíé- 
zünk. igyitásojfat válla lünk. Ntxrv 
rálase-ek bőr és Skv ta st'-i t:hn n 
bortodök és útitáskák. t)oron”, 
Ahe-bv 40, Tel Aviv, tel. 59217.
fl ELADÓ útlevélről __ útlevélre
Peu-eot 404 — 71, Peugeot 204 __
72. Tel 03_623417.
0 XKf’lf) fognryosok és fogászok 
számára. A files, készítmények 
iránt' nagy érdek’ődés és si 
alánián ingyen európai reniilöjegy 
akciót indítunk, minden vevőnek, 
aki fogé szeli pgvséget vásárol. Rész­
letek: . f’áJ.ient*' n A4 Tel-Aviv, 
Zamenhnf 93, tpi 03_223991.
• VESZEK mindenféle angol, né­
met. francia, román szakkönyvet. 
Po’Iak. Tel-Aviv King George 36. 
tél. 248616.
• NÁÁLÉJ SÄMIR — ortopéd ci-, 
Pók és gumiharisnyák, a legjobbak! 
a Városban. T. A., lton Gvirol 7.
6 VESZÜNK készpénzért és leg­
magasabb árakon izraeli, külföldi 
gyűjteményeket. judaikát. Roz. 
Tel-Aviv. tel. 239025.
• LAKÁS tartalom teljes kiárusí­
tása: antik bútorok, képek dísz­
tárgyak .régi műtárgyak, stb. _ 
93—289673.
• ELADÓ friss Gero vitai injekció 
12— IL darabja. Román, telefon
01—726395.
• UJ ÖLEK FIGYELMESE! ..Mon­
dial 2000” Eredi Marcuson. Tel- 
Yviv. Derech P. T. 9 (Amcorral 
szemben), tel. 624901, árusít stereot, 
fekete-fehér és szines televíziót

• ASSZONYT keresünk könnyű 
munkára, 2-szer hetenként. 456442.
• ELADÓ alkalmilag szalongarni- 
tura: dupla szápá, 2 fotel, kerek 
asztal. Tel. 237758. kizbárólag 17— 
20 közt.
49 GYŰJTŐ keres postabélyegeket 
megvételre vagy cserére. 17.00-toi 
843352.
10 ELADÓ dupla szápá jó állapot­
ban. Tel. 234958.
0 RITKA alkalom, szalon szápá 
2.40. dupla. Kfár-Száhá gumávir, 
2 fotel, 2 taburet, asztal, minden 
kitűnő állapotban. Tel. 35427.
0 ELADÓ komplett modern fogá­
szati felszerelés. Tel. 882603.
@ ÍRÓASZTAL 1200.—, komplett 
ifjúsági ágy 2700—3 ajtós, eme­
letes szekrény 4.200__ , asztal és szé
kék (import) 5400__ .Jtehitéj
Sem”. Bugrasov 26., pincében. 03 
__280493
0 ALKALOM! Neot Hákármelen
telkek 15 000__fonttól kezdve. ___
Iroda: Haifa. Hágiborim 45, telefon 
04—233827.
0 ..METZ” televízió kitűnő álla­
potban. priváttól. Graetz-u 12, __
Liebermann.
0 ELADÓ Volkwagen 65, motor 76, 
rádió, jó állapotban. Tel. 808846.

KÜLÖNFÉLE
0 ELŐNYÖSEN íriszek 220__1L
métere, rácsok, remont, aitaianos 
tavitasok, vitrinek, 5 éves garancia. 
Martin Tel Aviv. tel. 281663.
0 TR1SZEK felszerelése olcsón, 
mindenféle javítások, galérián 
vaskoriatok, biztonsági rácsok és 
vizvezetékszerelési munkák. Don­
nenfeld Merkáz Bááléj Meiacna 
12. Tel-Aviv. 856187.
01 HIRDETÉSEK az összes újsá­
gokba, Pirszum Baras is Fiai-nál, 
Asdod. Merkáz Álef, rch. Hariso- 
nim, üzlet 108.
0 FERTŐTLENÍTŐ szolgálat -
dzsukirtás 150___Engedély 186 -
Egyéves jótállás. 271625 
0 ..MAGICLEAN” bütorhuzatok 
és szőnyegek tisztítása és „Sten- 
gard” otthonában. 03—930465. 
e A ZL'f’KERMANN fogászán la 
bnratóriumban express javitásoi 
fél óra alatt. Tel Aviv, Kim 
George 5. Tei. 282429. Nyugdíjasok 
nak 20% engedmény,
0 ..ORLY” takarítás és polish j 
ingyen féregirtás teljes felelősség 
gél. 902970. este 837475.
Sí DZSUKOK teljes kirtása fele­
lősséggel. lakásonként 200__Tel-
Avivban. ..Dágáni”. 03—476381. 
ex AZ ÉJLÁTI Szináj szállóban 
75.— font a szállás 2 ágyas komfor­
tos szobában, reggeli nélkül. Hely-
rendelés 059__2826.
«to . SZELA”. vége a dzsákoknak, 
egeszrógügyj minisztérium enge­
dély 197. felelősséggel 425151.

..HAM4VR1K” takarttas és po­
lish j- féregirtás Ingyen, plusz 
húfórszailitás. Azonnali szolgalat 
76.1028.
■T> ti t 285519 AI TALANUS remoni 
énltéik»-».^csempe-.-^, márvány
konyhafelszerelés _ szerelés — tri'°V7'" Cholon. tel. 858712.

ÄLLA'S
0 „SZRIGÉJ AVIV” — Jaffa, keres 
Singer, overlook és kézimnnkásnö- 
ket. Kitűnő feltételek — magas fi­
zetés. 824048.
0 TÁNCOSOKAT és táncosnőket 
keres nagy zenés színházi intéz­
mény állandó munkára. Kényelmes 
munkafeltételek Tel-Avivban, Je­
lentkezés: POB. 1412, Tel-Aviv.
0 KERESÜNK középkorú asszonyt, 
vagy nyugdíjas ápolónőt bental- 
vásra és főzésre idős, hát-janii 
asszonynál, 417227, este 7—9-ig.
0 TEL-GANIMBAN, Givatájim, ke­
resünk metápeletet 8—14 íg. Tel. 
746358.
0 ASSZONYT keresünk bentla­
kásra idős nőhöz. Szobát és fize­
tést adunk. 730414, esténként.
0 VARRNI tudó asszony egyszerű 
munkára, lehet félnapra is. 704908, 
0 NAVA fodrászat keres tanuló- 
lányokat, haladókat és főn dolgo­
zókat. 254904.
0 KERESÜNK tisztviselöt/nőt ál­
talános könyvelni tudással (aki 
tud románul). „Mondial 2000”, Tel- 
Aviv, Derech Petách-Tikva 9.
0 ELADÓNŐT keres choloni bútor­
üzlet. Jó feltételek a megfelelő­
nek. Mifgás Hárehit Hábénleumi. 
Cholon. Kugel-u. 45, a parkolóhe­
lyen.
0 MUNKÁST keres táskákhoz, 
állandó állásba Joszefov, 297127. 
T. A., Montefiore 42.
0 METÁPELETET keres tanítónő
hetenként 6 napra. 19__21-ig _
787331.
0 TISZTVISELŐNŐT keresünk Re- 
chovoton félnapra (orosz, ivrit tu­
dással) 054__52278.
9 SÜRGŐSEN keresünk személye­
ket akik érdekeltek vállalni érde­
kes esti munkát. Magas haszon, a 
munka megfelel diákoknak/lányok­
nak is. Az érdekeltek forduljanak 
tel. 03—804812-höz.
0 METÁPELETET keresünk 1 és fel 
éves gyermekhez 8.00—15.30. — 
756354.
@ ASSZ0NY7T hentalvással idős 
férfi ápolására Cafon Tel-Avivban 
Szoba és jő feltételek. 717707.
0 HÁZTARTÁS vezetéséhez, na­
ponta 08.00—14.00 órák közt, jó fel­
tételek, Cafon Tel-Aviv. tel. 250647 
@ MINDAZOK, akik külföldi mun­
kára iratkoztak fel a Sérutéj Kíná­
nál, telefonáljanak: 285355.
0 SZAKÁCSOT/NŐT keresünk 
blincseszhez. niroskihoz és külön­
böző tésztákhoz. Tel-Aviv, 453668. 
@ RECHOVOTON metápeletet ke­
resünk 2 Óvodáshoz, 5 napra. Tel 
054—55485.
® BNE-BRáKBAN keersünk vallá­
sos metáneletet tanítónőhöz heti 4 
napra. 701176, d. u.
0 METAPELETEJ keresünk két 
ágvbanfekvő beteg nő mellé állan­
dóra. Ajánlunk teljes ellátást, kü­
lön szobát és jó havi fizetést. Ro­
mán, francia. német, jiddis. Refe­
renciák. Nádler család, rch. Senkar

LAK AS
0 LAKÁSOK, nagy választékban, 
egzisztenciák, irodák, telefonnal, 
üzletek, termek, üzemek, kulcs­
pénzért, havibérbe. LAAM, Tel- 
Aviv, Mikve Jiszráél 8 (az ud­
varban), tel. 612725.
0 KERESEK 1 és fél, vagy 2 (és 
fél) szobát T. A.-ban megvételre 
vagy kulcspénzért. Tel. 9—11 és 
13—17 közt 287848.
0 ELADÓ, vagy kiadó Natanján, 
Sikun Mizráchi, Golomb 1, III. em. 
3 szobás lakás és üzlethelyiség. — 
Izsák. Érdeklődni délutánonként. 
© ELADÓ 2 szoba Cáfonban, föld­
szint. 455067. 452810.
0 ELCSERÉLNÉM 2 szobás össz­
komfortos Amid ár lakásomat, bát- 
jámi. cholonira. Haifa, Máchné 
Dávid, King David-u. 9/gimeI, — 
Kaufmann Jichák.
0 CHOLON központjában 2 és fél 
II. emeleti, butorozatlan frontlakás 
azonnalra havibérbe. 842543.
♦ ELEGÁNSAN bútorozott szoba 
turistáknak a Dizengoff környékén, 
243202.
0 2 BÚTOROZVA, II. em. front, 
2400— a Kikár Dizengoffnál. — 
„Maxim” Hasmonajim 2. Tel-Aviv 
0 KIADÓ 2 és fél szobás lakás bú­
torral. III. em., Ramat-Gan. Tel. 
769380.
0 TURISTÁKNAK Cáfonban lakó- 
társ/nö. 3 szobás, léghűtéses lakás­
ban. Tel. 03__448533.
0 HAVIBÉRBE Cliolon központjá­
ban 2 és fél, II. em.. bútor nélkül 
front .azonnalra. 842543.
0 BÚTOROZOTT szoba turisták­
nak, nagyon központi. Ben Jehu- 
dán, Tel-Aviv. Tel. 16 órától 224016. 
9 PETACH-TIKVA központjában 
egyszobás lakás teljes komforttal. 
903568 __ 918531.
0 ELCSERÉLNÉM natanjai (Ezo- 
rim) lakásomat 3 szobás cholonira. 
Reggel 621778. este 845027.
9 TURISTÁKNAK Dizengoffnál 
luxus szoba léghiitéssel. Tel. csak 
d. 11. 220901.
0 ALKALMI kulcspénzért sürgősen 
komplett bútorozott lakás ágyne­
művel, azonnal átadó. Tel-Avv, __
232067.
0 CHOLONBAN. Sokolovon búto­
rozott 2 és fél, front. II. em., 
2,000— plusz garancia, 240834.

szék — festés — tapéta. Nézze 
meg kész munkáinkat Balter Bar 
Rochbá 55
A .AVTACLEAN” szőnyegek és 

; kárpitozott bútorok kitűnő javitá- 
1 sa és tisztítása otthonában, 03— 

780119. 03—779683. 02—814452.
0 SZOMBATON a nagytemplom­
ban. Tel-Aviv. Allenby 110. vendég 
elö’mádkozó. Minchá 6.30 Sáchrit
8 00. Megilát „Echá” olvasása szom 
ba ese 7.30 órakor. Teljes léghütés. 
Sáchrit ima a hét minden nap­
ján 6.30.
9 DIVATOS PARÓKÁK, haiváeás, 
festés dauer, egyéni frizurák. Kel­
lemes lét-kör. olcsó árak Mirjámnál. 
Bné-Brák. Rch. Jerusálájim 5.
9 ERDÉLYI, elvált, 33/165 akadé­
mikusnő hozzáillő férjet keres 45- 
ig. Tel-Aviv, POB. 2720.

JERUZSÁLEM
0 ÍRÓASZTALOK, könyvpolcok, 
meglepő árak, hatalmas választék. 
Snitzer. Jafó 51, III. em. Jeruzsá­
lem.
0 ..CIMUKI” lakásközvetitő iroda 
ajánl: 2 szoba: Kamat Eskol. Bét 
Hákerem. Romema; 3 szoba: Givát

0 CHOLONI esküvő terem keres 
szakember szakácsot és gyakorlott 
Pincért. 845388, 849218, 9.00—14.09 
közt.
® TAKARÍTÓT keresünk lépcső- 
házban állandó munka Cholonban 
Tel. 805440.

9 „GOLDA” házasságközvetitö Iro­
da, Haifa, Háneviim utca 27, tel. 
04—668971.
0 „SZARA” HÁZASSAGKOZVETI- 
Tö iroda, Haifa, Jaffa 34. telefon 
04—524408 — 04—643589.
0 AZ EGYETLEN izraeli házasság 
közvetítő iroda, amely pozitív kri­
tikákat, kapott a sajtóban és. rá­
dióban. „Cemed”, Heléna vezetése 
alatt.
0 KÜLÖNLEGES figyelmet szentel 
idősebbeknek, . Cemed”. Komoly 
ajánlatok csak házasság céljából, 
magas nívón, diszkrécióval.
0 MŰVELT, jómegjelenésü. 45__55
éves férfi .aki meg akar ismer­
kedni csak házasság céljából, szép

0 GYERMEKTELEN özvegyasszony 
61, jómegjelenésü, komoly, intelli­
gens, humoros, ismeretséget keres 
hasonló haifai férfivel 70-ig. Le­
veleket németül, vagy angolul, — 
POB. 4496, Haifa.
0 EGYEDÜLÁLLÓ romániai férfi 
65/171 megnősülne. Leveleket ro­
mánul, vagy ivritül, POB. 907, — 
Tel-Aviv.
0 „GLOBUS” 03—443749. Dizen­
goff 245. Diszkréció, komolyság, 
sikeres partik, magas nivó. Osztály 
turistáknak/nőknek.
0 SZÉJP orvosnő 35, „GIobus”-on 
keresztül szeretne férjhez menni. 
03—443749, Dizengoff 245.
0 27 ÉVES mérnök, akadémikus 
családból, nősülne. „Globus” — 
03—443749. Dnzengoff 245.
0 GAZDAG turistanő 22, turista-
nők 53 __ 58 jómegjelenéssel, sok
turista/nő megnősülnének a „Glo­
bus” iroda által. 03—443749, Dizen­
goff 245, osztály vallásosaknak/ 
nőknek, szépek, gazdagok 25—29 
Vallásos turistanö 38 gazdag, és 
sok vallásost/nőt ajánl „Glóbus” 
03—443749. Dizengoff 245.
0 36 ÉVES jólszituált, jőmegjele- 
nésü elvált technikus hozzáillőt 
keres — „Siduché Rachel” Naharia, 
VVeizmann 93/1, 04—922882. _
04—926111.
0 ROKKANTAKNAK sikeres par 
tik. Külön osztály. Gazdag 36 éves 
könnyű rokkant. „Joffy” 220868, 
Dizengoff 212.
0 ROMÁNIAI 33, elvált, gyermek­
telen iparos, megismerkedne lány­
nyal, elválttal, komoly személlyel, 
házasság céljából. POB. 36065, Tel- 
Aviv.
® NÉMETORSZÁGBAN lakó, na­
gyon bájos, karcsú. 23/165 főiskolás 
lánynak keresünk házasság céljából 
jómegjelenésü, müveit, lehetőleg 
akadémikus szakmával bíró férfit 
33-ig. Levelek angolul, franciául, 
ivritül, németül, románul, jiddisül. 
Tschapaikin (Aliza részére), Haifa, 
Bát-Gálim. Hácánchánim 1.
@ „JOFFY” 220868, Dizengoff 212 
ajánlatai: német turistanő 30. gaz­
dag akadémikusnő, jelenleg Izrael­
ben. turista 52, new yorki nagy üz­
letek tulajdonosnője, turista 38 
Amerikából, mérnök 33 Kanadából, 
turisták/nök minden korban, orvo­
sok, mérnökök vallásosak/nök. 
technikusok.
0 EGYEDÜLÁLLÓ. lengyelországi 
intelligens nő 51, önálló, reprezen 
tativ plusz lakás, megismerkedne 
őszinte baráttal. POB. 22158, Tel- 
Aviv.
0 BAJOS 28 éves lány munkával, 
lakással, uj olé férjet keres. Le­
hetőleg ivrit levelek: Tel-Aviv, — 
POB. 15038.
0 ELCSERÉLNÉM uj. X szobás, I. 
em., Amidár bérlakásomé- parkoló 
hellyel a Bár-lián egyetem mellett, 
kis herzliai lakásra. Este 770353.
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r ----- -- Mordecháj, Tálpiot és Palmach;
yrundig, Schaub-Lorenz, Akai. stb. 4 szoba: Rámát Eskol, Tserni- 
tyzrtmányokat. Uj oléknak vám- chovski és irmon Hánácív. Részie­
men lesen. Vállalunk megrendelése-! tek és további ajánlatok. Jeruzsá- 
Kri koriatozott időre.. Bővebb rész lem, Lunz 10, tel. 228768 _ 222452. 
letekert forduljon hozzánk. Nem 0 JERUZSÁLEMBEN keresünk 
dnja meg! Az üzlet nyitva reg- házvezetőnőt és 2 gyermekhez Re- 

gel 8-t°l este 7-ig. 1 chavián. Tel. 02—60927.

I nagyon gazdag nővel, telefonál jon 
® . KERESÜNK varrókat/nöket, „Cemed”-nek T. A.-ban, Halfa, 
kiváló szakembereket női gyapjú- Jeruzsálemben, 
kabátokhoz. A megfelelőknek ma- ® HÁZASSÁGKÖZVETTIÖ iroda 
gas fizetés. 03—52008. nagy bel- és külföldi összekötte-
9 ASSZONvT keresünk bentalvás-- tésekkel. Nagy engedmények. For- 
sal bete» nőhöz. Goldstein. Shein- dúljon hozzánk még ma. 03—
kin 15 Tel-Aviv, 9 nn_j2.no közt. 285355. POB 10117. Tel Aviv.
0 TITKÁRNŐT tökéletes ivrit és RECHOVOTI gazdag lány.

Ser,r^°.t keresünk esetleg, 27/172. vallásos tanárnő. -3 és fél
a roDvecira'"1®'' 35196. ; szobás lakással, orvos, mérnök fér

segítségül a Jet keres. POB. 831, T. A., „300”. 
Sí*- ,f" íeho.elek. .TiHman”' ^ 54/173 TANÁRNŐ lakással, ma- 
étterem T . A., Erlinger 2, (Tncha-, gyár fériet keres. T. A. 831. POB. 
na Merkazit). Magyar es erdélyi; ..300” jelige
ílfrpös'rtipperr'8' - , ! 9 HA KOMOLY ismeretséget akar

nenzioj? keres; kötni csak házasság céljából, nem 
”áéd- kell eljönnie irodánkba. Meghiv-jiddisül beszélő nőt 55 évi 

erőként. Tel. 745478 — 77'” _
779873 _ 772306.
0 MANIKÜRŐSNö __ pedikürös-
nőt keres szalon ..Liáná” Ramat- 
Gan. Arlozorov 4. tel. 723569.
9 RUHAGYÁR keres gyakorlott 
Singer varrónőket állandó munká­
ra, jó fizetési feltételekkel. _.
..Mauzner”, Tel-Aviv, Herzl-u 66 
tel. 822173.
0 VALLÁSOS metápeletet kere­
sünk 2 gyermekhez 8—15, Givá- 
tájimban. Megfelelőnek havi 3.000.-. 
Tel. 773951.

Szeretett édesanyánk, testvérünk, nagyanyánk,
dédnagyanyánk

GESTETNER JÓZSA y-r
szül. SPITZER

Szombathely — Haifa

SIRKŐAVATÁSÁT
augusztus 17-én room ara i"' csütörtök d.u. 5.30-kor 
tartjuk a rechovoti temetőben.

Autóbusz indul Bné-Brákból, Jehosau u. 24 sz. 
elöl, 4.30-kor.

_ A GYÁSZOLÓ CSALÁD

BARÁTUNKNAK

LEDERER
URNÁK ÉS CSALÁDTAGJAINAK 

ŐSZINTE RÉSZVÉTÜNKET FEJEZZÜK KI 

MÉLY GYÁSZUKBAN

SKIN-CARE
laboratóriumok

hatja a „Cemed” kénviselőjét ott­
honába vagy kávéházba, maximá­
lis diszkrécióval. Részletek: 03— 
220631. 03 227535. 02—231932, 02
—225701. 04—81520. 04—85669.
® "CEMED” Heléna vezetése alatt. 
Egyeztetés tanácsadás és ismerke­
dés csak házasság céljából. A leg­
régibb exkluzív iroda Izraelben
Teljes titoktartás. Kizárólag nívós, 
jómegjelenésü, müveit. intellek-
tuelek számára. Irodák az egész
országban. T. A., Schatz 8, telefon 
03—227535, 03—220631. Haifa;

0 HERZLIAN keresünk metápele- Hásport 14. tel. 04__81520. 04-85669.
tét csecsemőhöz, naponta 5 órára.; Jeruzsálem• U=siskin 44. tel. 02— 
03—988089. 1231932. 02—225701.
9 KERESÜNK magyarul vagy né- j 0 HA LEÁNYA müveit európai,
metül beszélő nőt idős asszonyhoz, j magas nivó.iu élettársat mutatunk
hentalvással. Nincs szükség ápolás-: be neki tudta nélkül. „Cemed” —
ra. Tel. 445573. j 03—227535, 03__________ 220631. 02—231932,
9 VARRÓNŐKET keresünk mü-i 02—225701. 04__8)520 04__85669.
helybe. Otthoni munka is lehetse-, ® DALIA a magyar alijjáből
ges. Visszük és hozzuk a munkát, 
Tel. 829017.
0 TJSZTVISELŐT/NÖT keresünk, 
aki ért import üzlet vezetéséhez. 
Tel-Avivban. 835026. 821240.
0 SZÖVŐT keres tel-avivi szövő­
gyár. Jó feltételek. Tel. 32008.
0 ALUMINIUM lakatosokat kere­
sünk állandó munkára jó feltéte­
lekkel gyors előmenetellel, az ösz- 
szes szociális feltételekkel.. „Demba 
& Reznik”, Cholon, prof. Schor 42, 
tel. 809871.

0 TANÍTÓNŐ keres metápeletet. 
Bné Brák, 788774.

0 KELLEMES hangú Báál Tfilá 
keres a nagyünnepekre, külföldön 
is. Bné-Brák, POB. 936.

0 ASSZONYT keresünk 2 gondozá­
sára könnyű háztartással, 6 napra. 
456029.
0 SZABÁSZT, szabókat és varró­
nőket keresünk férfi/női kosztü­
mök, öltönyök, kabátok varrására.
Keresünk műhelyeket varrásra. __
„Agri Modell”, T. A., Becálel Jáfe 
11., Sd. Bothschild-sarok, 03-624785. 
0 KERESÜNK férfit/nőt textil áru 
tisztításra és hajtogatásra, jő fel­
tételekkel. Részbeni fogllakoztatás 
is lehetséges. Munkában 03—805921.

0 „PAZ” — vége a dzsukoknak. 
Egy éves garancia. Engedély 116. — 
Tel. 424244.

0 KERESÜNK metápeletet napi 9 
órára Sikun Bávliban, bentlakásai, 
vagy a metápelet otthonában. Tel. 
450471, este. .

augusztus—szentember hónapok­
ban 9 párt visz esküvőre. 3 pár 
európai és 6 pár, akik nem tudták, 
hogy szüleik felíratták őket Dáliá­
nál ,aki sok szerencsét kivan nekik. 
* DÁLIÁNÁL jó partik bel- és kül­
földről. Gazdagok és jólszituáltak 
minden korban.
9 DALIÁNÁL külön osztály vallá­
sosak és modern-vallásosak szá­
mára.
O DALIA házasságközvetítő iro­
da, Alcharizi 7, Slomo Hámelech- 
Arlozorov sarok, tel. 235906 — Tel- 
Aviv.
0 MEGISMERKEDNÉK komoly — 
68—70 férfivel házasság céljából. 
Lakással rendelkezem. 910519.
0 „SOSANIM” ajánl komolyakat/ 
nőket, intelligenseket/nőket, vallä- 
sosakat/nöket, szívélyes bánásmód, 
jelképes befizetés. Telefon 261904, 
14.00—17.00.
0 UJ OLÉ, 31/174 akadémikus, bá- 
jo snőt keres komoly célból. Tel- 
Aviv, POB. 10117.
0 PRIVÁT — komoly, intelligens, 
román, elvált férfi becsületes fele­
séget keres 30-ig. Tel-Aviv. POB. 
16444.
9 TECHNIKUS 42/168 keres ma­
gyar nőt 35-ig lakással. Tel-Aviv, 
POB 831 „300” részére.
0 NŐTLEN 23/168 lakással rendel­
kező magyar eredetű lányt keres. 
T. A. POB. 831 „300” jeligére.
0 48/165 SZÉP, nyugdíj tulajdo­
nos nő, keres jó férjet. Tel-Aviv, 
POB. 831 „300” jeligére.
0 EXCLUZIV házasságközvetitö 
akadémikus körökben, kiterjedt és 
titoktartó. Tel, 04—733356, Mose.

0 ÁTADÓ elektronika üzlet, labo­
ratórium a Sharonban. Telefon
052—32715.

0 ÁTADÓ kulcspénzért miznon. 
Nyitva 4.30-ig. Tel-Aviv, Cslenov 
35.

© CUKRÁSZDA és káveház kulcs­
pénzért. Bát-Jám. d. u. 866478. 
este 880263.

© NAGY FOGÁSZATI rendelő ala­
pításához, Tel-Aviv körzetében,! S 
keresünk fogorvosokat, vagy foga- i < 
szokat társulásra, befektetés nél-ÍN 
kül. Tel-Aviv, POB. 11105. is

0 UJ KELET, Viata Noastra, No- 
winy Kurier, Letzte Näjesz, Chá- 
dáaot Jiszráél, Násá Sztráná, 6 x 
apróhirdetés rovata és az összes 
többi újságokba kereskedelmi és 
csalid! hirdetések felvétele a „Sá- 
chár” hirdetőirodában, Haifa, Sha- 
pira a. 13. Telefon 662453. Nyitva 
naponta 8-20-ig. Este 20 óra után 
tel. 84267.
0 ELROMLOTT televíziója? 106.40- 
ért megjavítjuk otthonában fele­
lősséggel. Magyarul, románul, jiddi 
sül beszélünk, 04—80047 , 04—669967 
Haifa.
0 FIGYELEM! Figyelem! Régi és 
uj lakások átadók kulcspénzért és 
havibérbe. Mindenféle üzletek —
Leib Szrulovits Haifa, Gideon 2,
Herzlia u. sarok. Délután 2—4 és 
este 8-tól 04—521764. Maldan.
0 VESZÜNK mindenféle trl’at.
Hívásra házhoz megyünk. Haifa.
Jaffa-utca 131. Tel. 04__521636, —
Stern.
0 FIGYELEM! Lakások, üzletek, 
irodák, üzlethelyiségek, füszerüz- 
letek, házak, knlcspénzért, örök­
áron és havibérbe. Telefon 88861.
Benis Szrulovici, — Haifa. Hechá- 
luc 7.
0 FÜGGÖNYÖK, dekorációk, Pín- 
cbász Cruparu, Barzilai 26, Haifa.
Telefonáljon 04-645787 és a lakásá­
ra visszük az utolsó modelljein- 
ket. Függönymosást vállalunk.
0 HAIFÁN kárpitos vállal min­
denféle kárpitosmunkát. Régit át 
cserél újra. 04—233674.
0 AMERIKAI fogászati laborató­
rium. Protézis szakértő. Régi pro 
tézisek javítása, hiányos, vagy tö­
rött fogak kiegészítése, expressz 
javítások. Haifa, Áchád Háám 14, 
tel. 04—668016.
0 JAURESEN keresünk metápele­
tet (1 és fél órára) 2 éves, óvódás
gyermekhez. 04__515504, Haifa. —
délután.
0 ELADÓ vagy elcserélhető I és fél 
szobás kirját-jámi egyszobásra. —
II—12-ig 713664, szombat kivéte­
lével.
0 VESZÜNK magas árakon frizsi­
dert, bútort, feloszlatást. Telefon 
04—665179. 04—645042, Haifa.
9 ATADó kulcspénzért Roth- 
schildnál (Ahvát Cion 10), 1 és fél 
modernizált. II. em. 21-töI 04—
641218. Haifa.

0 UJ, KÜLÖNLEGES, romániai! 0 TANUKAT keresek, akik 1945 
bútorok, hálószoba, szalon, étkező- g május—júniusban a németországi 
sarok, könyvállvány. 15—20-ig, — Sonnenberg kórházban voltak. 
Haifa, 04—728695. 1 Fond Leon. Jaffa, Sén Ári-u. 39.

0 DEBRUCKY gyógyszertár, rch. 
Jafo 92, Haifa — átadó.
0 ASSZONYT keres háztartásba 
idős férfi a Kármelen. 04—83890.
0 VESZÜNK jó árakon hasznait 
bútort, frizsidert, régiségeket, fel­
oszlatást. Haifa, 04—510107.
0 OZERETET keres gyermektelen 
házaspár 5 órára. Tel. 17 után. 
Haifa, 04—242334.
0 VÁLLALOK aluminium munká­
kat, íriszeket, dekorativ rácsokat. 
Biztonsági ajtók széf-zárral, autó- 
védő tetők és különböző munkák 
kedvező áron. Schwartz lakatos­
üzem, Haifa. el. 443693.
0 ELADÓ 2 és fél szoba-hali, 2 
terasz, földszint, társasházban. Bat 
Gálim központjában. Y'ennék ki­
sebb, I. em., lakást a Hadár körze­
tében. Tel. Haifa, 04__539572.
0 UTAZÁS miatt eladó uj frizsi­
der, Hohner harmonika, televízió 
és amerikai női parókák. Telefon 
03—895578.
© AKADÉMIKUSNŐ 36/160 ismeret­
séget kötne komoly szándékokkal.
Ivrit, orosz nyelvek. POB. 44487, __
Haifa.
0 KIRJÁT Bialikban eladó 3 és fél 
szobás lakás plusz kis szoba, 2 te­
rasz, tel. 724898. Haifa.
0 KOHÉN vesz használt bútort, 
frizsidert, feloszlatást, Haifa, — 
04—662066. 04—510356. 04—532861. 
0 FRIZSIDEREKET vesz Haífan jó 
árakon. Mindenféle frizsidert kész­
pénzért és háztartás feloszlatást. 
04—510356, 04—532861.
0 ALKALMILAG átadó kulcs­
pénzért 2 szobás, konyhás mellék­
helyiséges lakás máchszánnai az 
utca fronton. Minden célra alkal­
mas. Sivát-Cion és Allenbv sarok, 
Haifa 04—524408.
0 FOGPROTÉZISEK készítése — 
express javítása, újítása. Svájci 
nivó. Ansbacher, Haifa, Akíba-utca 
27/a. 04—664841.
0 ALKALMILAG eladó 3 szoba, 
raktár kedvező áron. Midron Neser, 
04—644447, Haifa.
0 VESZÜNK használt bútort, fri­
zsidert. mosógépet és háztartás 
feloszlatást. Haifa, 04 643671.

KERESÉS

* HA I F 61 MOZIK MŰSORA *
ORAH — ÉJFÉL UTÁN 

” ÁRMON — A MI VÁROSNEGYEDÜNK
ÁCMON — MILLIOMOS A KUTYASZORÍTÓBAN 
ÄMFI — A KIRÁLYFI ÉS A SZEGÉNYEMBER 
MIRON — EMANUEL AMERIKÁBAN 
RON — NEVETSÉGES IZRAELIEK

0 ELHALÁLOZÁS 
esetleg eladó megalapozott fogá­
szati rendelő. 704262, Bné-Brak.

miatt, kiadó j ^

I0 KIADÓ üzlet plusz telefon meg­
felel irodának vagy iparosnak. — 
Kirját-Sárét. Cholon, szombaton 
859078 — 802570.

AZ ISKOLAI ÉVRE

HÁTI- IS AKTA­

TÁSKÁK
bőrből és skayból 

DIVATOS

PATENT

TÁSKÁK
csodás színekben

★ ★
Szíjak felszerelése helyben.

Minden hátitáskához 
UZSONNATÁSKA 

vagy
KEZDŐBETŰK

INGYEN

H. Zeitler & Co.
Tel-Aviv, Pinsker 4, IL em.

(a „Noga” kávéház fölött)

Izraeli Fesztivál 1978
A. C. Propes alapítása

KÖZKÍVÁNATRA
további előadás

J0SZÉF BUL0FF felölve?* üt

(jiddis)
Giora Feldmann — klarinét zsidó zene, gitár 

és nagybőgő kísérettel

Augusztus 15,, kedd este 20.30, 
Tel-Aviv muzeum.

Jegyek- az irodákban és a pénztárnál
•000000000000000gM0000000000f000000000000000000000000000000001

9 fonttól 18-ig 
THOMAS MANN, 

MIKSZÁTH, JÓKAI. 
GÁRDONYI, stb. 

regényei

HADASH
Nesz Ciona utca 4, Tel Aviv 
[Járkon szállónál), tel. 59684

,fffff00000000000000ie00000000000000000W0000000000000000W00r0» 
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Az előző előadás nagy sikere után meghívjuk
a

„LIEBE IST NUR EIN WORT”
színes televízió-film ismételt előadására

A film Maria Simmel ismert regényéből készült és 
németül beszél. Az előadás augusztus 16-án, szerda 
este 20 órakor, a „CITY” hotelben, T.A., Mapu u. 9. 
Belépés csak előzetes jelentkezésre Canaantours-nál, 

Tel-Aviv, Ben Jehuda 113.
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A párizsi iraki nagykövetség támadója:

„CIPRUSON KAPTUK AZ UTASÍTÁSOKAT”
Kiutasították Franciaországból az iráki nagykövet 

„testőrét”
kapta, a szervezet egy Abu ne­
vű parancsnokától. Másnap ha­
jón Limmassolból Marseillesbe 
hajózott, ahonnan vonaton foly 
tatta útját Párizsig. Egy Palesz­
tinái diákkal találkozott, aki 
két revolvert és több kézigráná­
tot adott át neki.

A francia hatóságok közöl­
ték. hogy rövidesen bíróság elé 
állítják Chámámit.

A hatóságok egyébként teg­
nap megtagadták a belépést egy 
iráki állampolgártól, aki azt 
állította, hogy a Párizsban szé­
kelő iráki nagykövet testőre. A 
hatóságok visszatoloncolták Irák 
ba ugyanazon a gépen, amellyel 
érkezett. Kezében rendes pol­
gári útlevél volt, francia vizűm 
nélkül. A rendőri közegek né­
hány órán át az Orly repülő­
téren lévő szállodában tartot­
ták őrizetben, majd — a bel­
ügyminisztérium utasítása értel­
mében — visszatoloncolták 
Bagdadba.

A párizsi iráki nagykövetség 
ellen a múlt héten elkövetett 
terrorista támadás mögött egy 
.,bosszúálló szervezet’’ áll. ame­
lyet nemrégiben létesítettek Bei- 
rutban — mondotta nyomozói 
nak az arab fiatalember, aki 
a támadás egyik résztvevője volt,

Vallomásában azt is elmon­
dotta, hogy a szervezet célja 
az irákiak által elkövetett tér 
rorcselekmények megbosszulása. 
Ebben az ügyben teljes szabad 
kezet kaptak Ár áfáitól.

A fiatalember, Achmed Chá- 
mámi, elmondotta azt is, hogy 
feladata két Párizsban akkredi­
tált iráki katonai attasé meg­
gyilkolása volt. Ezen kívül hét 
túszt kellett volna ejtenie annak 
biztositására, hogy az angol ha­
tóságok engedjék szabadon a 
palesztinai lányt, aki merényle­
tet kísérelt meg Irák londoni 
nagykövete ellen.

A továbbiakban elmondotta, 
hogy a megbízatást Cipruson

TEL-AVIVBAN FOLYTATÓDIK A TELEKRABLAS
(A sajtóból)

cr—Ter-ÁVKr— 
MUNIC'lPALITy51UiaUL8í.

Pirin kw

A IYIIFÁL HÁPÁJISZ SORSOLÁSA
A tegnap megtartott 32—78 

számú sorsoláson a 642655 szá­
mú sorsjegy nyerte az egymillió 
fontos főnyereményt.

100 ezer fontot nyert a 481076 
számú sorsjegy:

50 ezer fontot nyert a 661349 
számú sorsjegy;

25 ezer fontot nyert a 382938 
és az 570272 számú sorsjegy;

10 ezer fontot nyert a 220218 
és az 591175 számú sorsjegy.

Az alábbi végződésű sorsje­
gyek a következő nyereményeket 
kapják:

5000 font: 84496 76857 74194

73246 23254.
1000 font: 39731 36369 3497] 

3 172 1 296 55 12245 88430 8631] 
73569 70659 50460 49647.

500 font: 8138 0952 0881.
200 font: 1863 1 831 1680 149] 

1424 1287 1118 0337 0310 0294 
2990 2905 2683 2590 2574 2506 
2457 2290 2012 1965 4950 4915 
4464 4399 4387 3659 3655 3254 
3193 3158 7562 7406 6858 6183 
6059 5981 5717 5680 5675 5423 
9908 9 54 5 8 8 73 8840 8715 854[ 
8290 8146 7895 7859.

A 7-tel végződő sorsjegyek 
visszanyerték a 15 fontot.

el innen!
Mondja meg a polgármesternek, hogy kétmilliónál kevesebbért nem mozdulok
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A NÉGY LOPOTT PAPAGÁJ ESETE
Egy petách-tikvai lakos, aki szerdán délután haza­

jelé igyekezett munkájából, Katzenelson utcai házá­
nak bejáratánál meglepetten állapította meg, hogy 
valaki az udvar kapuja mellett egy plasztik zsákot 
hagyott, benne három lármás papagájjal. A negye­
dik papagáj érthetetlen szavakat motyogott a zacskón 
kívül, a kerítésen.

A házigazda értesítette a rendőrséget, amelynek 
közegei azonnal kiérhettek és kísérletet tettek, hogy 
elfogják a szabad papagájt — de ez nem járt siker­
rel, mert a madár csőrével megtámadta a rendőröket, 
akik véres ujjakkal voltak kénytelenek feladni a 
harcot. Közben kiszabadult a zacskóból a többi pa­
pagáj is.

Végül a helyi állatkertbe telefonáltak, amelynek 
egyik dolgozója tüstént a helyszínre érkezett és szép 
szóval magához csalogatott három papagájt a négy

CHRISTINA ONASSIS LONDONBAN

Kiderült, hogy előző éjjel tolvajok jártak az állat­
kertben, akik ellopták a papagájokat, de ezek annyira 
agresszív magatartást tanúsítottak velük szemben, 
hogy kénytelenek voltak a járdán hagyni a négy• 
madarat, amelyek értéke meghaladja a 18 ezer fon­
tot. Érdekes, hogy a ,,szabadlábon” lévő papagáj még 
az állatkert igazgatójának rábeszélésére sem volt 
hajlandó visszatérni helyére és végül a rendőrök 
lepkehálóval fogták meg.

Cáfolja a közeli válásról szóló híreket
London. (IFP). — Christina Onassis, a görög hajóbiro­

dalom örökösnője, tegnap a legnagyobb titokban Angliába 
érkezett. Christina magánrepiil.gépe hajnali 4 órakor ért 
földet a Londontól északra fekvő parányi Luton repülő­
téren. A repülőtéri vámtiszt szavai szerint Christinát há­
rom férfi kisérte és a vámvizsgálat után valamennyien 
luxusautóba ültek, majd ismeretlen irányba elrobogtak.

Christina titokzatos angliai 
útja még jobban fokozza a 
szovjet Szergej Kauzovval való 
házassága körüli rejtélyt. Mint 
jelentettük, görög források sze­
rint a hajómágnásnő csak elkés­
ve tudta meg, hogy férje tulaj­
donképpen a szovjet titkosrend­
őrség ügynöke és most, tiznapi 
házasság után már elhatározta, 
hogy válik.

A találgatások szerint Chris­
tina, akinek luxuslakása van a 
London központjában lévő 
Mayfair negyedben, azért jött 
az angol fővárosba, hogy hajó- 
impériumának ottani képviselő­
jével folytasson üzleti megbe­
széléseket.

A másik verzió szerint csak

Az ápolónők szabadsága miatt

BEZÁRJÁK AZ IZRAELI MŰTŐK FELÉT
Csak sürgős műtéteket végeznek — Nem sikerült megoldani a gyér- 

mekes ápolónők óvoda-, illetve napközi problémáját
Az izraeli ápolónők es mű­

tős nővérek a közeli napokban 
testületileg szabadságra men­
nek. s ennek következtében 
augusztus közepétől szeptember 
elejéig be kell majd zárai a mű­
tök mintegy felét. Csak sürgős 
műtéteket hajtanak majd végre 
és hir szerint a probléma kü­
lönösen az ország központi ré­
szében lesz igen súlyos.

Dr. B. Goldman, a tel-háso- 
méri Siba kórház aligazgatója 
tegnap közölte, hogy augusztus 
15-től kezdve a kórház nyolc 
műtője közül csak négy fog 
működni. Ennek oka az, hogy 
a mfitősnővérek nagyobb része

kisgyermek édesanyja, s anyjuk 
munkaideje alatt ezek a gyer­
mekek napközi otthonokban van 
nak. Valamennyi napközi augusz 
tus 15-tol a ho végéig zárva 
lesz és nem találtak megoldást 
a kisgyermekek elhelyezésére eb 
ben az időszakban.

Dr. Goldman hozzáfűzte, 
hogy ez a jelenség évről-évre 
ismétlődik, de az idén súlyo­
sabb. mint tavaly volt. A kór­
ház már értesítette a betegeket, 
akiket augusztus második felé­
ben kellett volna operálni, hogy 
a műtéteket szeptemberre ha­
lasztják.

A tel-avivi Ichilov kórházban
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Társas vagy egyéni utazások ROMÁNIÁBA 
és a világ minden részébe, 
a legjobb feltételekkel

3000000
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ANAT-ta! (Fenichel Anci)„R0SENT0URS LTD.”-né!
Rechov HerzI 8 # Tel Aviv 
Telefon: 51211 — 55744

UJ KELET
PÁRTONKIVÜLI NAPILAP 

TEL-AVIV, RECHOV HÁRÁKEVET 52,
F. O. B. 831 • TELEFON: 30011

A szerkesztőség nem felel a hirdetések tartalmáért. 
Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem küldünk vissza. 

Az olvasó-leveleket kérjük lehetőleg írógéppel, de legalább 
olvashatóan írni ős pontos címmel ellátni. Névtelen, vagy 

személyeskedő, sértőbangű leveleiket nem közlünk.
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a hat műtő közül csak kettő 
működik. Itt is a műtők bezá, 
rása a nővérek szabadságolása 
miatt történt. Ár je Hárel pro­
fesszor, a kórház igazgatója el­
mondotta. hogy egész nyáron 
súlyos ápolónő-hiánnyal küsz­
ködtek és egyes osztályokon 
alig tudtak megbirkózni a mun 
kával. Számos esetben egyik 
osztályról a másikra kellett át­
helyezni ápolónőket, de ez a 
megoldás nem lehetséges műtős 
nővérek esetében.

Hir szerint hasonló a helyzet 
a petách-tikvai Beilinson és 
Hásáron kórházakban is. Az 
egészségügyi minisztérium szóvi­
vője azt mondotta, hogy a mi­
nisztériumot egyáltalán nem ér­
tesítették a műtők bezárásáról, 
s igy most már nem lehet meg­
oldani a problémát. 
vvwwwwtAewwwwwwwwwwn

A H0LT-TEHGERI 
SZÁLLODÁKBA -

Szdom, Árád — naponta 
utasszállitás a megrendelő 
otthonából. Modern taxik 

léghütéssel.
Megrendelések: 
tel. 03—843144
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UJ KELET napilap 
TEL-AVIV 

Rechov Hárákevet 52 
Telefon: 30011 
Főszerkesztő:

S. HIMMELFARB 
Felelős szrekesztő:

D. SCHÖN 
Kiadó: Mábá B. M.

átutazóban van Angliában, 
tulajdonképpeni uticélja az 
Egyesült Államok.
Szovjet hírforrások egyébként 

tegnap erélyesen cáfolták a hí­
reket. amelyek szerint Christi­
na válni készül férjétől. Viktor 
Louis, a rendszerint jólértesült 
szovjet újságíró szerint Christi­
na Onassis és férje minder, nap 
kétszer folytat hosszú telefon- 
beszélgetéseket. az anyósa pedig 
kijelentette:

— Christina minden megnyil­
vánulásában érezhető, hogy be­
lebolondult a fiamba...

Egyelőre maga Christina is 
erélyesen cáfolja, hogy válni 
készül férjétől

és hangsúlyozza, hogy rövi­
desen visszatér Moszkvába, 
Ehhez azonban nem jelölt ki 
időpontot.

Christina azt a hirt is cáfolta, 
amely szerint újdonsült férje, 
Szergej Kauzov tulajdonképpeni 
munkaköre az volt, hogy mat­
róznak álcázott titkosrendőrö­
ket osztott be a szovjet keres­
kedelmi flotta hajóira.

Az egyik szovjet hírügynök­
ség is cáfolja a válás fairét. A

Felejthetetlen- drágánk

jelentés hangsúlyozza, hogy a 
szovjet törvények értelmében 
Christina Onassis nem köteles 
felvenni férje nevét, nem kell a 
Szovjetunióba hoznia vagyonát 
és akkor hagyhatja el az orszá­
got, amikor akarja. Arra sem 
kényszerítik, hogy felvegye a 
szovjet állampolgárságot. A hír- 
ügynökség azt is tudni vélte, 
hogy a féri vette fel az Onassis 
nevet és most Szergej Onassis- 
Kauzovnak hívják.

HUZATOSA Ä CHARTER-REPÜLÉSEK KÖRÜL
Joszéf Hádári. a Sácháf ne­

vű belföldi légiforgalmi társa-
wwwwvyywvvvwvwwvw

Soha ssm késő«,,
Nguyen Van Tin vietnámi 

asszony a jelek szerint arra a 
konkluzióra jutott, hogy soha 
sem késő menekülni a koinmu 
nista ..paradicsomból”. Az asz 
szony 77 más menekülttel 
együtt, csónakon a sötétség! 
leple alatt kievezett a nyílt 
ingerre, majd nyugat felé vet­
te útját és néhány napos bo­
lyongás után tegnap a thai­
földi partok közelében egy 
amerikai hajó felvette fedélze 
téré a menekülteket, akik már 
fogytán voltak az ivóvíznek.

Valamennyi menekült kötél-; 
hágcsón mászott fel a hajó 
fedéleztére, közöttük Nguyen! 
Van Tin asszony is, aki nem­
régiben ünnepelte 98. születés­
napját...

A hajó fedélzetén közölte, 
most. hogy végre eljutott a 
szabad világba, új életet akar
kezdeni...
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Négyezer font — elvégzetten munkáért
A tel-avivi járásbíróságon teg­

nap benyújtották a vádiratot 
Joszéf Miautner 43 éves autósze­
relő ellen, aki — a rendőrség 
szerint — négyezer fontot veti 
fel el nem végzett autójavítás 
címén.

A vádirat értelmében Mautner 
ez év januárban 3500 fontot vett 
fel Joszéf Konforti helyi lakos­
tól. Konforti autójának meg­

javítása címén. Néhány nap­
pal később még négyszáz, majd 
további száz fontot vett fel az 
autó tulajdonosától, de rövid 
időn belül kiderült, hogy hozzá 
sem nyúlt iá kocsihoz.

Egy másik vádpont szerint 
Mautner karórát és ruhaneműt 
vásárolt többezer fontért, és a 
számlát fedezetlen csekkekkel 
egyenlítette ki.

ság vezérigazgatója, tegnap kö­
zölte az újságírókkal, hogy vál­
lalata charter-repüléseket tervez 
Európából Izraelbe és vissza, de 
már több, mint fél éve hiába 
várja a közlekedésügyi miniszté­
rium engedélyét. Ha az engedélyt 
nem bocsátják ki a legrövidebb 
időn belül, úgy kénytelenek 
lesznek lemondani a charter-re­
pülésekről, noha a cég már kö­
telezettséget vállalt, hogy kibérel 
négy Boeing-707 típusú lökhaj- 
tásos gépet egy amerikai válla- 
lattól.

A közlekedésügyi minisztérium 
szóvivője kijelentette, hogy a pol­
gári repülési ügyosztály vizsgálat 
tárgyává tette a cég kérését, de 
a dolgozók „szankciózása” miatt 
mindezidáig nem lehetett megej­
teni a szükséges vizsgálatokat. 
Reméli, hogy egy hónapon belül 
döntés lesz az engedély ügyé- 
ben.

HALÁLOS ROBBANÁS
A KATONAI TÁBORBAN
Mose Ávrahám 48 éves jent- 

zsálemi lakos tegnap robbanás 
áldozata lett egy katonai tábor­
ban Júdeábán. A robbanás mun­
ka közben történt, amikor egy 
súlyos fémtárgy a földre esett. 
Az elsődleges vizsgálat szerint 
a fémtárgy egy gránátra zuhant, 
amely még a hatnapos háború 
idejéből maradt a föld felszíne 
alatt.

A halálos áldozat hatgyerme­
kes családapa. Egyik leány-hoz­
zátartozója néhány nappal ez­
előtt halálos közlekedési baleset 
áldozata lett, amikor felborult 

által vezetett autó.

Szovjet
atomrobbantás

Hága (Reuter, IFP). — A hol­
land meteorológiai intézet tegnap 
délelőtt, izraeli időszámítás sze­
rint 10 órakor, földalatti atom­
robbantást regisztrált, amelyet az 
oroszok hajtottak végre az Észa­
ki-tengerben lévő Novaja Zeml- 
ja félsziget közelében. A robban­
tást a svédországi Upsala szeiz­
mológiai intézete is feljegyezte.

Mély fájdalommal közöljük, bog}' szeretett drága 
férjem, sógorunk, rokonunk

ILLÉS JOSZÉF y,
Temesvár — Haifa

hirtelen elhunyt.
A Kfár Számir-i temetőben helyeztük örök nyu­

galomra.
Gyászolják: felesége LENKE 

______________________ ÉS A CSALÁD__________
—WÉ—i———

LÁZÁR JÓZSEF Vt
Arad — Kiron

elhunyténak slosimján
ÁZKÁRÁJÁT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT

tartunk 1978 augusztus 14-én. hétfőn reggel 10 órakor a 
choloni temetőben. Találkozás a temető új bejáratánál.

GYÁSZOLÓ FELESÉGE 
ÉS A CSALÁD

Felejthetetlen drága fiunk

TRÉGER ROBERT T I
FŐTÖRZSŐRMESTER
Nagyvárad — Ásdod

5-IK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT
1978 augusztus 14-én, hétfőn délután 3 (három) 
órakor tartjuk az ásdodi temető katonai parcellájában

Találkozás a temető bejáratánál.

Gyászolják: vigasztalhatatlan szülei, 
kisfia, testvére, a kiterjedt rokonság 
és barátai Izraelben és külföldön

Megboldogult férjem, apánk, nagyapánk

WEISZ JENŐ y-í
Uruguay — Jád Mordecháj

ÁZKÁRÁJÁT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT
1978 augusztus 13-án, vasárnap délután 4 órakor 
tartjuk Jád Mordechájban.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drága édesapánk, nagyapánk, déd­
apánk. apósunk

FLEISCHMAN GÉZA Vr.
Dunaszerdahely — Efál 

ÁZKÁRÁJÁT ÉS SIRKŐAVATÁSÁT
1978 augusztus 15-én, kedden délután 5 órakor 
tartjuk a petách-tikvai temetőben.

Ezúton mondunk köszönetét mindazoknak, akik 
mély gyászunkban részvétüket fejezték ki.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen szeretett drága férjem, testvérem, 
sógorom, nagybácsink, rokonunk

Wiener Béla Menáchem TI
Szinérváralja — Ásdod

2-IK ÉVES ÁZKÁRÁJÁT
1978 augusztus 13-án, vasárnap délután 3-30-kor 
tartjuk az ásdodi temetőben.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drága feleségem, édesanyánk

ZWEIG IRÉN y.
Szatmár — Petách-Tikva

elhunytának slosimja leteltével
ÁZKÁRÁT ÉS SIRKŐAVATÁST

tartunk 1978 augusztus 15-én, kedden délután 4 
órakor a petách-tikvai temetőben.

Gyülekezés Gold u. 3. szám alatt.
A CSALÁD
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